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SZERKESZTÓSEG: 

BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE-UTCZA 8. 

Telefon eiáma 55—88.

XMIBATOKAT NEM KtLDCXK TISSZA. 
CiK BERME-NTEd LEVELEKET FOGADOSK EL.

előfizetési DÍJ:
Vidékre postán r. helyben házhoz hordva.

...» H. I Egy negyeMvre . 5 frt. 
|g. ’Tér* . .» hi- I Egy hon. . 1 frt SO kr.

írül földre: 3 hóra Némotországba S frt 70 kr.
a. Olasz-. Orosz-. Török-. Görög-. Spanyol- 

™Lotba, SfAjez*. Románia- * Szerbiig.
SaaTiat aznu ormgotba. mely* a posti- 
eerzóöesh-z tartoznak, negyedévre 9 frt 80 kr.

GYI
Csávolszky Lajos

tulajdonos és felelős szerkesztő.
Kossuth Ferencz

főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST. ÍV. PAPNÖVELDE-UTCZA 8. 

Telefon száma 63—54. 
HIRDETÉSEKET £S NYILTTÉRBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.

PARISBAN főügynökségünknél:
John F. Jones & Cie. SÍ bis. Faun. Montmartre. 
Frankfurtban a M: Daube (?. L. és Társa.
Bóosben: Danneberg L. I. Kumpfgasse Nr. 7. 

Dukes M. utódai. I.. Wollzeile Nr. 6—8. 
Haasenstein és Vogler. I., WaiiQschgasse 10. 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Oppelik A.. Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik, I., Wolizeile Nr. 14.

és valamennyi hirdetési Iroda.

Az európai helyzet.
A szép szajnai napok, mikor a korlátlan 

autokráczia és a republikánus szabadság 
szenvedélyes ölelésben egyesültek, már el­
múltak. Maga a czári körutazás nagyjában 
véget ért, a káprázatos tüntetések elpuffog- 
tak. a hétköznapi Ítélet visszahelyezkedett 
jogába. Mindazok, kik hivatásszerüleg figye­
lik meg az európai helyzet barometrumát, 
immár józanul mérlegelhetik a lehetősége­
ket. melyek a körutazásnak gyakorlati czél- 
jaiból és logikai hatásaiból előáliani fognak. 
Ebben a számvetésben nem a párisi csodá­
latos politikai tűzijáték a legjelentősebb 
tétel. A világnak meg kell ugyan most 
barátkoznia azzal a gondolattal, hogy az 
orosz-franczia szeretkezés több és komo­
lyabb jelentőséggel bir, mint általában föl­
tették. Bizonyos, hogy a „kettős* szövet­
ség súlya nem egy európai kérdés alakulá­
sánál nagyon érezhetővé fog válni. Köz­
vetlen hatás tekintetében a czár párisi íinne- 
peltetésénél mégis sokkal több várakozást 
keltett csendes balmorali idözése.

Mert a mi jelenleg az európai diplomá- 
cziának gyötrelmes gondja, az csak a 
keleti kérdésnek folyton veszedelme­
sebbé váló fejlődése. És a legtöbb 
nyugtalanságra épen az a körülmény- 
adott okot, hogy Anglia nem mindig 
haladt egy vonalban a többi európai 
hatalmakkal és néha éles ellentétbe látszott 
kerülni Oroszországgal. Európa nyugalmára 
nézve azért sok függhetett attól, vajon Sa­
lisbury lordnak sikerült-e Balrnoralban az 
angol politika keleti czéljait a czárral úgy 
megértetnie, hogy benne ezek iránt rokon­
szenves felfogást keltsen, sikerült-e neki 
esetleg a czárral Törökország ellenében egy 
közűs eljárás tervét is megállapítania. Ez 
az. mi ma Európát első sorban érdekli. Az 
európai béke két évtized óta oly rettenete­
sen őrzött drága kincs és a mellett oly 
végtelenül törékeny jószág, hogy két ily 
hatalom közül az egyik csak vigyázatlan 
mozdulatot tegyen is. rögtön szörnyű robaj­
jal darabokra törhetik.

Hicks-Beachnek, az angol kormány egyik 
vezérlő tagjának tegnapi beszéde bizonyos­
ságot szolgáltat arról, hogy a megegyezés 
Anglia és Oroszország között tényleg meg­
történt. Ez a beszéd határozott tanúságot 
tesz arról, hogy Anglia nem akar jövőben 
Törökország ellenében semmi külön akcziót 
indítani és mindenkép ki akarja ke­
rülni az elszigeteltség veszedelmét. A 
felizgatott angol közvélemény ellenére, 
mely az utóbbi hetekben erősen követelte 
Anglia egyoldalú föllépését az örmények 
érdekében, az angol kormány visszautasítja 
Gladstone szenvedélyes tanácsait. De az 
angol miniszter bejelenti, hogy legközelebb 
ismét a hatalmak közös akcziójának kell 
megindulnia a porta ellen. És ez az akczió 
nyomatékosabb lesz az előbbieknél. Az 
igeretek ideje lejárt, — mondja Hicks- 
Beach. A hatalmaknak a legerősebb presszó­
val kell biztositaniok, hogy a korábban 
megígért és az újonnan szükségessé vált

reformok haladék nélkül végrehajtassanak. 
Az angol miniszter kijelentései nyilván­
valóvá teszik a czárral folytatott tanács­
kozásoknak eredményeit. Salisbury úgy 
látszik meg tudta győzni a czárt arról, 
hogy az angol kormányt semmi önző szá­
mítás és semmi hatalmi érdek nem vezeti 
akkor, a mikor az angol közvélemény hu­
manitárius felbuzdulását követi. Hogy ez 
általánosságban igaz-e, nem vitatjuk, de 
mindenesetre igazabb akkor, ha Anglia a 
nemes czélt a többi hatalmakkal közösen 
igyekszik elérni, mintha külön utakon jár. 
És az ily közös cselekvésnél mindenesetre 
inkább hiszünk Anglia önzetlenségében, 
mint Oroszországéban. Maga az a helyzet, 
hogy Oroszország a szultán pártfogójaként 
lép fel és közömbösséget mutat a ke­
leti keresztény népek szenvedései iránt, 
annyira ellenkezik a történelmi logika 
minden feltevésével, hogy nem is lehet 
másból magyarázni, mint merő hatalmi fél­
tékenységből Anglia iránt. De Salisbury tu­
dott halni a fiatal czár gyöngéd lelkűidére, 
a mi annál könnyebb lehetett, mert a czárt 
ezúttal külügyminiszter nem kisérte, csak 
szépséges neje állott oldala mellett.

Mint Pétervárról jelentik, Lobanov utód­
jául legközelebb Siskin leszen kinevezve. 
Ennek leszen feladata, hogy az Angliával 
megállapított akcziót foganatba vegye. Érez­
tetni fogják ismét a szultánnal, hogy ke­
gyetlen csavarokkal kell megtámogatni az ö 
roskadozó uralmát. Nincs is rajta mit saj­
nálkozni. Törökország teljesen elvesztette azt 
a hitelét, hogy önszántából és természetes 
elő haladásban az európai államélet szellemé­
vel lépést tartson és valóban a legerősebb 
presszóra van szükség, hogy a kormányzat 
legprimitívebb kötelezettségeinek megfeleljen 
és a nemzetközi szerződésekben annyiszor el­
vállalt tartozását valahára leró.ija. Lehetetlen 
is ama szörnyű barbár jelenetek után, me­
lyek a török fővárost véresen beszennyez­
ték, hogy Európa tétlenül nézze a dolgok 
folyását, míg Törökország minden része 
az ellenséges népfujok és vallások ál­
talános öldöklésének színhelyévé válik. 
A meddig a hatalmak közös egyetértéssel 
hajtják végre azt a kényszerproczedurát 
a szultán ellen, melyet a statusquo fen tar­
tásának és a béke megóvásának czégérével 
ruháztak fel, nem lehet ellene szólani, 
bárha nem vagyunk mentek a súlyos aggo­
dalmaktól. De jellemző a mai helyzetben 
az az óriási felsőbbség, melyet tekintély és 
irányzás dolgában Oroszország nyert a 
többi hatalmak fölött. Az orosz czár ked­
vét kellett keresnie és az ö akaratához kel­
lett alkalmazkodnia Angliának, ha nem 
akarta, hogy egymagában teljes tehetet­
lenségre legyen kárhoztatva. Az ő ujj mu­
tatását követi a hármas szövetség, az ő 
nyomdokán csúszik Francziaország. Az ő 
kegyelmének van feltétlenül hiszolgáltatva a 
halálraítélt Törökország. És bizony az ő 
kegyelmét lessük mi is dicső Ausztria-Ma- 
gyarország.

VÁLASZTÁSI MOZGALMAK.
A mai nap eseménye a választási mozgalmak 

közepette mindenesetre Perccel Dezső belügymi­
niszter beszámoló és programmbeszéde volt, a 
melyet Bonyhádon tartott meg. Perczel, a ki hang­
súlyozta, hogy nemcsak a saját, hanem az egész 
kabinet nézeteit nyilvánítja, elsősorban a Wekerle- 
kabinet örökségéről, a Bánífyrmányra maradt 
egyházpolitikai törvények életbeléptetéséről és a 
javaslatoknak törvényerőre emeléséről szólt s kon­
statálta, hogy a kormány a kellő időre teljesítette 
e téren kötelezettségét. Beszéde folyamán hosz- 
szabban foglalkozott a néppárttal, a melyről 
konstatálta, hogy nem a nép óhajának és akara­
tának kifolyása s csupán a revízió végett és az 
egyházpolitikai vívmányok megsemmisítésére ala­
kult, s a mely nem a nép pártja, hanem a népre 
akarja magát oktrojálni.

Az ezredév! ünnepségekről emlékezvén meg, 
szükségesnek vélte a választók előtt a kormány 
nevében mosakodni az ellenzék ama vádja ellené­
ben. hogy a Vaskapu-ünnepnél nem jutott kifeje­
zésre a magyar államiság. Ezen a kényes kérdésen 
a választók előtt röviden átcsúszva, a tulajdonké- 
peni programinra tért át Perczel, melynek főpontja 
a közgazdasági kiegyezés nagy problémája és a 
kvóta. Perczel szerint a kormányt az a vezér- 
eszme vezeti, hogy Magyarország közgazdasági ér­
dekei megóvassanak s előnyösen alakuljanak. A 
kvóta megállapításának és felemelésének kérdésé­
ben, Perczel szerint, a kormány meg megállapo­
dásra nem jutott, de Perczel vívmányokat emleget 
a fogyasztási auók és rcstituczió kérdésében s a 
bankkérdésben.

Természetesen felemlíti s részletesen foglalkozik 
a miniszter programmjában a közigazgatás álla­
mosításával is.

JPerczel Dezső Ikonyhádon.
Perczel Dezső belügyminiszter a ma reggeli vonattal 

érkezett Bombádra, hogy programmbeszédét megtartsa. 
Daczára a kora reggelnek, nagy közönség várta a mi­
nisztert, ki Kramolin pártelnök rövid üdvözletére szí­
vélyes szavakban válaszolt.

Délelőtt 9 órakor volt a bonyhádi kerület szabadelvű 
párjának értekezlete. Dory Dénes főrendiházi tag. kerületi 
pártelnök nyitotta meg az ülést. Az elnök szavait, hogy ennek 
a kerületnek nem lehet más jelöltje mint, Perczel Dezső, 
éljenzéssel fogadták és a lü tagú végrehajtó-bizottság 
megválasztása után Perczel Dezsőt kikiáltották a bony­
hádi kerület jelöltjéül.

A közgyűlés erre Kramolin József pártelnök vezetése 
alatt küldöttséget menesztett a miniszterért, ki gróf 
Széchenyi Sándor, gróf Apponyi Sándor, Dőry 
Jenő, Dory Pál és mások kíséretében jelent meg a 
teremben.

Perczel Dezső, dr. Mcldoványi üdvözlő beszéde után, 
hosszabb beszédet mondott. Beszéde elején kijelenti, hogy 
szívesen jött el beszámolni, miként sáfárkodott s kifej­
teni az elveket, melyek nem csak az ő egyéni nézetei, 
hanem egyúttal a kormánynak:- is sarkalatos Pro­
gramm ja. Mindjárt azon kezdi, hogy a Bánífy-kormány 
megalakulásának idején uralkodott helyzetet juttatja 
választói eszébe. Az uj kormány első kötelességének is­
merte a szentesített három egyházpolitikai törvényt végre­
hajtani s a két elintézetlenül maradt javaslatot törvény­
erőre emelni. Ez képezle program inuk magvát. A kor­
mány elvállalt feladatának megfelelt és pedig a kellő 
időben. Az elintézetlenül átvett javaslatok immár szintén 
törvényerőre emelkedtek.

Nem kevésbé volt nehéz — úgymond — a reánk 
hárult feladatoknak másik része: a házassági, a gyer­
mekek vallásáról és az állami anyakönyvek életbelépte­
téséről szóló törvények életbeléptetése is. a mire nézve 
az első év elteltével konstatálhatom, hogy az oly módon 
történt meg, hogy még a legkisebb zavar sem fordult 
elő. Pedig e tekintben még azok is némi aggodalmakat 
tápláltak, a kik a javaslatoknak feltétlen hívei voltak. 
Emlékezhetnek rá, hogy a kormány akkor is hang­
súlyozta, hogy a végrehajtásnál különös súlyt helyez 
arra, hogy e törvények teljes egészükben, tartalmuknak 
leghatározottabb fentarlásával fognak végrehajtatni, hogy 
a végrehajtásnál szem előtt kell tartani azt a 
tapintatot és kíméletet, a melyet a felizgatott kedélyek

megnyugtatása és lecsillapítása tesz kívánatossá. Ekkor 
mindenki, a ki a kormány részéről nyilatkozott, kijelen­
tette, hogy ha ezen öt javaslat közül a három első végre­
hajtatott, a többi pedig törvényerőre emelkedett; újabb 
egyházpolitikai inditványnyal a kormány előáliani nem 
kíván, hanem mindent elkövet arra, hogy a kedélyek 
megnyugtassanak és a mint akkor mondták, a paczifi- 
kúczió megtörténjék. E tekintetben sem vethet tehát 
senki semmit szemére a kormánynak vagy a szabadelvű 
pártnak, a melynek kebeléből a kormány alakult. (Úgy 
van !) Es ha mindennek daczára a törvények életbelép­
tetése után tizenhárom hónap múlva sem mondhatom azt, 
hogy a kedélyek megnyugtatása teljesen bekövetkezett, senki 
sem vethet követ a szabadelvű pártra és a kor­
mányra, mert ahhoz, hogy a támadt ellentétek helyett 
az előbbi jó viszony foglalja el, nem elég az egyiknek 
jó akarata és törekvése, hanem kell, hogy a másik azt 
necsak vissza ne utasítsa, hanem hogy ő is elkövessen 
mindent az egyetértés helyreállítására. Mi tényleg cl is 
mentünk addig, mig a szabadelvű párt és a kormány 
önérzettel és az ország jól felfogott érdekében elmehet­
tünk. (Helyeslés.) De hogy a másik oldalról nem talál­
koztunk nemcsak előzékenységgel, hanem még az igaz­
ság azon mértékével sem, a mely lehetővé tette, hogy 
elenyészszenek azon hullámok, a melyek felszínre ke­
rültek és hogy helyreálljon a kedélyek megnyugtatása, 
erről nem nem lehetünk. (Úgy van !) Igen jól tud­
ják önök is, hogy épen ebből kifolyólag egy egé­
szen uj párt. alakult az országban azon férfiak 
kebeléből, a kik az egyházpolitikának ellenesei voltak, 
habár azelőtt az egész vonalon, úgy a közjogi kérdések­
ben, mint a bel igazgatásra, a közgazdaságra és pénz­
ügyekre nézve mindenben velünk együtt eveztek. Ezek 
felhasználva a pillanatnyi forrongást, jónak látták azon 
jelszó alatt, hogy néppártot alakítanak, meggon­
dolatlanul oly pártalakulásnak vetni el magvát, a mely­
nek programmja, ha azt tüzetesen bonczkés alá vesszük, 
vagy ha annak magvát lehámozzuk, a revízió, helyesebben az 
egyházpolitikai törvények eltörlésével, az előbbi állapot 
visszaállítása. Ámde mindazon kérdések, a melyeket a 
néppárt, hogy erősebb kifejezést ne használjak, csalétekül 
a magnak eltakarítására felrak, legnagyobb részben a 
többi pártok programmjában is ben van. Hiszen a többi 
párt is akarja a közgazdasági helyzet javítását, a pénz­
ügyi kérdések megoldását, az államháztartás egyen­
súlyának fenntartását, az adóterhek nek amennyire 
csak lehet könnyebbitését, a földmivelési érde­
kek behatóbb gondozását, a kis- és a gyári 
ipar fejlesztését. Ezeket mindnyájan akarjuk, erre nézve 
köztünk nem volt eltérés. Az egyetlen választó vonal te­
hát az, hogy mi azokat a törvényeket, a melyeket elő­
deink kedvezményeztek, mi segitetlük törvényerőre emelni, 
végrehajtani és fentartani kívánjuk. A magunk részéről 
ettől nemcsak nem állunk el, mi nem csak nem alku­
szunk meg a revízió kérdésében, hanem azt hatá­
rozottan visszautasítjuk. (Elénk helyeslés.)

A miniszter azután kifejti, hogy a néppártnak csak 
akkor volna igazán jelentősége, ha csakugyan a nép 
óhaját, akaratát szolgálná.

Tolnamegyében nem tartja szükségesnek bővebben 
fejtegetni a néppárt elveit, nem akar itt azzal bővebben 
foglalkozni. Ezután, mint ressort-miniszter kijelenti, hogy 
az anyakönvvak behozataláról szóló törvények minden 
baj éá nagyobb rendzavarások nélkül vitettek keresztül.

Áttér most a kormány feladatának második főpont­
jára, melyet a közigazgatás reformjában jelölt ki.

Beszédét igy folytatja :
Erre nézve sajnálattal jelentem, hogy a dolgok ugv 

fejlődlek, hogy a közigazgatás reformja, bár a kormány 
határozott szándéka volt azt megoldani, tárgyalható egy­
általán nem volt. mert a fizikai idő hiányzott hozzá. 
Azonban kijelenthetem, hogy a kormány programmjának 
egyik sarkalatos tétele, hogy mihelyt ez lehetséges lesz, a 
kvrdés napirendre tűzessék, még pedig akképen, a mint 
ezt már több ízben ki is jelentettem, hogy egyszerre 
terjesztessék elő úgy a megyék, mint a városok és köz­
ségek szervezetéről és az összes állami, törvényhatósági 
és községi alkalmazottak felelősségéről, vagyis a fegyelmi 
eljárásról szóló törvényjavaslat. Ezeket a javaslatokat a 
kormány 1897-ben az őszi ülésszakban kívánja a képvi­
selőház által tárgyaltatni.

De .ha mindezen fontos kérdés nem kerülhetett is a 
lefolyt országgyűlésen tárgyalás alá, még sem veit an­
nak tevékenysége e tekintetben meddő, mert megalkotta 
a nagy horderejű s nagy fontosséigw törvényt a 
közigazgatási bíróságról, mely egy fontos lépés 
előre, mivel a közigazgatási hatóságok határozatai 
által jogsérelmeket szenvedett felek ügyeiben a miniszté­
riumukban összpontosult legfőbb hatóság helyett a bírói 
függetlenség és pártatlanság minden attribútumával fel­
ruházott közigazgatási bíróság fog dönteni. (Élénk he­
lyeslés.)

A közigazgatási bir ótág szervezetét kezdetben 
akként kontempláltuk, hogy legyen egy első fokú, egy 
magasabb közigazgatási bíróság, vagy két "install cziában 
történjék a döntés, mert a kormány elvileg ezt tartotta 
helyesnek. De miután az elsőfokú bíróság szerve­
zetének kérdésében a kormány semmiféle enged­
ményt, vagy megalkuvást nem fogadhatott el: a 
közt kellett választani, hogy vagy leveszi napi­
rendről a törvényjavaslatot, vagy pedig megalkotja a 
felsőbb közigazgatási bíróságot. A kormány tehát az 
ország érdekében állónak inkább azt tartotta, hogy egy­
előre a felsőbb fokú bíróság illesztessék jogintézménveink 
közé s ezzel eleget tegyen úgy a közvélemény, mint az 
érdekelt körök által évek óta sürgetett azon kívánságá­
nak, hogy a kérdések jövőre független bíróság által in- 
téztessenek el. (Élénk helyeslés.)

A közgazdaság terén is alkottattak hasznos törvé­
nyek, melyeknek jótékonyságát már a legközelebb fog­
juk tapasztalni. Hivatkozom azon törvényre, mely az 
állattenyésztést kívánja előmozdítani, midőn az állat- 
tenyésztési pénzalap létesítéséről gondoskodik, mely a 
mezőgazdasági statisztikának behozataláról intézkedik, a 
mi első lépés arra, hogy a kétségtelenül nehéz körül­
mények közt levő füldmivelés uj lendületet nyerjen és 
hogy megtörténjék mindaz, a mi annak felvirágozúsára 
vezet.

Hivatkozom a fillokszera pusztításai által tönkretett 
szőlőterületek felújítását ezélzó törvényre, mely erre a 
kerületre is nagy horderővel bir. (Helyeslés.) Ide soro­
lom azon törvényhozási alkotásokat is, a melyek a kül­
di 1 amok kai kötött szerződések beczikkelyezéséről szólnak. 
Ott vannak a pénzügyi szempontból kiváló fontosságú, 
bár még életbe nem léptetett valutatörvények. Es én 
azt hiszem, hogy valamint eddig sok megtörtént arra nézve, 
hogy azok az akadályok, a melyek a törvények életbelépte­
tésének útjában voltak, elhárittassanak, úgy a legközelebbi 
országgyűlés is mindent meg fog tenni a nagy czél el­
érésére, mert lehet, hogy a kormány már a legelső idő­
ben azon helyzetben lesz, hogy az aranyban való 
készfizetések felvétele iránt az előterjesztést meg­
tegye. Az igazságügyi fontos törvények egyike a bűn­
vádi perrendtartásról szóló, de itt van az úrbéri zsellér- 
telkek megváltását elrendelő is. Mindkettő olyan, hogy 
azoknak előnyeit már legközelebb várható életbelép­
tetésük után az állampolgárok a gyakorlati életben fog­
ják megismerhetni.

Ámde, midőn e törvényeket felemlítem, lehetetlen ar­
ról meg nem emlékeznem, a melyet úgy a képviselő-, 
mint a főrendiház, még a mai pártviszályok közölt is, 
ritka egyhangúsággal alkotott meg, értem az ezredév 
megünnepléséről szólót.

itt a miniszter az ezredév! ünnepélyek jelentőségéről 
szól s e közben a Vaskapu megnyitásának ünnepélye 
alkalmából az ellenzéki részről támasztott aggályokat és 
támadásokat czáfoigatja.

Megköszönve, hogy a jelöltséget újra felajánlották neki, 
biztosítja választóit, íiogy sohasem fogadna el más kerü­
letet, mig a bonyhádiak bizalmát birja.

Mindezek után jelezni kívánja programmját, mely nem 
lehet más, mint azon kabineté, melyhez tartozik.

Beszédét igy folytatja: Igen jól tudják önök, hogy 
előttünk a közgazdasági kiegyezésnek nagy 
problémája áll. (Halljuk! Halljuk!) Az 1^67-iki tör­
vényhozás akkép intézkedett, hogy azok a kérdések, a 
melyek az ő felsége uralkodása alatt álló többi orszá­
gokkal és királyságokkal közösek, tiz évről tiz évre álla­
píttassanak meg. (Halljuk!) A tiz év legközelebb letelik 
s igy az egyezmények megújítása küszöbön van. (Hall­
juk ! Halljuk !) A kormány 1895-ben, midőn általános 
programmed adott, óda nyilatkozott, hogy a vám- 
közosség elvének alapján áll és hogy ezt meg­
újítani szándékozik (Élénk helyeslés.), mert nem 
képzelhet Magyarországon hasznos és üdvös köz- 
gazdasági politikát más alapon, mint a közös 
vámszerződés alapján (Élénk helyeslés.), de hozzá 
tette azt is, hogy ezen egyezmény megkötésének egyik 
fő fel tét ele az, hogy Magyarország közgazdasági érdekei 
teljesen megóvassanak, hogy Magyarország közgazdasági 
viszonyai ne csak ne rosszabbodjanak, hanem inkább 
előnyösen alakuljanak. (Elénk helyeslés.) Ez a vezér­
eszme vezet engem is. (Élénk helyeslés).

Itt azonban ki kell jelentenem azt is, hogy mindazok 
a híresztelések és állítások, a melyek különösen a kvóta 
meg állapításéinak és felemelésének kérdésében 
szárnyra keltek és terjesztettek, teljesen valótlanok 
(Élénk helyeslés.), mert a magyar kormány e tekintetben 
még megállapodásra nem jutott és mert annak feje, ki 
szolidáris a kormány tagjaival, azoknak tudta nélkül 
semmiféle kötelező és döntő lépést nem tehet. A legha­
tározottabban kijelentem tehát, hogy nem áll. mintha e 
tekintetben bármiféle Ígéret vagy kilátás nyujtatott volna. 
(Élénk helyeslés.)

Ivóra.
Az ezredes ősei már az Árpádok korában sze­

repet vittek. Ó maga gazdag ember volt, s egy 
feltűnően szép leány atyja. Ivóra, kinek anyja 
korán elhalt, atyja katonai regulái között nőtt fel. 
Atyja férfinak nevelte, a lovat gyönyörűen és 
biztosan ülte meg, pompásan lőtt és vívott, s a 
mint egész komolyan mondták: a garnizon nem 
egy hadnagyocskájának titkos örömére volt, hogy 
e félelmetes fegyverforgató, — mégis csak egy 
leány.

Ivórának volt egy barátnője, ki náluk lakott. 
Lenkének hívtak s mint távoli árva rokont kis 
gyermekkorában vette magúhoz az ezredes és 
leányával együtt neveltette.

Lenke vézna gyermek volt, szőke, göndörhaju, 
tengerzöld szemű, a férfias nevelés, mely reá is 
kiterjedt, nem igen fogott rajta, nőiessége ellent- 
áilott a természetellenes iránynak.

A lovon még csak vitte valamire, de a vívás, 
czélbalővés és vadászat idegessé tette, szivdo- 
bozast kapott s a keze remegett tőle. Inkább vi­
rágaival foglalkozott vagy olvasott és látszólag 
igen keveset törődött mindazzal, a mi körülette 
történt.

Ivóra udvarlói közt legtöbbet ért egy bánya- 
tulajdonos. kit Szarvassy Gergelynek hívtak, s en­
nek barátja Tárnok)’ Bertalan báró, egy igen gaz­
dag földbirtokos egyetlen fia. A lány azonban 
ezekkel is úgy bánt, mint a többivel, tűrte a hó- 
dolasnkat, örömest mulatott velők, résztvett a va­
dászataikon. hová az atyja mindig magával vitte, 
s_a vadászlakomákon szívesen résztvett a ked­
vűkért. De mindenki tudta róla, hogy a szivéhez 
egyiket sem engedte férkőzni.

A két gavallért egy ideig mulattatta ez, később 
azon vették eszre magukat, hogy megerőltetésükbe 
kerül jó arezot vágni ahhoz a modorhoz, a hogy 
ivóra velük bánt. A kaszinóban történt egy fárasztó 
kártyaparthie után, hogy a magas támlájú borszé­
kekben hátradőlve, illatos szivaros füstje mellett 
Szarvassy és Tárnok) megbeszélték dolgaikat és 
abban egyeztek meg. hogy egymásnak útjában 
állanak. Á dolog világos: a leány nem tud köz­
tük választani. Hogy a helyzetet megoldják, külön­
böző terveket vetettek fel; Szarvassy tiz lépésről 
szeretett vona golyókat váltani az ottmaradásig ;

Tárnokynak nem volt kifogása ellene, de aztán 
megrontotta köztük az egyetértést az a kérdés, 
hogy melyik kezdje ? Mert az kétségtelen, hogy 
a kié az első lövés, azé a másiknak az élete is, 
hiszen mindketten lelőtték a legyet tiz lépésről az 
ötezer forintos vizslák füléről.

— Hátha egyszerre lőnénk, tapsra ? — kérdé 
Tárnok).

Szarvassy nagyot nevetett.
— De edes barátom, akkor kettőnk felől az a 

leány a pártájában vénülhet meg, mert ha mi 
tapsra lövünk egymásra, akkor egyikünknek se 
kell többet eleven menyasszony!

Tárnok) kedvetlenül dobbantott a lábával.
— Az. ám! az ám! De hát akkor mi a menkőt 

csináljunk ? Csak nem végezünk egymással ame­
rikai módon, hogy a kinek a fekete golyó jut, az 
legyen a vesztes ?

— Megvan már, — szólt Szarvassy. Ne a sorsra 
bizzuk a döntést, hanem magára Ivóvára. Meg­
kérjük mind a ketten egyszerre, s aztán a vesztes 
fél agyonlövi magát.

— Ez a legtermészetesebb, — szólt közbe a 
másik.

— S az egyedül lehetséges megoldás.
— Jó barátokhoz egyedül méltó, — ha egyik 

sem élhet nélküle és egyik sem tudna róla le­
mondani ... de mindegyik boldognak akarja öt 
tenni.

Az ezredes aztán még az nap meghatottan 
ölelte magához a két gavallért és ragyogó arczczal 
szólott:

— Minden leányomtól függ uraim, az ő szava 
legyen döntő; én úgy sem tudnék választani. 
Nékem mindketten egyenlők, mindkettőjük ajánlata 
egvképen megtisztel engemet.

Az ezredes örömtelién simogatta érdemekben 
megőszült szakailát. miközben lel s alá járkált a sza­
lonban, majd hirtelen megnyomta a villamos 
csengőt s a leányáért küldött.

Gondolataiban felelevendett Ivóra gyermekkora, 
mikor az édes anyját elveszítő, lelki szemei előtt 
látta elvonulni az" évek hosszú sorát, a gyermek 
fejlődő korszakát.

S most mint pompázó rózsát le akarják lépni 
szerető atyai kebléről. De hát ez a leány rendel­
tetése. A kik elakarják venni tőle, azok a megye

első emberei, gavallérok, a párti fényes, gondolja 
mosolyogva, bármelyik is büszkévé tehet, emeli 
házam fényét és előkelőségét. Mindkettő igazi 
katona-vér!

Ivóra jelent meg a terem ajtajában. Gyönyörű 
termetéhez feszesen simult a fekete lovagló ruha, 
csípőjén Ízléses redökbe szedve, kezében kecsesen 
tartotta az ostort. Rugalmas léptekkel mosolyogva 
közeledett atyjához.

— Lovagláshoz öltöztél ? — kérdé az ezredes, 
gyönyörködve szemlélve a szép gyermeket.

— Lenkével akarok kilovagolni; a gyermek igen 
gyengén üli meg a lovat, hasznára válik, ha gya­
korolja magát.

—• Igen kérlek — kezdé az ezredes vontatott 
hangon, kűhécselve — tedd le az ostorodat meg 
a kalapodat, fontos, életbevágó tárgyról akarok 
veled beszélni.

A leány szótfogadoít, tettetett komolysága ün­
nepélyes arezot mutatott, azután elnevette magát 
s mély maghajolás után várakozásteljesen kulcsolta 
kezét mellére.

— Szarvassy Gergely, báró Tárnoy itt voltak és 
egyszerre mind a ketten megkérték a kezedet. 
Mindkettő szerelmes beléd; választhatsz közülők, 
szived szavára hallgatva, a melyeket választod, 
azé lehetsz.

A tréfás mosoly és a tettetett komolyság ugyan­
csak gyorsan eltűnt a vidám leány arczáról. Mintha 
márványnyá változott volna, elhidegültek a voná­
sai és a csalódás szemrehányó hideg hangján 
szólt ;

— Férjhez akarsz adni atyám, engem, a katona­
leányt, a ki ki nem állhatom a férfiakat ! Én 
egyiket sem szeretem, tehát egyiket sem válasz­
tom közülük.

— Akkor mást szeretsz ... és ha igy van, 
légy azé, a kit szeretsz, én csak boldogságodat 
kívánom.

— Én . . . mást szeretek ? ? kérdé kaczagva 
Ivóra, kinek erre a rá nézve furcsa gondolatra 
visszatért jó kedve. Tudod, hogy ki az, a kit én 
szeretek ? Te vagy az papa és talán még Lenke, 
de aztán becsületszavamra mondom, senki mást 
nem szeretek a világon!

Akkor nagyon jól van édes leányom, monda 
jókediucn az ezredes, ha nem vagy még szerel­

mes. akkor előbb-utóbb mégis csak választhatsz a 
kérőid közül, a szerelem aztán majd megjön ké­
sőbb, a házasságban.

Egy ideig hallgattak mindketten, azután az 
ezredes alá s fel kezdett járni. Néhány perczig 
csakléptei zaja hallatszott a szobában, aztán 
megállóit, megfogta egy szék támláját s meg­
szólalt :

— Lásd leányom, én kívánom ezt a házasságot. 
Öreg ember vagyok, maholnap egyedül állhatsz a 
világban, ha határozott férfias jellemű leány 
vagyis, ha mégis élhetsz a saját emberségedből, még 
sem vagy oly biztos kezekben, jövőd még sem oly 
biztató, oly megnyugtató előttem, mintha férjhez 
mégysz. Ha szavamra akarsz hallgatni, válaszd 
Tárnok)t; nagyanyád is báróné volt, légy te is 
azzá. Ne ingadozz leányom, légy katonás, egy, 
kettő, három, nyilatkozz!

Ivóra elgondolkozva hallgatta atyja szavait, 
melynek igazságát nem tagadhatta le. Ha szive 
hallgat is, miért ne engedne az ész szavának, kü­
lönösen ebben az esetben, mikor atyja hő kíván­
sága szólalt meg.

— Jól van tehát, ha úgy akarod, báróné leszek, 
monda némi habozás után.

Az ezredes vígan, ujjongva csókolta össze.
Keserű mosolylyal mondta a leány:
— Ez az örömöd elfogja feledtetni velem, hogy 

közönséges érdekházasság az. a melyet kötök.
Másnap estefelé aztán vértől borítva halva ta­

lálták meg az erdőben Szarvassy Gergelyt, s azt 
beszélték, hogy a fegyvere vadászat közben vélet­
lenül sült el.

Fölvirradt az eljegyzés napja. A vendégek egy­
másután érkeztek. Koltay Kálmán is megjött. Szép, 
magas termetéhez feszesen simult a tengerész- 
tiszti egyenruha, napbarnított arczát szinte be­
sugározta a fekete szemeiből kivillanó tűz.

Érdekes jelenség volt mindenképen és megkapó; 
sürü hosszú bajusza, mely igen gondos ápolás 
nyomait árulta el, a magára adó férfira vallott, 
mi hölgyek előtt a legkitűnőbb ajánlólevél. Koltay 
régi ismerőse volt a családnak, az ezredes gyer­
mekkorától fogva figyelemmel kisérte pályáját, 
mint az idősebb katona a fiatalabbá! szemben ezt 
mindig tenni szokta s mivel hajójával épen a ma­
gyar tengeren tartózkodott, igy történt, hogy

Koltay, ki hajósnövendék korában volt utoljára a 
házukban, most meghívást kapott az eljegy­
zéshez.

Belépve a fényesen kivilágított terembe, már 
nagy társaságot talált együtt. Az ezredes meg­
ölelte és bemutatta mindenfelé. Majd karonfogta és 
odavezette a menyasszonyhoz.

Ivóra meglepetten, tágra nyílt szemmel nézett a 
tengerészre, kit azonnal fölismert, de nagyon- 
nagyon megváltozotínak talált.

Kezet nyújtott aztán neki és Kálmán a régi 
ifjúkori ősineretség jogával mélyen a szemébe 
nézve megcsókolta a feléje nyújtott kezet, mely 
mintha remegett volna egy kissé.

A fiatalok kétségkívül nagyon meglepték ege­
rn ást. Kálmán mit sem vett észre a leány elfo­
gultságából, ő maga még elfogultabb lett, szólni 
sem tudott: a bámulat és a szivében felviharzó 
érzelmek elfojták szavait. Ez ivóra, ez a királynői, 
fenséges szép nő, ez az egykori szeleverdi pajtás, 
a fiúnak nevelt szikár és izmos gyerekleány, a 
kire ő emlékszik ?

Ivóra első gondolatai egészen hasonlók voltak, 
ő egy pajkos, de szerény és igénytelen fiúgyer­
mektől búcsúzott el évekkel ezelőtt és most ? Egy 
erejének és hatalmának teljes öntudatával bíró, 
követelő és parancsoló férfit lát viszont, a kivel 
szemben éreznie kell talán mindenkinek, hogy ez 
az ember egy tekintetevei lesújthat és fölemelhet 
másokat.

A zavar teljes volt tehát mindkét részről, s a 
bonyolult helyzetnek csak Lenke megjelenése ve­
tett véget.

A bemutatkozás rövid volt; Kálmán mint ez 
hasonló esetekben történni szokott, őrült, hogy 
valami fordulat bekövetkezett s nehogy zavarából 
bárki is következtetéseket vonhasson, vagy hogy 
valamikép szive bensejében ne olvashasson a vő­
legény, azoniul Lenkével igyekezett elfoglalva lenni.

A lakoma alatt Ivói a a vőlegénye. Lenke pedig 
Kálmán mellett ült. Lenke, mint teljesen naiv és 
jókedvű gyermek, élénken beszélgetett és mintegy 
kényszerűé Kálmánt, ki igen szórakozott volt, 
hogy szavaira figyeljen. Kezdetben nehezen ment 
ez, de mégis sikerült. A leány elfogulatlan csengő 
kaczagása, kedvesen enyelgő hangja felébresztek 
figyelmét és tanulmányozni kezdte a bájos, mes-



EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 15; 1896
A magyar kormány kötelességéhez képest, e kérdéssel 

foglalkozni fog és megteendi a törvényhozásnak a kellő 
előterjesztést. De a mint eddig folynak, a tárgyalások, 
már is vívmányokról beszélhetünk. (Elénk helyeslés.) 
Mert azon megállapodások, a melyek a két normány 
között létrejöttek, a magyar közgazdaságnak javára szol­
gáinak, (Helyeslés), a mennyiben a fogyasztási adók és a 
restituczió kérdésében az eddigi sérelmek meg lettek 
szüntetve. (Elénk helyeslés.)

A bankkérdésben a paritás érvényre emelése tekinte­
téből fontos megállapodások hozattak (Élénk helyeslés), 
mert Magyarország hiteligényei a bank által teljesített 
mértékben fognak kielégittetni, mini eddig és mert ezen­
túl a bank a privilégium meghosszabbításáért jövőben 
többet fog fizetni- (Elénk helyeslés.)

A magyar kormány attól az egyedül helyes vezér­
eszmétől vau áthatva, hogy Magyarországra nézve minél 
kedvezőbb és az ország miyági és közgazdasági fejlődé­
sére nézve minél előbb nonyösebb kiegyezés jöjjön létre. 
(É ér.k helyeslés.)

A kormánynak szándékában van, hogy legközelebb 
előterjesztést tegyen, ha a pénzpiacz helyzete megengedi, 
hogy a készfizetések felvétele minél előbb megtörténjék. 
Ezenkívül tervbe van véve az egyenes adók re- 
form ja, de miután ez olyannyira összefügg a közigaz­
gatás általános reformjával és annak szervezetével, az 
csakis ennek létesítése után vihető keresztül. (Helyeslés.) 
Az egyenes adók reformjától én sokat várok, mert a 
mostari adóteher arányosabbá és elviselhetőbbé az or­
szágra nézve csak ennek megalkotása után lesz. (He­
lyeslés.)

Természetes, hogy e mellet a legfőbb gondunk arra 
vau irányítva, hogy kiadásainkat akképen osszuk be, 
hogy az államháztartás egyensúlya meg ne zavartassék és 
hogy a mint eddig, ezentúl is ennek fentartásával sike­
rüljön az ország vitális szükségleteinek kielégítéséről 
gondoskodni, i Hosszas élénk helyeslés.) Több vonások­
ban tehát azok a teendők, melyek a legközelebbi tör­
vényhozásra várnak, a közgazdasági kiegyezésnek megkötése 
az ország érdekeinek megóvásával és a közigazgatás 
reformálása, mert ha ez megtörtént, következhetnek 
mindazon további törvényhozási intézkedések, a melyeket 
a tizenkilenczedik század alkonyára a honpolgárok jogo­
san és méltán megvárhatnak. (Élénk helyeslés.) Ezek 
azok. a mikrt a múltra s a legközelebbi jövőre nézve 
elmondani óhajtottam. Most pedig engedjék meg. hogy 
nem annyira magamat, mint inkább azt ajánljam figyel­
mükbe, hogy e hó iüS-án lesz. alkalmuk ez eszménél leg­
szebb polgári joguk gyakorlatára. En nyugodtan és teljes 
bizalommal nézek az önök elhatározása elé, nemcsak 
azért, mert a fehér lapot, melyet üt év előtt a mandá­
tum alakúiban adtak kezembe, szenvtelentől, möcsöktalá­
nul adom vissza és mert lelkiismeretem nyugodt, hanem 
azért is. mert pillanatig sem kételkedem abban, hogy 
a völgység! járásnak a fenfergó kérdéseket he­
lyesen megítélni tudó közönsége egy pillanatig 
sem lehet hütélén önmagához. Nem lehet hütelen ahhoz 
a politikához, a melyet annyiszor támogatott és annyi­
szor vitt győzelemre. (Élénk éljenzes.) Ily értelemben 
veszek búcsút önöktől. Ily értelemben ajánlom azt az 
ügyet, melynek egyik szolgája vagyok, jóakaró pártfogá­
sukba. I Élénk éljenzés.) Isten önökkel! (Élénk helyeslés 
és felkiáltások : Éljen Perczel Dezső 1)

A programmbeszéd után. Dory Dénes elnök köszö­
netét mondott a jelöltség elfogadásáért és a beszámoló 
megtartásúért a miniszternek. Különös lelkesedést keltett 
Perczelnek az a kijelentése, hogy a kerületnek, mely 
már háromszor megválasztotta, képviseletét ezúttal is 
szívesen fogadja el, jóllehet több helyről kínálták jelölt­
séggel. Délben bankett volt.

Egy urakor nagy banket volt a miniszter és a képvi- 
seiujeiöít tiszteletére. A lakomán közel háromszázan vet­
tem részt.

A fővárosban.
A főváros negyedik kerületében, a volt Kamermayer- 

párt intézői holnap este a Csalányi vendéglőben bizal­
mas értekezletet tartanak s ezen az értekezleten fognak 
végleg határozni, hogy fel léptetnek-e egyáltalán valakit, 
s ha igen., úgy kit. Újabban többen Ugrón Gábort, 
mások Preyer Hugót akarják felléptetni, ismét mások 
pedig egy belvárosi iparost.

A Józsefvárosban, a hol a Berzeviczy-párt már nagy­
ban dolgozik, a budapest-józsefvárosi nemzeti párt e hó 
15-én, d. u. 3 órakor előzetes értekezletet tart a József- 
körut 55. szám alatt.

A Lipótvárosban Mezei Mórnak, a hivatalos jelölt­
nek ellenjelöltje akadt Schlesinger Pál nagykereskedő 
személyében. Az uj jelölt szintén szabadelvű.

A vidéken.

A nagg-igmándi kerületben Justh Gyula nem
fogadta el a jelöltséget.

A nagy-kapóéi választókerület függetlenségi 
párti képviselői előlije, Komjáthy Béla, ma délben 
tartotta meg programmbeszédét a kerület szék­
helyén, Xagy-Kaposon. Holnap délelőtt Kis- 
Geöezen, délután pedig Csapon mond programm- 
beszedet. Vele érkezett többek társaságában Kossuth 
Ferencz is, a ki melegen ajánlotta Komjáthyt és 
a választókat az elvek mellett való kitartásra buz­
dította. A programmbeszéd után Kossuth Ferencz 
sokaktól kisérve Ungvárra ment. a hol a város 
közönségéből pártkülönbség nélkül alakult bizott­
ság tiszteletére társasvacsorát rendezeti.

A kunszentmártoni választókerülethez tar­
tozó Tisza-Földvár község függetlenségi és 48-as 
párti választói e hó 11-én tartott gyűlésükön egy­
hangúlag és nagy lelkesedéssel elhatározták, hogy 
volt képviselőjük dr. Tóth Ernő körül csoportosul­
nak. ki a Kossuth-pártnak e kerületben most is 
jelöltje. Erről dr. Tóth Ernőt jegyzőkönyvi kivonatban 
értesítették: mint eddig, úgy ez alkalommal is bi­
zonyos a megválasztása, mert Tóth a kerületben 
a legnagyobb népszerűségnek örvend. A kerület 
negyvemiyolczas hívei nagyban várják Kossuth 
Ferenczet. A szabadelvű pártnak Hajdú József 
főszolgabíró a jelöltje, a ki kortcsczéljaira hasz­
nálja fel hivatali hatalmát s úgy szólva házról 
házra jár kierőszakolni a szavazatot. A községek 
elöljáróitól becsületszót kivan, hogy reá fognak 
szavazni. Legutóbb tíz jegyzőt rendelt be magá­
hoz, rájuk parancsolandó, hogy érdekében dolgoz­
zanak. Mindezek daczára bukása már most is bi­
zonyosra vehető.

A sár-kereszt úri kerületben Madarász József 
48-as jelöltetett, ki 1848 óta folytonosan e kerü­
let mandátumát bírja. A mostani választásnál 
egyhangúlag fog megválasztatni, mert úgy a kor­
mány. mint a néppárt részéről hasztalan minden 
erőlködés. E kerület választói régi vezérükhöz 
eltántorithatlanul ragaszkodnak.

A szigetvári kerület függetlenségi polgárai 
erősen állnak a Kossuth-párt jelöltje, Olay Lajos 
mellett. A választók nagyobb részét képező függet­
lenségiek nagyban várják Kossuth Ferencz eljöve­
telét, különösen azért, mert a kormánypárt lovag 
Bidcr marni Rezső érdekében mitől sem riad vissza 
s folyik a korteskedés minden elképzelhető módon. 
Kossuth megjelenése — mint nekünk Írják — 
teljesen biztosítani fogja a kerületet a független­
ségi pártnak.

Hétságon a nógrádi járás választói nagy lel­
kesedéssel Bcniczhy Árpádot kiáltották ki jelölt­
nek. Megválasztása biztos a nemzeti párti An- 
dreánszkyval szemben.

A nagykanizsai függetlenségi és 48-as part 
ma este Tubody Viktor elnöklete alatt népes érte­
kezletet tartott s Unger Alajost kiáltotta ki jelöltnek. 
Unger a jelöltséget elfogadta.

Pancsova város választópolgárainak nagyszámú kül­
döttsége járt ma Budapesten, hogy Dániel Ernő keres­
kedelmi miniszternek újból is fölajánlják a képviselő­
jelöltséget. A miniszter a küldöttség tiszteletére a kiállí­
tás területén levő franczia vendéglőben fényes ebédet 
adott, melyen a pancsovai küldöttség tagjain kívül a 
miniszter neje, továbbá Vörös László államtitkár, 
Wekerle Sándor. Matlekovits Sándor, Ludwigh Gyula, 
Schmidt József, Szalav Imre, Csőke Ferencz oszt. taná­
csos s a kiállítási igazgatóság több tagja volt jelen. Az 
ebéd folyamán Dániel miniszter meleg szavakban üdvö­
zölte kerületének választói küldöttségét és köszönetét fe­
jezte ki az eddig iránta e kerület részéről négy Ízben ta­
núsított bizalmát: elfogadja az ujabb jelölést abban 
a tudatban, hogy jövőre is a szabadelvűsé" tiszta elvei 
alapján fogja tevékenységét hazájának szentelni. (Hosszas 
éljenzés.) A választókerület küldöttsége részéről dr. 
Radda Ignácz ügyvéd, Mattanovich Adolf polgármester, 
Paulini Samu esperes, Szabadkav Ignácz jegyző, Jab- 
lonszky Miklós főszolgabíró, Molnár tanító köszöntötték 
fel a minisztert, mint a kerületiek volt és leendő kép. 
viselőjét, kinek az ezredéves ünnep sikere körül szerzett 
kiváló érdemeit is kellőképen méltányolták. A budapesti 
vendégek közül Wekerle Sándor a miniszter szeretetre­
méltó nejét köszöntötte fel, mig Matlekovies, Szalav 
Imre, Czobor Béla és mások a kereskedelmi miniszter 
tevékenységét és sikereit méltatták.

Nagyvárad város tekintélyes számú küldöttsége járt 
ma Tisza Kálmánnál, hogy neki a képviselőjelöltséget 
újból felajánlja. A küldöttségben, melyet Hlatky Endre, 
a nagyváradi ügyvédi kamara és a nagyváradi szabad­
elvű párt elnöke vezetett, számosán vettek részt.

Tisza Kálmánt, kit a terembe léptekor lelkes éljen­
zéssel fogadtak, Hlatky Endre, a küldöttség vezetője 
üdvözölte, mint a kit nemcsak egész politikai múltja, 
hanem bölcsője is összefűz Nagyvárad város érdekeivel. 
Tőle tanulták meg a nagyváradiak, miként kell a hazát 
szeretni (Ügy van! Éljenzés.) s híven vallják ma is, 
hogy az a politika, a melyet Tisza Kálmán évek hosszú 
során át hirdetett és követett, jelenleg is egyedül képes 
Magyarországnak boldogulását előmozdítani. Ily értelem­
ben ajánlja fel Nagyvárad választóinak nevében Tisza 
Kálmánnak ezúttal is a mandátumot.

Tisza Kálmán erre a következőleg válaszolt:
Tisztelt uraim és polgártársaim 1

Mindenekelőtt fogadják küszönetemet azért, hogy hoz­
zám elfáradni méltóztattak. Fogadják és vigyék haza 
Nagyvárad város szabadelvű választóinak küszönetemet. 
hálámat azért, hogy a jelöltség újra felajánlása által 
irántam jóindulatuknak, bizalmuknak ujabb fényes bizo­

nyítékát adták. Es engedjék meg, hogy úgy is rövid 
feleletemet azzal kezdjem, mivel tán végeznem kellene, 
hogy a jelöltséget köszönettel, hálával elfogadom. (Hosz- 
szas, lelkes éljenzés.)

Azt gondolom, nem volna helyén és idején, itt va­
lami részletes programmbeszédét tartani. De ké­
rem, méltóztassék azt tudomásul venni, hogy ha 
a t. választók között az óhajtás felmerülne, tőlem 
programmbeszédét hallani, ott közöttük Váradon, min­
den perezben rendelkezésükre állok. (Élénk éljenzés.) 
Most csak egy általános szempontot akarok érinteni, a 
melyből egész életemben igyekeztem a felmerülő egyes 
kérdéseket véglegesen elbírálni, s a mely a jövő ország­
gyűlés fontos kérdéseivel szemben is, ha az önök bizal­
mából annak tagja leszek, engem vezetni fognak. Én 
azt hiszem, nem mondok önök előtt újságot, ha azt 
mondom, hogy egy államnak a viszonyai sohasem egy­
szerűek, azoknak különböző részei úgy egymásba ját­
szanak, hogy fontos kérdést, egyes egyedül azon kérdés 
alapján véglegesen a haza javára elintézni sohasem 
lehet. Figyelembe kell venni, hogy azon kérdés egy 
vagy más módú elintézésének mik lesznek a következé­
sei a többi függő kérdésekre és mik főleg az állam 
általános helyzetére. (Úgy van ! Igaz !) Tudom, ezen 
rövid szavakban kifejezett általános igazságra, azt fog­
ják mondani, hja a kvótáról beszéltem. (Derültség.)

Hát, t. uraim, .^rről is beszéltem, nem tagadom, de 
nemcsak erről. Erre nézve is az a nézetem, hogy a vég­
eldöntésnél mindezen szempontokat figyelembe kell venni, 
de egyet nyilvánítok, nehogy félreértessem. Azon csak a 
saját érdekét is figyelembe nem vevő szenvedélyes mél­
tatlan követeléssel szemben, mely irántunk támasztatott, 
nem lehetett és az idők végéig nem lehetne más válasz, 
mint az egyszerű tagadás és visszautasitás. (Hosszabb 
zajos helyeslés és éljenzés.) De tán szabad és részben 
saját érdekünkben is, reményiem, hogy azon szenvedély 
szünetelni vagy lecsillapulni fog, s maguk azok, a kik 
megindították, fogják belátni, hogy önmaguknak ártanak 
legtöbbet, (Úgy van!) sokkal többet, mint minekünk. 
(Úgy van !)

Ez talán majd lehetővé teszi azon kérdésnek az álta­
lam jelzett szempontok alapján majdan fontolóra vételét 
és meghatározását annak, hogy mi lesz a teendő. De is­
métlem ennek első alapfeltétele az, hogy azok, a kik 
azon méltatlan, szenvedélytől sugall legigazságtalanabb 
követelést támasztották, maguk jöjjenek öntudatára, hogy 
azzal fel kell hagyniuk. (Úgy van!) Ez az, a mit ezen, 
talán ma azt mondhatnám, kivált választások előtt leg­
kényesebb kérdésről mondani akartam, teljes őszinteség­
gel és ismétlem, hogy minden kérdést, nemcsak ezt, az 
általam jelzett szempontokból fogom megítélni. (Helyes­
lés.) Es ismétlem, hogy nekünk azt, hogy mit leszünk 
teendők, sohasem abból szabad megítélni, hogy mit kö­
vetelnek mások, hanem abból, hogy mi válik a mi saját 
hazánknak, nemzetünknek, általános helyzetét tekintve 
hasznára, előnyére. (Élénk helyeslés.)

Erre tisztelt uraim, ígérem én meg meglevő csekély 
erőmet és igen kérem, hogy ha bizalmukkal megtisztel­
nek, biztosítsák arról Várad szabadelvű választóit, hogy 
úgy mint a haza érdekében soha sehol mást mint ha­
zámnak, nemzetemnek érdekét nem tekintettem, úgy 
ezen érdek szempontjából arra is törekszem, hogy min­
den viszonyok közt a mi nemzetünk higgadtságát, nyu­
galmát a legprovokálóbb fellépésekkel szemben is őrizze 
meg. (Helyeslés.) Nagy fontossága van ennek, mert ha 
nem következnék be az általam még reménylett higga- 
dás a másik részen és bekövetkeznék, elkezdve a kvóta­
kérdésen, a többiek végig a szakadás, meg vagyok 
arról győződve, hogy kárt vallanunk mi is Magyaror­
szág, sokkal többet vallanának ők, de hátrányt szen­
vedne maga, mire mindkettőnknek szüksége van. a 
magyar-osztrák monarchiának hatalmi állása, a tekin­
télye. (Ügy van !)

És épen ezért nekünk azon kell lennünk, hogy ha 
azon eset következnék be. a melynek be kell következ­
nie, ha a másik részen a higgadtabb felfogás túlsúlyra 
nem vergődik, majd mikor a károsodás, a szenvedés 
kora eljön, lássák itt mináiunk, de lássák ott is és lás­
sák még a külföldön is. hol az osztrák-magyar monar­
chia hatalmára, tekintélyére súlyt fektetnek, hogy ennek 
okai nem mi vagyunk, hogy mi vagyunk azok, kik a 
helyes politika érdekében mindent megteszünk, mi va­
gyunk azok, kikkel a politikában annak, a ki az osztrák­
magyar monarchia javát akarja, számítania kell, (Zajos 
tetszés és éljenzés.)

Es most visszatérve beszédem elejére, ismétlem, hálá­
val, köszönettel elfogadom a jelöltséget. (Hosszantartó 
éljenzés.) Legyenek megnyugodva és nyugtassanak meg 
mindenkit az iránt, hogy úgy, mint eddig is igyekez­
tem, ezentúl is azon leszek, hogy úgy Nagyvárad vá­
rosának, mint egyes polgárainak, a köz-, a hazai érdek­
kel nem ellenkező kivánatait teljes erőmből előmoz­
dítsam. (Szűnni nem akaró zajos tetszés, éljenzés 
és taps.)

Tisza Kálmán ezután bemutattatta magának a kül­
döttségnek előtte még ismeretlen tagjait, hosszabb ideig 
társalgóit a megjelentekkel és végül a küldöttséget esti 
8 órára az István szállodába vacsorára hívta meg.

A vacsora alatt Pallay Lajos ügyvéd Tisza Kál­
mánt, Radó Ignácz pedig báró Bánffy miszlerelnököt 
éltette. Tisza Kálmán Nagyvárad város polgárainak 
egészségére ürítette poharát. Bánffy miniszterelnök Da­
rányira hivatkozva, hogy vele együtt evezett egykor Tisza 
hajójában, tiltakozott az ellen, mintha a Tisza-klikket ki 
akarná irtani. Tiszát nemcsak tiszteli, hanem bámulja, 
szívesen fogad el tőle tanácsot. Darányi Ignácz minisz­
ter is Nagyváradot éltette.

A magyar-óvári kerület 300 tagból álló küldöttsége 
ma tisztelgett Darányi Ignácz főldmivelési miniszternél 
s neki a jelöltséget felajánlotta. A miniszter szívesen fo- 
fogadta a küldöttséget, de kijelentette, hogy ő már 
Budapest II. kerület jelöltje s e kerületet szándékozik 
képviselni, tehát ujabb jelölést nem fogad el más kerü­
letben.

Szikszón a függetlenségi párt mozogni kezd, mert 
látja, hogy a kormánypárt meghasonlott s Péchy Ta­
más ellen ugyancsak szabadelvű programmal fel léptet­
ték Vitéz Viktort. A kerületben különben is nagy a 
függetlenségi elem, a mely most a központból akar je­
löltöt kérni.

A bodajkl választókerület függetlenségi és 48-os 
párti polgárai Mártonjjy Imre lapszerkesztőt léptették 
fel képviselőjelöltül.

Az alsó-dabasi választókerület függetlenségi és 48-as 
polgárai Láng Józsefet léptették fel jelöltül Ugron-párti 
programmal.

A vágvecsei választó kerületben e hó 11-én Magvar- 
Soókon tartott gyűlésén, a függetlenségi párt egyhangú­
lag Török Bertalant kiáltotta ki képviselő-jelöltnek, 
a ki programmbeszédét jövő vasárnap fogja megtartani. 
A néppárt jelöltje Prohászka Ottokár, a kormánypárt­
nak még nincs jelöltje.

Gróf Széchenyi Aladár úrtól a következő sorokat 
vettük -. Az Egyetértés 2S0-dik számában olvasom, 
hogy a nagy-atádi kerületben az ellenzéknek én volnék 
jelöltje, ki néppárti elveket valianék. Fölkérem szerkesztő 
urat, szíveskedjék lapjának legközelebbi számában köz- 
tudomásra hozni, hogy én a néppártnak elveit nemcsak 
hogy elítélem, hanem annak egész irányát és eljárását a 
legmélyebb hazafiul aggodalommal követem. Mindig a 
szabadelvű iránynak voltam hive és ma is az vagyok. 
Gróf Széchenyi Aladár.

Debreczenben a 11. kerületben kormánypárti pro­
grammal fellepett Márk Endre pártjának végrehajtó- 
bizottsága azzal a kérelemmel fordult a debreczem sza­
badelvű párt központi intéző-bizottságához, hogy Márk 
Endrét is a párt hivatalos jelöltjének tekintse s pro- 
grammbeszéde elmondására időt és helyet tűzzön ki. 
Az intéző-bizottság gróf Degenfeld József indítványára 
egyhangúlag kimondotta, hogy e kérdésben már határo­
zott, a midőn dr. Király Ferencz jelölése mellett nyi­
latkozott. De minthogy bárkinek jogában van bármely 
programmal fellépni, Márk Endre fölléptetését tudomásul 
veszi, de programmbeszéde megtartására időt és helyet 
nem tűz ki. Ezt tudomására hozzák a Márk-párt végre­
hajtó-bizottságának, a mely előreláthatólag továbbra is 
megmarad Márk Endre jelölése mellett, noha ezen sza­
kadás által alaposan veszélyeztetve van a kor 
mánypárti győzelem.

A fülek! választókerület ellenzéki polgárainak ma ott 
tartott gyűlésén egyhangúlag Fenyő Sándort, a «Ma­
gyar Hírlap» felelős szerkesztőjét kiáltották ki képviselő 
jelöltté.

Tolna vármegye szabadelvű pártja Bernrieder József 
nagybirtokos elnöklete alatt ma tartott megyei értekezle 
lén megalakította kerületenkint a végrehajtó bizottságot. 
A szabadelvű párti jelöltek: a bonyhádi kerületben 
Perczel Dezső, Szakoson Kämmerer Ernő, Kölesden 
Busbach Péter, Paksiban felkéretik Szeniczey Ödön. 
A néppárt Tolna vármegye négy kerületében állított 
jelöltet, de komoly küzdelem csak a pinczehelyi kerület 
ben lesz.

Nagy-Somkntoa múlt vasárnap tartotta meg beszá­
molóját és egyúttal programmbeszédét gróf Teleki 
Géza, kit a nagy számban összegyűlt választók újból 
jelöltek. Az egész kerület képviselve volt. a polgárság és 
oláh parasztság igen nagy számban. Tiz oláh és két 
magyar lelkész is volt jelen. A beszámolóban, a melyre 
a Pap József kir. tanácsos elnöklésével tartott pártér- 
tekezletbői egy nagyobb küldöttség hívta meg a grófot, 
felemlítette a közigazgatási bíróságot, mint fontos uj in­
tézményt s a nagybánya—zsibói vasút vonalát, melyért 
az ujabbi időben csak azért nem tehetett eleget, 
mert egy szerencsétlen esemény miatt a viczinális vas­
utak ügyében munkálkodni nem lehetett, de most már 
ez az ügy is rendezve van, ha Nagybánya a még 
hiányzó 30 ezer forintot megadja. A kvóta-kérdésben a 
kvótabizottság felfogásában osztozik. Miután a viharos 
éljenzéssel fogadott beszédet befejezte, újból jelöltetett s 
azt el is fogadta. Ezután banket volt, melyen, — külö­
nösen kiemelendő, — a papság részéről egy magyar s 
egy oláh beszédben nagyon ünnepelték a grófot, nemkü­
lönben lelkes ovácziókban részesítették gróf Teleki Sán­
dort és Pap József pártelnököt.

Mátészalkán a szabadelvű párt ma dr. Barthos 
Andor miniszteri titkárt jelölte. Barthos programmbeszé­
dét e hó IS-án, vasárnap tartja meg.

Sopronból Írják: A mai nap folyamán felmerült 
hitnek, mintha az eszterházai kerületben a néppárti 
Molnár apátplébános ellen Grcmon államtitkár lépne 
fel. komoly alapja nincs.

A bártfal választókerület szabadelvű pártja nagy 
lelkesedéssel Bornemissza Ádámot kiáltotta ki képviselő­
jelöltül.

lerkéletlen modora gyermeket. És eszébe jutott 
hogy valaha ilyen volt Ivóra is, mikor még 
együtt játszottak virággal ékes mezőkön, tavaszi 
napsugárban.

A vendégek nem igen vették őket észre. A figye­
lem a mátkapár felé irányult és sokan észrevették, 
hogy Ivóra a vőlegénye előzékenységét, enyelgő 
szavait szórakozottan fogadta, az egymást sűrűn 
követő felköszöntőket mélázva hallgatta, néha egy 
szót sem értve az egészből.

Ivóra valóban különös változáson ment át, hi­
hetetlen dolog történt vele, melyről nem tudott 
beszámolni magának: hogy valaki, kinek létezéséről 
tudott, de a kire sohasem gondolt, most egyszerre 
megjelenve, egy pillantásával kivetkőztesse őt 
eddigi természetéből, megzabolázza a féktelen gőg­
jét, melylyel a férfiak iránt viseltetett s melyről 
vőlegényével szemben sem mondott le — s épen 
ezen a napon 1 mikor élj egy zi magát egy idegen­
nel, a ki nem szivét, csak Ígéretét bírja. Óh, de 
ez az Ígéret kötelező. Ivóra jól tudja, hogy az a 
másik, a ki meghalt, az ő döntő választásának 
lett áldozata. Ha szivére hallgat és egyiknek sem 
ád előnyt, talán nem történik az a véres eset, 
melynek előzményei és indító oka nem maradhat­
tak sokáig titokban előtte. Hiszen a hatóság is 
foglalkozott Szarvassy Gergely halálával, megálla­
pították, hogy az öngyilkosság mindennél való­
színűbb. Kellett-e sok hozza, eltalálni a valót ? 
Ivóra többször beszélt erről a vőlegényével és a 
bíró, ki féltékeny volt meg a halottra is. elárult 
egyszer annyit, hogy ha Ivóra őt visszautasítja, ő 
is meghalt volna erte . . .

És egy ilyen emberrel szakítson ő, most. miután 
eljegyezte magát vele ? E lépés nem vonná-e 
maga után a második szerencsétlenséget is, a 
miért most már teljes mértékben az ő lelkét ter­
helné a felelősség ?

És a mig Ivóra mindezt elgondolta, gyakran 
tekintett át arra a férfira, a ki egy tekinteté­
vel urává lett s a ki egész estén reá sem nézett, 
és Lenkét mulattatta, mialatt ő a poklok kínjait 
érzi szivében és az élet és a halál rettentő gon­
dolatai közt tépelődve vergődik.

A kis leány egy hét múlva is fejében érzé még 
az átmulatott eljegyzési estély utóhatását. Álmata­

gon járt-kelt ide s tova a kertben, a házban nem 
látva semmit az őt környező tárgyakból, nem 
hallva semmit a körülötte történő dolgokból, 
agyát, szemét, szivét két fekete szem ejté rabul, 
azok villogtak előtte szüntelen.

Úgy volt az, hogy Kálmán még ott időzött az 
ezredes házánál, a ki nagyra volt vele és nem 
győzött eleget kérdezni tőle. A tengerészek sok 
vizet és földet bejárnak, a szárazföldi katona maga 
felett való embereket lát bennük: az ezredes is 
lelkesedett fiatal barátjáért. Magánál tartóztatta és 
nem lehetetlen, hogy Lenkére is gondolt eközben.

Kálmán az Ivóra viseletét nem volt képes 
megmagyarázni. Nagyon ritkán volt a társaságá­
ban ; egyedül soha. Hidegnek és büszkének találta, 
túl a rendén tartózkodónak. Néha mégis úgy látta, 
mintha a leány a távolból kémlelve, jártatná rajta 
a tekintetét; ilyenkor szikrázott, tűzben égett a 
szeme, de ha aztán Kálmán közeledni akart, hir­
telen elborult a fényes tekintet, fagyos és vissza­
utasító lett, az arcz vonásai komorak és kegyet­
lenek. Ki tekinthetett e rejtelmes leiekbe, ki lát­
hatott tisztán felhőkbe burkolt tükörében?

Kálmán gyakran látta a parkban Ivórát s vő­
legényét, olyankor Lenkét hívta sétára és a karja1 
ajánlotta. Lenke tartózkodás nélkül fogadta el, s mi­
után egy ideig közömbös dolgokról beszéltek, végre 
is pajkos játékokba bonyolította e viharedzett tenge­
részt, ki maga se tudta, hogyan s miképen, de lassan- 
kint arra a meggyőződésre jutott, hogy a világon 
semmiféle mulatság vagy dicsőség nem ér annyit, 
mintha egy fiatal üde gyermek szeszélyeinek en­
gedve kedves léhaságokkal tölti napjait. A réten 
legelő csikók nem kergetődznek vigabban, mint 6 
néha ezzel a gyermekleánynyal a park utjain.

Egyszer aztán azt kérdezte magától, hogy mi 
lesz ennek a vége? Hova visz mindez? Hova, 
merre kergetődznek és hol fognak megállani? Néha 
pedig csendben, észrevétlenül figyelte meg a 
leányt, ha a mosolygó szemeit, bizalmasan, gyen­
géden függesztő1 reá, s ilyenkor mindig jóleső 
melegséget érzett a szive körül.

Egyszer a leány messzire futott előtte, lihegve; 
alig bírta utolérni, haja a futásban vállaira om­
lott; Kálmánnak a nagy szőkeségtől megkáprázott 
a szeme, szive hangosan dobogott, fejét kábulni 
érzé . . . végre utolérte.

— Megfogtalak! — monda fuldokló hangon, 
most először tegezve őt és hevesen zárta karjaiba 
a futástól és az ijedtségtől lihegő leányt.

Pár nap múlva a vőlegényt, Támoky Bertalan 
bárót sürgős dolgok szólították el néhány napra 
a menyasszonya köréből.

Ivóra újságot olvasott az ezredesnek, Kálmán és 
Lenke lovakat nyergeltettek.

— Kilovagoltatok ? kérdé Ivóra olyan élénk 
hangon, a mint már hetek óta nem hallották be­
szélni.

— Ki, válaszolt Kálmán. Nyergeltessünk szá­
modra is?

— Igen, igen, veletek megyek ; ma oly szép az 
idő, már régen nem lovagoltam kedvemre. Basát 

j nyergeltessétek töl.
I — Basa nagyon tüzes, nyuglalan állat, veté 

közbe Lenke.
I — Ne félts te engem kicsikém, szólt Ivóra kissé 

heves és fölényes hangon, de nyomban megszánta 
s megcsókolta a leány homlokát.

Gyönyörű nyári nap volt. Az ég beláthatatlan 
kék boltozatán még bárányfelhők sem mutatkoz- 

1 tak, a fák levelei mohón szívták magukba a nap 
forró sugarait, az élet őrök ereje nyilatkozott meg 

j az egész buja természetben.
; A három lovas némán haladt egymás mellett.

Lenke álmodozásra hajló lelkét a természet 
némasága ragadta meg. Kálmánra gondolt aztán, 
a kit szeretett s a ki égő csókjai közt kérdezte 
volt meg tőle, hogy lenne-e az ő felesége ?

Kálmán saját lelkületét mérlegeié. Milyen csodás 
váltakozása az érzelmeknek játszódott le a lefolyt 
rövid napok alatt lelkében! E házhoz romba dőlt 
reményekkel érkezett, szivében őrizve ábránd- 
világának eszményképét, a gyermek arczu Ivórát. 
S kit talált helyette, egy uralomra termett király­
nőt, egy kiősmerhetetlen Sphinxet, ki elfelejtett a 
múltból mindent és a régi barátságról tudni sem 
akart többé. Mennyire fájt ez neki az első napok­
ban, s mily közönyös most előtte e fájdalom 
okozója, most. hogy itt van oldala mellett Lenke, 
a ki visszaadta elvesztnek hitt nyugalmát, a kit 
megszeretett tisztán, önzetlenül, őrökké tartó sze­
relemmel.

És Ivóra ? Lázas gondolatok hullámverése csap­
kodta agyát. Minek is tévedt ez az ember az

útjába most, vagy miért nem érzi legalább, amit 
ő nem mondhat meg neki és miért nem titkolja, 
hogy mást kezd szeretni ? De szabad-e ezzel tö­
rődni neki, a ki menyasszony ?

Kálmán el fogia venni Lenkét, hiszen kihall­
gatta őket, látta azt a jelenetet, mikor a karjába 
zárta a parkban. Ezen nem lehet változtatni és 
ha lehetne is, ha Kálmánt el lehetne tántorítani... 
tehetné-e ezt ő, kinek útja az életben már kije­
lölve s ha arról letér: ismét dőrrenni fog egy 
fegyver és kialszik egy élet! S aztán Lenke ? te- 
hetné-e boldogtalanná ezt a gyermeket, lehetne-e 
vetélytársa annak, kinek egész életében pártfo­
gója volt ?

így tépelődőtt szivében halálos fájdalommal 
annak az oldala mellett, a kit életénél jobban 
szeretett.

Hirtelen jó kedve támadt, megsarkantyuzta a 
lovát és oda kiáltott társainak, hogy a kinek kedve 
van : kövesse, sarkantyút annak a paripának!

A példa ragadós, a jó kedv olyan mint az aczél, 
kova, tapló, narnar tüzet íog: a három fiatal ver­
senyt lovagolt.

Ivóra gyönyörű szép volt bosszant lobogó fekete 
lovagőltönyében; a lovaglás hevében kipirult, 
szemei csillogtak, Kálmán kedvtelve nézte.

Ivóra észre vette ezt és eszeveszett kaczér kedve 
támadt Tekintetét felé fordult fejjel a hevült 
ifjúra függesztő, lihegő ajkai biztató, csábitó mo­
solyra nyíltak, aztán eldobta a kantárszárat és 
őrült vágtatásra ösztönző lovát.

Kálmánnak szive mélyére hatott az égető te­
kintet, elbóditá a számitó kaczérság, s hogy annak 
a pillantásnak gyönyörét tovább élvezze, mind­
végig mellette akart maradni a futtatásban.

Lenke szorongó szívvel nézte őket, mi bajuk 
lehet? meg nem érthette, és a mennyire tudott, 
utánuk nyargalt.

Észvesztő, istenkisértő hajsza keletkezett most.
Ivóra már közeledni érzé Kálmánt, tudta, hogy 

mindjárt utoléri és mellette lesz.
őrült gondolata támadt, ha őt most itt szeren­

csétlenség érné, valami nagy baj és Kálmán kar­
jai közt lehelhetne utolsót s az talán csókot 
nyomna hülő ajakára . . .

Még mindig szilajon vágtatnak, már hallja Kál­
mán szavát, a mint szinte parancsolva kérleli.

Hyitramegye vágvecsei kerületben gróf Széchenyi 
Aladár lépett fel szabadelvű programmal a néppárt jelül, 
tével szemben.

A Csáktornyái választókerülethez tartozó perlaki 
járás választói e hó 12-én értekezletet tartottak Perlakon. 
Az értekezlet a kerület eddigi képviselőjét, Wlassies 
Gyulát, újból jelöltjéül kiáltott ki.

Nágy Tapolcsányban a szabadelvű párt alakuló- 
gyűlésén báró Stummer elnöklete alatt Sulyovszky 
Dezsőt jelölte. Ellenjelölt nincs.

Kis-Kun Dorozsmán Enyedy Lukács min. taná­
csos, az agrárbank vezérigazgatója a jelölt.

Körmenden e hó 11-én tartotta a szabadelvű párt 
nagy értekezletét, mely alkalommal újból Chernél 
György, az eddigi liberális képviselő jelöltetett. Chernél 
maga is megjelent az értekezleten és eimondá beszámo­
lóját és a jövőre nézve programmbeszédét is.

Pozsonyban a II. kerületben Neuszidler Károly 
megválasztatását biztosnak vették, mig ma közhírré nem 
lett, hogy a 11. kerületben Neuszidler ellen dr. Dobro- 
vits Mátyás orsz. kórházi főorvos lép fel szintén szabad­
elvű programmal. Dr. Dobrovits nagy népszerűségnek 
örvend s ez okból a küzdelem eredménye nagyon 
kétes.

Miskolcz város állandó választmánya Soltész Aragy 
Kálmán polgármester elnöklete alatt a képviselőválasztás 
napjául okt. 30-át tűzte ki. Az északi kerületben 
választási elnökké Kovács Lajos megyei főügyészt, a 
déliben Mikuleczky István ügyvédet választották meg.

Marosvásárhelyen a II. kerület e hó 12-én a sza­
badelvű párt dr. Bernádi Györgyöt jelölte, a ki 
— a marosvásárhelyi függetlenségi és 48-as párt 
alelnöke. Bernárdinak a szabadelvű táborba való átpár- 
tolása messzeszerte nagy megütközést keltett a függet­
lenségi polgárok közt.

Az ákosfalvi kerületben nehéz küzdelme lesz 
Légrádi Károlynak, a kinek a nemzeti párti grót 
Bethlen Gáborral kell megküzdenie. Bethlennek, a ki 
az E. M. K. E. elnöke, rendkívül nagy a .lépszerüsége 
s győzelme bizonyos.

A mezőbórdi kerületben Dósa Elek liberális Décsy 
Zoltán nemzeti pártival fog mérkőzni a válastási 
harezban/

A csaczal kerületben Lánczy Leó most tartja be­
számolóját és programmbeszédeit. A néppárt Csernoch 
János esztergomi kanonokot, Simor és Vaszary volt 
irodaigazgatóját kiáltotta ki jelöltnek Lánczyval szem­
ben. Csernoch egyik legszámottevőbb tagja a néppárt­
nak s ha a jelölést elfogadja, a küzdelem erős lesz.

A mohácsi szabadelvű párt ma tartotta nagygyűlé­
sét a Korona-vendéglőben, mely valamennyi községből 
megjelent választókkal megtelt. Margitai pártelnök 
Stajevics János volt képviselőt ajánlotta, kit egyhangú­
lag jelöltek. Stajevics programmbeszédében mindenek­
előtt az egyházpolitikai törvények üdvös voltáról beszélt, 
a kvótát illetőleg a kvotahizottság álláspontját tette ma­
gáévá azzal a megjegyzéssel, miszerint reméli, hogy a 
kormány oly méltányos javaslattal fog a képviselőház 
elé járulni, mely az ország érdekeit minden tekintetben 
védeni fogja.

Eger város választókerületének szabadelvű pártja ne 
vében ma délután egy mintegy ŰO tagú küldöttség tisz­
telgett Lukács László pénzügyminiszternél, hogy neki 
a jelöltséget felajánlja és őt Eger városába meghívja 
Lukács miniszter a jelöltséget köszönettel elfogadta és 
kilátásba helyezte, hogy legközelebb elmegy Egerbe, 
a küldöttség tagjait pedig meghívta a Royalban adandó 
ebédre.

Szent-Gothardon e hó 18-án mond programmbeszé­
dét Széli Kálmán.

A lengyeltóti kerületben ábrányi Kornél lép fel 
Szalay Imre ellen.

A kovásznál kerületben ma Sándor Józsefet egy­
hangúlag jelölték.

Szenlczen ma tartott beszámolót Zmertich Iván, a 
kerület volt képviselője.

Az alsó-árpáai kerületben (Fogarasmegye) ismét 
dr. Sierban Miklós volt képviselő lép föl; ellenfele 
Keppich Gyula fővárosi ügyvéd, pártonkivüli pro­
grammal.

A kulpinl kerületben a szerb és tótajku választók a 
sajtóperekből ismert pánszláv érzelmű ügyvédet, dr, 
Stefanovics Milost jelölték képviselőnek, a kinek érdeké­
ben a szerb lapok is izgatnak. A mint Újvidékről jelentik, 
a szerbeknek az volt a szándéka, hogy ragaszkodnak a 
passzív állásponthoz; a «Zasztava» és a <Branik»-párt 
képviselőinek értekezletén azonban résztvettek a tót párt 
képviselői is, a kik kinyilatkoztatták, hogy a néppártot 
támogatják, mivel a néppárt több tót érzelmű jelöltet is 
állított. Az értekezlet ennek folytán a tót képviselők 
óhajtásához alkalmazkodott.

Lapunk tisztelt barátait és levelezőinket kér­
jük, hogy a képviselöválasztásl mozgalmakról 
szíveskedjenek bennünket mennél gyorsabban 
értesíteni. A távirati költségeket készséggsl és 
köszönettel megtéritjük. A hozzánk intézendő 
levelek és táviratok ozime ez legyen: Egyet­
értés —Budapest.

— Ivóra . . . Ivóra ... állj meg . .. egy szóra 
csak .. . engedd, hogy utolérjelek!

Ivóra az édes hang hallatára ősszerázkódik, 
szemeire mámoros kőd borul . . . most fel a 
sziklára !

Ott megállítja lovát, bevárja Kálmánt, ki fogyó 
lélegzettel érte utói.

Leszálltak mindketten ; Lenke még nem érke­
zett meg.

— Kálmán, kezdé Ivóra el-elfuló lélegzettel, egy 
vallomással tartozom néked.

Kálmán az elszánt arezra tekintve, ijedt moz­
dulatot tett.

— Szeretlek édes Kálmán — folytatta amaz 
— szerettelek a viszontlátás első pillanatától 
kezdve; sohasem szerettem ezelőtt, te tanítottál 
meg reá. Néked köszönöm ezt az édes érzést, 
mely kínomra született meg bennem. Boldogsá­
gom elé igen sok akadály gördül. Ne hidd, hogy 
nincs erőm azokat leküzdeni; az akaratom hiány­
zik hozzá. Emberek életével, boldogságával kel­
lene játszanom, de önző, kegyetlen nem vagyok. 
Tedd Lenkét boldoggá. Atyámat és vőlegényemet 
kűszöntsd nevemben és kérd, hogy imádkozzanak 
értem.

A szikla fokára lépett.
Kálmán mintha hipnotikus álmából ébredt volna 

fel, csak most vette észre, mi történik körülötte.
A kétségbeesés gyorsaságával és ügyességével 

vetette magát a leány után s még idejében ra­
gadta meg.

Ivóra erőszakos mozdulattal akarta elhárítani 
magától és rettenetes küzdelem támadt köztük, a 
tátongó mélység tűlőtt. Aztán egy velötrázó sikoly 
hangzott fel.

Lenke az utolsó pillanatban érkezett a magas­
latra, látta küzdelmüket, látta mint tartja Kál­
mán átkarolva a leányt, hallotta mint kérlelte őt 
édes hízelgő hangon, és látta, mint követi őt a 
halálba . . .

Látta és tudott mindent.
Aztán szivébe tekintett és érezte, hogy 6 nem 

bűnös semmiben, és megértette, hogy csak azok 
keresik a halált, mikor boldogtalanokká lettek, a 
kik érzik, hogy a maguk boldogságával együtt a 
másokét is eljátszották.

Gyürki Szeréna.
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külföldi szemle.

Ochando tábornokot, Kuba volt törzskari fő­
nőkét. mint egy ma érkezett távirat jelenti, haza­
árulás miatt vád alá helyezték és letartóztatták. 
Mikor ugyanis Kubának Pinar de Rio nevű tar­
tományában Sotomayor ezredesnek előre kellett 
nyomulnia Maceo felkelő vezér csapatja ellen, ka- 
' tt Maceotól egy levelet, melyben 20.000 durost, 

azaz körülbelül 50.000 forintot Ígért, ha feladja 
tervét s nem támadja ót meg. Sotomayor egysze­
rűen kikergette a követet; másnap azonban Maceo 
már kétszer annyit ajánlott fel s a spanyol ezre­
des kénytelen volt a követet a táborából kikisér- 
tetni, s tudtára adni, hogy ha még egyszer kísér­
letet tesz. agyonlöveti. Mily nagy volt azonban 
Sotomayor csodálkozása, midőn másnap Ochando- 
tól parancsot kap, hogy hagyjon fel tervével s 
ne támadja meg Maceot. Az ezredes nem is hall­
gatott a parancsra, a mi különben jellemzi a spa­
nyol hadsereg fegyelmét s előőrsei még aznap 
összeütköztek Maceo csapatjával. Hogy engedet­
lensége miatt igazolja magát Sotomayor, azonnal 
Havannába utazott Weylen tábornokhoz, a spa­
nyol hadak fővezéréhez, tudatott vele mindent, 
sőt Ochando eljárását is megkritizálta. Weyler ál­
lítólag kemény szavakat mondott Üchandonak, s 
ez ennek következtében visszautazott Spanyolor­
szágba. Mindez Azcarraga hadügyminiszternek is 
á fülébe jutott; október 6-án este magához hi­
vatta Ochando tábornokot, a ki azonban ekkor 
sértett önérzettel czáfolta meg a vádat, hogy egyet­
értene Maceoval. Ma azonban a hadügyminiszter 
bazaaruias miatt ennek daczára vád alá helyez­
tette, s mindjárt le is tartóztatta.

A ezár és Szergius nagyherczeg közt kezd véget 
érni az a feszült viszony, a mely hónapok óta 
fennállott. Szergius nagyherczeg, mint Moszkva 
kormányzója azt hihette, hogy a ezárnak az a 
megrovó ukáza, mely a Chodinka-mezőn történt 
szerencsétlenség miatt a felelőseket érte, egyes 
pontjaiban ő reá is vonatkozik s Wlassovszky, a 
megrendszabalyozott rendörminiszter sem mulasz­
totta el, hogy rnagat Szergius nagyherczeggel fő- 
dőzze. Miután a nagyherczeg hónapok óta nem 
utazott Moszkvába s mindent megtett, hogy mikor 
a czar Xisni-Xovgorodba ment, ne találkozzék 
vele. azt hitték, hogy nem is fog többe Moszkvába 
visszatérni. Xéhány nappal ezelőtt a nagyherczegnö 
levelet irt Moszkvába, melyben tudatta, hogy 
rövid idő múlva oda fognak érkezni. A moszkvaiak 
arroi is értesültek, hogy a czar Szergiussal most 
Darinstadtban ki fog bekülni. Ezzel Wiassovszky- 
nak az utolsó remenye is elveszett, hogy vissza­
nyerheti a czár kegyét. Még ma is az a iiir ke­
ring. hogv csakis a czári húz minisztere óhajtotta 
a katasztrófa!, mert nagy sikkasztások történtek. 
Wlassovszky nagyon gazdag s karkovi birtokára 
vonul vissza.

J keleti helyzetre vonatkozólag Hicks-Beach 
pénzűgvminiszter darlingtoni beszédének további 
íolvaman a következőket mondotta: Nem állapít­
hattuk meg. vajon a szultánnak a mészárlásokban 
való bünrészessége gyengeségnek, vagy rosszaka­
ratnak tulajdonitható-e. Még az Ottoman bankban 
elkövetett remtett sem igazolja a borzasztó mé- 
szá-iásokat. Attól tartok, hogy elmúlt már az az 
vi:. mil'n az Ígéretekben bízni lehet. Elérkezett az 
idő. midőn a reformokat garancziáknak kell kö­
vetelők. Hogyan nyerhetők meg ezek a garan- 
cziák? Anglia rum léphet fel egyedül. Ha Konstan- 
linapolyba mennénk, úgy ott nemcsak egy. de ta­
lán több hatalmat találnánk, melyek partraszállá­
sunkat megakadályoznák. A jelenlegi helyzet leg­
kiemelkedőbb mozzanata az. hogy Oroszország 
Ausziria-Magyarországgal és Németországgal egye­
temben el van határozva arra, hogy a status quol 
lőrű'íjrszágban fentartsa. Az angol nemzet és az 
angol kormány azt vélik, hogy ha a tőrök biro­
dalmat fenn akarjuk tartani, ugv okvetlenül 
reformokra van szükség. Hicks-Beach továbbá 
kijelentette, hogy annak, hogy a hatalmak 
a status quo fentartását óhajtják, az oka 
csakis abban a kívánságban van, hogy Európa 
békéje fentartassék. Tekintettél továbbá a mészár­
lások és a katonai összeütközés lehetőségére, a 
melvek a tőrök birodalmat romba dőnthetnék. 
Europa békéjére a teljes tétlenségből nagyobb 
veszélyek származhatnának, mint közös tnterven- 
cziAól. A reformokat, melyek nélkül a tőrök 
birodalmat nem lehet fentartani, javaslatba 
hozni es ha szükséges, kierőszakolni, ez volt az 
ut, melyet az angol kormány követett. Mi nem 
akartunk semmit elérni Anglia különös előnyére, 
mi nem akarunk külön eljárni, hanem Európa 
többi hatalmaival egyetértőleg akarunk cselekedni 
Európa és az emberiség közös javára. A kormány 
intézkedéseit nem fejthetem ki részletesen, de 
önzetlen bizalomteljes együttműködés a többi hatal­
makkal bizonyára kedvező eredményre fog vezetni.

1896

MARJAY GRÓF.
— FRANCZIA REGÉNY. — 35

HARMADIK RÉSZ.

Marjav és a márki a falak mellett surrantak 
előre és baj nélkül megérkeztek a Great-W asiiing-
ton szállodába.

Másnap a közönség árként zudult be a tárgya­
lás termébe. A kíváncsiság még nőtt az este óta. 
Egymás hátán tolongtak az emberek, csaknem 
megfulladtak.

A párbeszédek tovább folytak.
Marjav gróf és Pontrieu márki az előző nap 

elfoglalt helyükre tértek vissza, a hol mentve vol­
tak a kiváncsi tekintetektől.

Este hét órakor fölfüggesztették az ülést, de 
senki sem távozott a teremből, nehogy elveszítse 
a helyét. — Sotan a hallgatóság soraiban, a kik 
előre sejtették, hogy a tárgyalás az éj egy ré­
szébe is be fog nyúlni és a kik már reggel óta 
étien, szomjan voltak, különféle élelmi czikkeket 
húztak elő a zsebükből és jóízűen falatozni kezd­
tek. A közönség többi része ezalatt hangosan be­
szélgetett, élénken vitatta a per esélyeit s birál- 
gatta a hallott perbeszédeket. Tiz óra felé végre, 
majdnem három órai szünet után, az elnök újra 
megnyitotta az ülést.

Sir John Berkley fölállt, hogy elmondja a vég­
beszédjét ; azt, a melytől a per elvesztése vágy- 
megnyerése függött. Be kellett bizonyítania, hogy 
a rónaság, melyen Xickolsbourg város épült, tény­
leg és jogosan Pontrieu Simon márki tulajdo­
nát képezte. Ezen fordult meg a per sorsa.

És ennél a kérdésnél reménykedett a becsüle­
tes sollicitorban Fynch Dániel; jobban bízott 
benne, mint valaha és feszült figyelemmel leste 
ajkairól a szót.

Sir John Berkley érezte, hogy a bírák elfogul­
tak, hogy a hangulatuk egyátaljában nem ked­
vező, hogy nagyonis hajlandók elvesztetni vele a 
pert. Sőt, ki tudja ? Talán Fynch Dániel az ö 
soraikban is megalkudott néhány lelkiismerettel; 
talán reájok is hasonló érvekkel gyakorolt nyo­
mást, mint a milyeneket vele szemben használt.Az elnök már berekeszteni készült a bizonyítási

.1 törökországi forradalmi mozgalmakra vonat­
kozólag Cseraz Minas, a Londonban eddig angol 
s franczia, most pedig csak Iranczia nyelven 
megjelenő „L'Arménie“ czimü lap szerkesztője 
azt írja a lapjában, hogy a törőkországi elé- 
gületlenek fel fogják használni az örmények 
példáját s fél fognak lázadni. Ezek azt fog­
ják tenni holnap, a mit ezek ma tettek. Az 
örmények és az itju törökök nagyon is egymás 
kezére járnak. Van azonban mégis egy választó- 
vonal közöttük. Az ifjú törökök a külföldre men­
nek segítségért, mig az örmények netn. De van 
azután egy másik, s ez az, hogy mig az örmé­
nyek Konstantinápoly felgyujtására tőrekesznek, az 
ilju törökök erről hallani sem akarnak.

A szerb állami pénztárak legutóbbi időben oly 
annyira üresek, hogy a pénzügyminiszterhez a 
királynak havi czivillistáját sem képes rendesen 
kiutalványozni. Sándor király legutóbbi idő óta 
ideges és szembajban szenved.

VIDÉK.
* A tiszántúli ev. ref. egyházkerület uj főgond­

nokát gróf Dtgenfeld Józsefet — mint levelezőnk Írja, 
— a november hó 3-dikára Debreczenbe összehívott egy­
házkerületi közgyűlésen fogják ünnepélyesen beigtatni. A 
szavazatok összeszámolásának revíziójakor kitűnt, hogy 
gróf Dégenfeid József nem 4SS, hanem 490, Uray Imre 
pedig nem 157, hanem 15S szavazatot kapott. Összesen 
734 szavazatot adtak be, de ebből hatot, a török-szent- 
miklósi egyház gróf Dégenfeid re adott szavazatait, mi­
után megfelebbeztettek, nem vett figyelembe a szavazat­
bontó küldöttség. 14 egyház nem szavazott.

ÚJDONSÁGOK.
- oki. 14.

— Személyi hírek. Báró Krieghammer közős 
hadügyminiszter Münchenből ma reggel vissza­
érkezett Becsbe. — Báró Pazctti quirináli nagy­
követünk ma Bécsből visszautazott Rómába. — 
Dr. Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter holnapi (csütörtöki) audiencziáját, a dél­
után 5 órakor tartandó minisztertanács miatt, 
kivételesen déli 12 órakor farija meg. — Gróf 
Bethlen Pál főispán ma visszaérkezett a fővárosba.
— Natália, volt szerb királyné, Draga-jlaschin 
udvarhőlgye és Simonovics ezredes kíséretében 
Belgrádból Parisba utazott. — Krieghammer had­
ügyminiszter ma délután Budapestre utazott. — 
Báró Pasctti quirináli osztrák-magyar nagykövet 
ma Rómába érkezett.

— Kitüntetések. A király, Bartay Ede királyi 
tanácsos és a nemzeti zenede igazgatójának, a zene- 
tanitás terén szerzett érdemei elismeréséül, a harmadik 
osztályú vaskorona-rendet, Szabó Imre tolnai molnár­
nak pedig, több emberéletnek a vizbefuladás veszélyétől 
saját élete koczkáztaUisával véghez vitt megmentéséért, 
az ezüst érdemkeresztet adományozta.

— A király Gödöllőn. A király ma reggel 
Budapestről Gödöllőre utazott és délután Kere­
pesen vadászott. Kíséretében volt Lipút herczegen 
kívül Paar föhadsegéd, Dietrichstein herczeg, gróf 
Alberti, grót Cacriani szárnysegédek és báró 
Kunié Mercati Lilien, Herzl udvari orvos. A tosz- 
kánai nagyherczeg gyengélkedése miatt a vadá­
szaton nem vett részt. Meghívott vendégek voltak 
Polner ügyvéd, Deininger jószágigazgató és dr. 
Tegze udvari orvos. Délben villásreggeli volt a 
szabadban. A vadászat délutáni 4 óráig tartott. 
Eredmény 102 nyúl, 135 fuczán. 1 róka vs 1 őz.
— Este 9 órakor a király kíséretével együtt Buda­
pestre érkezett vissza.

— Uj magyar nemes. A király, mint a hivatalos 
lap közli, a személye körüli miniszter előterjesztésére 
Mándi Ignácz kántor-jánosii nagybirtokos és törvényes 
utódainak, a közügyek és a közjótékonyság terén szer­
zett érdemei elismeréséül, a magyar nemességet a kán- 
tor-jánosi előnévvel adományozta.

— Az aradi vértanuk emléke. Polgárdi függet­
len gondolkozása hazafias érzésű polgársága — mint 
nekünk Írják — az előző évekhez híven kegyeletes ün­
nepélyt rendezett a 13 vértanú emlékére. Ez ünnepély 
vasárnap délelőtt volt. 11 órakor már az unitárius 
templom zsúfolva volt. úgy hogy sokan künn maradtak. 
A kegyeletes istentisztelet a templomi gyülekezet által 
énekelt XC. Zsoltárral, az ismert protestáns zsolozsmá­
val kezdődött. Azután a dalkör énekelt hazafias gyász­
dalt. Demeter Dénes unitárius lelkész, a 4S-as bizott­
ság elnöke kenetteljes ima után «Xe féljetek azoktól, 
kik csak a testet ölik meg, a lelket meg nem ölhetik» 
igék alapján tartott hazafias beszédet, melynek hatása 
alatt a nagy közönség könyezett. Molnár Aladár biz. 
alelnük adta elő még hatásosan Palágyi L. Vértanuk 
czimü versét. A közüket a dalkör énekszámai töltötték 
be. A lélekemelő ünnepély a hallgatóságra mély hatás­
sal volt.

eljárást, a mikor Berkley még egyszer fölemelke­
dett és szót kért.

— A törvényszék még nem tekintheti magát 
eléggé főlvilágositottnak, — monda, mert még nem 
hallgatott meg egy tanút s nekem még egy bizo­
nyítékot kell előterjesztenem.

— Egy bizonyítékot ? — kérdezte az elnök.
— Úgy van, meggyőző, elhatározó, megdönthe­

tetlen bizonyítékot.
Halk moraj keletkezett a teremben.
— Biró urak. — folytatta a sollicitor, úgy 

vélem, nem tagadják meg tőlem annak elismeré­
sét, hogy sohasem vétettem hivatásom tisztessége 
ellen, és hogy nem szoktam igazságtalan ügyeket 
védelmezni.

A jelen ügyben is tehát, mielőtt elvállaltam, 
aleposan tájékozni kívántam magamat és meg 
akartam ismerni azt, a kit ez ország igazságszol­
gáltatása előtt képviselni fogok.

íme, a mit megtudtam : A férfi, a kinek ügyét 
védelmezem, nem közönséges kalandor, nem csak 
azért jött ide, mint annyi más, hogy néhány 
dollárt összeharácsoljon s azután ismét odább 
álljon. . . .

Derék vitéz-családból származott, egyik őse 
Pontrieu gróf és tábornok volt, a kinek lábai 
szintén Amerikánk földjét tapodták. Együtt jött 
ide Lafayette márkival s a Pontrieu nevet megta­
láltam dicsőséges évkönyveinkben.

És a mikor ennek a hősnek unokája közöttünk 
akar letelepedni; kérdem a nagy Amerika összes 
polgáraitól, megengedhetjük-e, hogy csak egy por­
szemétől is megfbszszák annak a főidnek, a melyet 
pénzével fizetett meg, mint a hogy hősies őse 
vérével fizette meg hazánk földjének fölszaba­
dítását.

Tudjuk, hogy a tömeg milyen könnyen befolyá­
solható és milyen hamar változtat véleményt

Sir John Berkley is nem hiában számított 
ennek a nagyon váratlan szónoklatnak a ha- 
fására

Zugó helyeslés és tapsvihar hangzott föl a 
hallgatóság soraival, az elnök hasztalan igyekezett 
elnyomni.

Csak lassankint állt helyre a csend.
Ekkor az elnök a sollicitorhoz fordult s azt a 

véleményét fejezte ki, hogy az ős iránt érzett

— Lajos Viktor Idhorcxog Budapesten. Lajos 
Viktor főherezeg ma reggel 6 óra 10 pereskor Bécsből 
Budapestre érkezett, hogy a vöröskereszt-egyesület holnapi 
ünnepélyén jelen legyen. A főherezeg a királyi palotában 
szállt meg.

— A szerb király Romániában. A szerb 
főudvnrmesteri hivatal már végleg megállapította a 
szerb király romániai utjának részleteit. £ szerint 
a szerb király e hó 29-én idul Belgrádból a ro­
mán király által rendelkezésére bocsátott hajón 
Giurgiuig. a hol vasútra száll és október 30-án 
délután 3 órakor Bukarestbe érkezik. A pálya­
udvaron a román királyi család összes tagjai fo­
gadják, délután 4 órakor pedig a diplomácziai 
kar tiszteleg. Este diszebéd lesz. Másnap a román 
király társaságában megnézi a román [óváros ne­
vezetesebb katonai és közművelődési intézeteit. 
Délben reggeli lesz a cotroceni kir. palotában, 
délután pedig a clritilai várt nézi meg, a honnan a 
két fejedelem Szinajába indul; este diszebéd lesz 
a pelesi palotában. November 1-én kirándulnak 
Szinaja környékére, délben a román trónörökös- 
pár diszebédet ad a szerb király tiszteletére, a ki 
az nap délután Predealon és Budapesten át vissza­
utazik Belgrádba. — Bukarestből eredő azon liir, 
hogy Sándor király látogatása a román udvarnál 
kapcsolatban áll egy bajor herczegnö eljegyzésével, 
teljesen alaptalan. A német császár ezt határozot­
tan ellenzi, egyrészt a szerb zilált viszonyoknál 
fogva, másrészt az Obrenovics-esaládban ural­
kodó egyenetlenség folytán.

— A német császár a berlini magyar 
kirándulókhoz. Az országos iparegyesület tagjai, 
a kik elmentek Berlinbe, hogy megnézzék az 
ottani iparkiállitást, a tiszteletükre tegnapelőtt 
rendezett banketen táviratban üdvözölték a német 
császárt. Vilmos császár ez üdvözlésre a követ­
kező távirattal felelt, melyet Potsdamban adtak 
fel tegnap délelőtt 11 óra 23 perczkor:
Lászlóiul vai Velics L. császári és királyi osztrák-magyar 

ügyvivő Berlin, osztrák-inagyar nagykövetség.
Ő felsége a császár és király engem legkegyelme­

sebben megbízni méltóztatott, hogy gróf Zichy Jenő 
valóságos titkos tanácsos ő exczellencziájának, vala­
mint az országos magyar iparegyesület az iparkiúllitás 
meglátogatása czéljúból Berlinben időző tagjainak kö­
szönetét mondjak a kifejezett hódolatért. 0 felsége 
örömének adott kifejezést, hogy az erőteljesen virágzó 
magyar ipar képviselőit oly nagy számban küldte Ber­
linbe. 0 felsége reméli, hogy az országos iparegyesü­
let tagjai jó benyomással fognak visszatérni hazá­
jukba, a hol ez idő szerint a budapesti ezredévé ki­
állításon a magyar szorgalom, művészet és 
ipar oly nagy sikereket aratott. Kérem Nagy­
ságodat, hogy juttassa tudomására a fentieket a részt­
vevő uraknak. v. Löwenfeld, szárnysegéd.
— Frédéric Fassy a magyar vendégszeretetről. 

Frédéric Passy. a franczia akadémia tagja, a békeliga 
eszméjének kezdeményezője, igen meleghangú köszönő 
levelet intézett egyik budapesti barátjához, melyből a 
következőket közöljük :

«Tegnap alkalmam volt Yersaillesben több képviselő­
vel és szenátorral érintkezni, kikre a Budapesten tartott 
nemzetközi békekongresszusról érkezett tudósítások kelle­
mes benyomást gyakoroltak.

Mi. a kiknek részünk volt a nagyszerű és szívélyes 
vendéglátásban, mély meghatottsággal és hálával fogunk 
ezen napokra visszaemlékezni. Legyen szives ezen soro­
kat összes honfitársainak tudomására hozni.»

— A lcurdcsl zarándoklás. Yasárap fejezték be 
ájtatosságukat a lourdesi zarándokok a budavári Mátyás­
templomban, a honnan elindultak. Bogisich Mihály ez. 
püspök, a bucsujárók vezetője nagy hatású beszédet mon­
dott a lourdesi vallásos éleményekről. E hó 4-én Lourd- 
ban a rózsafüzér ünnep alkalmával Bogisich ment a 
körmenet élén, a melyben a magyarokon kívül ezer meg 
ezer franczia, olasz és más nemzetbcli hivő és pap vett 
részt. A körmeneten magyar Mária-dalt is énekeltek, a 
melyet Bogisich intőmül.

— Huszonötévas tanári jubileum. Kopcsay 
János, a szakolczai kir. kath. gimnázium igazgató- 
tanára a jelen tanévben tölti he tanári működésének 
huszonötödik esztendejét. A tanári kar ebből az alka­
lomból sikerült iskolai ünnepélyt rendezett, a melyen a 
városi közönség szine-java megielent. A tanárok nevé­
ben Sárhegyi Lajos, a tanuló-ifjnság nevében pedig 
egy IV. oszt. növendék üdvözölte a jubilánst, megható 
szép beszéddel. Az ünnepély után a városi tárnics, a 
néptanitótestület, az orsz. vöröskereszt-egylet és több más 
egyesület fejezte ki küldöttségileg szerencsekivánatát.

— A Cumberland! herczeg beteg. György Vil­
mos, a Cumberland! herczeg mar több nap óta súlyos 
betegen fekszik hietzingi kastélyában. Az orvosi vizsgálat 
kiderítette, hogy a herczeg veszedelmes csontbajban szen­
ved, a melynek lényege abban áll, hogy a csontizületek 
leválnak és a végtagok puha, kocsonyás tömeggé ala­
kulnak át. A herczeg pár nap óta semmit sem eszik, 
lázas és Így állapota aggodalomra ad okot.

hála, talán még sem állapítja meg az unoka jo­
gát a perbe vont földterületre, hogy az Ítélet alá 
bocsátott kérdés nem az érzelem kérdése, hanem 
jog-kérdés.

— De ön az imént, — tette szavaihoz, tanúról 
és bizonyitékről beszélt.

— Úgy van. elnök ur, — felelte Berkley.
— Nos ! Miből áll az a bizonyíték és ki az 

a tanú ?
— A tanú én vagyok, — felelte ismét Berkley, 

nagyon határozottan.
— Ön ? — szólt az elnök.
— Es én fogom a bizonyítékot is szolgáltatni, a 

melyet említettem.
A hallgatóság között újra zaj keletkezett; a 

tulcsigázott kíváncsiság hosszantartó moraja volt.
Az elnök csendre intő szavaira azonban hely­

reállt a nyugalom.
A tömeg tehát feszült figyelemmel, lélegze­

tét visszafojtva, leste a szót Sir John Berkley 
ajkain.

— Az igazságos ügyek, — kezdte el ekkor a 
sollicitor komoly, szinte ünneplés hangon, — ön­
magukat védelmezik ; pártatlan bírák előtt nincs 
szükségük ügyes fogásokra, sőt még ékesszólásra 
sincs. — Az igazságtalan ügyek ellenben legelité- 
lendőbb ravaszságokat, a leggyalázatosabb esz­
közökhöz folyamodnak, még a megvesztegetéshez 
is! És én, mint tanú, kijelentem, hogy engem 
megpróbáltak megvesztegetni.

Óriási zugás támadt a teremben.
— Igen, meg akarták fizetni az ügyvédnek, ha 

gyáván megszegi hivatása kötelességét. Meg akar­
ták fizetni a hitvány árulást s én valóban büszke 
lehetnék az árra, melyre a lelkiismeretemet be­
csülték. Mert szazer dollárt kínáltak azért, hogy 
eláruljam ügyfelemet, hogy hazudjak itt a tör­
vényszék előtt, hazudjak az igazság, az isten színe 
előtt! . . .

— És a bizonyíték ? — szólt az elnök.
— A bizonyíték ?
— A bizonyíték ? — kiáltották egyszerre min­

denfelől.
— íme ! — felelte Berkley; egyidejűleg a tár- 

ezájából egy négyrét hajtott papirost vett elő, 
szétnyitotta s letette a bírák elé.

— Kérdezzék meg Fync h Dánieltől, — folytatta

— Mária Dorottya föherczegnő esküvőjéhez.
Megírtuk, hogy Mária Dorottya főherczegnőnek Fil­
lup Orleans! herczeggel való esküvője alkalmából a 
schönbrunni várszínházban november 5-én díszelőadás 
lesz. Az előadás három részből lóg állani. Az első rész 
Afirs.sef-nak «Zongoránál» czimü vigjátéka, Van Dyk 
tenorista és Hohenfels asszony közreműködésével. A 
második rész Operette: «Monsieur et Madame Denis» 
OCfenbaclitól. Végre az előadás harmadik részét hallét- 
változatok fogják kitölteni, a solo-tánezokban Sironi 
kisasszonynyal, a ki a nyáron nálunk vendégszerepeit az 
operaházhan. Az esküvőre szóló meghívókat mind a 
bécsi Hofburgból küldik szét s Így az Orleans! herczeg ré­
széről igen kevesen lesznek jelen az esküvőn. A « Gaulois» 
erre megjegyzi, hogy az osztrák-magyar monarchia udvari 
listája nagyon rideg s azt a hirt közli, hogy az Orleans! 
herczeg hívei, a kikel nem hívnak meg az esküvőre, 
a franczia határon fogják a fiatal párt üdvözölni. A 
Gaulois közli a násziinnepélyre meghívott franeziák 
névsorát is. Az orleánsi herczeg családján kivül meg­
bírálták : d'Dzes herczegné, Lay íves herczegné, de 
Brissac herczeg, La Tremville herczeg, Noailles, 
Bohan, Mortemart, DoudeaivvUle, Cars d'Audif- 
fret-Pasquier herczegek feleségükkel s azonkívül a 
politikai személyiségek közül Edouard Bocher, Buffet, 
a broglie herczeg, gróf Hausonville, a royalisták 
küldöttei Ramel, Denys, Cochin, a párisi royalista 
ifjúság vezére marquis de Baivvoir és Rervé a «Soleil» 
szerkesztője. A politikai ebéd, a melyet a royalisták 
akartak rendezni, elmaradt.

— A nemzetközi sakkverseny. Alhatlan ember- 
tömeg veszi körül a vigadói sakkverseny egyik-másik 
asztalát. Türelmesen szorongnak szűk helyeiken a kibi- 
czek, örülnek, ha láthatnak valamit, mert a később jö­
vök az érdekesebb pártik mellől kiszorulnak. Gyors vé­
get ért ma a Winauer és Janovsky között lefolyt 
spanyol játszma. Janovsky szokott heves modorában 
támadt, de a varsói mester könnyen vette a hirtelen 
rohamot s csak későn látta, hogy hiba van a kréta körül. 
Rázta fejét, mikor a veszedelem tudatára jutott, kis 
ideig még kereste a védelmet, aztán mosolyogva meg­
adta magát. A játszma igen csinos s csak 25 lé­
pést vett igénybe. Marco spanyol megnyitást játszott 
dr. Tarrosch ellen, a ki szokatlan változatba terelte a 
játékot és látványos állásba került. Marco erélyesen ha­
ladt előre, s Tarrasch hadát egészen hátra szorította. 
Sikerült is ügyes manőver utján ellenfelét a negyvenedik 
lépésben feladásra kényszerítenie. Popicl futárcsel lel 
próbálkozott Schlechter ellen, de 3 komplikácziók le­
bonyolítása után teljesen egyenlő hadálláshoz jutottak. 
Popiei később meggondolt játékkal előnybe jutott, s ál­
talános feltűnés között nyerte meg az első játszmát 
e tornában. Tschigorin ellen Pillsbury orosz 
huszárjálszmába ment át. s különös volt, hogy az orosz 
mester a hazája nevét viselő megnyitásba nem akart 
belemenni, hanem átcsapott a négy huszárjátékba. Had­
állásuk fölöttébb bonyolult volt s alig lehetett megítélni 
a következményeket. Mindkét lél nagyon tartózkodó ma­
radt s oly hadállás jött létre, a melyben egyik léi sem 
bír, áthatolni az ellentáborba. 34 lépés után a 
játszma döntetlen maradt. Walbrorlt Charou- 
sek ellen a spanyol játszmában erősen vezette a 
támadást, de Charuusrk óvatosan védekezett. A dél­
után folyamán Waldhrodt jobb helyzetbe került, egy 
gyalocos s erős támadást nyert. Este 7 órakor a küzde­
lem javában folyik. Dr. .Von ellen Albin szabálytalan, 
zárt megnyitást választott s hátrányba jutott. Noa erős 
támadással egy gyalogost nyert, de játéka azért nehéz volt s 
különféle szinü futárok miatt eredmény nem volt várható. A 
játszma hihetőleg remis lesz, bár Noának chanceai 
vannak. Maróczynak szabad napja volt. Holnap, csü­
törtökön a befejezetlen játszmákat játszszák végig. Hol­
napután. pénteken a következő mesterek kerülnek ösz- 
sze : Pillsbury— Walbrodt, Winawer— Tschigorin, 
Tarrasch—Janovsky, Albin—Marco, Schlechter 
—Noa, Maróczy—Popiei és Charousek szabad. A 
verseny eredménye a következő: Albin 31 /.,, Cha­
rousek 4'/.„ Janovszlcy 4, Marco 3, Maróczy 
3'/„, Noa Pillsbury b'/2, Popiei 1, Schlechter 
3, " dr. Tarrasch 2, Tschigorin 5, 11 albrodt 3'/2. 
Winaicer 6.

— Egy hírneves könyvkiadó öngyilkossága.
Manz Hermann, a Gerold Karoly fia, hírneves künyv- 
kiadóczég tulajdonosa, ma délben irodájában főbelütte 
magát és szörnyet halt. Manz 55 évet élt és egyike volt 
Becs legtiszteitebb polgárainak, üzletét 1875-ben kezdte 
és főként jogi és államtudományi müvek kiadásával fog­
lalkozott. Pár év óta azonban igen rőszül ment az üzlet, 
és valószínű, hogy az ennek folytán bekövetkezett anyagi 
zavarok adtak kezébe a gyilkos fegyvert. Özvegye és 
tizenegyéves kis leánya gyászolja.

— Járvány sgy gimnáziumban. A strassburgi 
érseki gimnáziumban rövid pár nap alatt kétszáz tanuló 
betegedett meg. A betegséget az orvosok eddig még nem 
tudták felismerni. Sokun azt hitték eleinte, hogy kolera, 
mert a megbetegedettek mindegyikénél feltalálhatók vol­
tak ennek a szörnyű járványnak ismertető jelei. A bak- 
terologiai vizsgálat azonban kiderítette, hogy koleráról 
szó sem lehet. Berlinből két tanárt küldött a kormány 
a diagnózis megejlésére. Az iskolákat egyelőre bizonyta­
lan időre bezártak.

hogy eshetik az, hogy én hitelezője vagyok száz­
ezer dollár erejéig, melyből ötvenezret ez az előre 
átadott cheque képvisel, ötvenezret pedig e tár­
gyalás véget érte után köteles fizetni 1 Igen. kéz­
hez kaptam volna, mint a hogy Judás is kezébe 
kapta a hannincz ezüst pénzt, a miért elárulta 
mesterét.

Ismét kitört a tapsvihar, az éljenzés, de ezer­
szer erősebben, mint az imént.

Mondottuk, hogy Fynch Dánielt gyűlölte a so­
kaság. Azért is minden tekintet a káröröm kifeje­
zésével fordult Fynch Dániel felé, a kiről csurgóit 
az izzadtság; táj lékzott dühében és rettenetes 
fenyegetések hangoztatása közben kiment a te­
remből.

— A tárgyalás be van fejezve, — jelentette ki 
az elnök ; azután fölállt s intett a kezével, hogy 
az ülést fölfüggeszti.

És a bírák tanácskozásra vonultak vissza.
Egy óra múltán, visszatértek. Az újra megnyi­

tott ülésben az elnök kihirdette a hosszasan meg­
indokolt ítéletet.

Pontrieu Simon márki minden pontban per­
nyertes volt; elismerték a terület tulajdonosának, 
melyen Xickolsbourg város épült. Ebből kifolyólag 
az összes épülettulajdonosok küteleztettek megté­
ri leni a márkinak a telek árát, melyet épületeik 
számára elfoglaltak. A megtérítési összeg nagysága 
a föld és az épület-tulajdonosok között egyezsé­
giig lesz megállapítandó, a mi ha nem sikerül, 
az utóbbiak tartoznak épületeiket leróniatni s a 
telket tisztán, elegyengetve, a márkinak vissza- 
bocsátani.

Fynch Dánielt elitélték mindazoknak az össze­
geknek visszafizetésére, melyeket az általa jogtanul 
eladott területek vételára fejében kapott.

A hallgatóság ezt az ítéletet tomboló tetszés­
zajjal, véget nem érő hurrázással fogadta.

Az ügyes kelepcze, melyet Fynch Dániel szá­
mára Marjay eszelt ki, egészen a márki pártjára 
hódította a tömeget.

(Folytatása következik.)

K Ingyen utazás. Különös szokás uralkodik 
Dél-Amerika Argentinia államában. Minden olyan 
embert, a ki idegen országból jön és kit beván­
dorlónak tekintenek, ha kívánja, államköltségen 
visznek vasúton a köztársaság bármely pontjára.

— Bérmálás Szolnokon. Jung Károly, a vácz 
püspök helyettese e hú 18-án és 19-én fogja a kath. 
hívőket a bérmálás szentségében részesíteni. Fogadtatá­
sára százas bizottság alakult; az előkészületek már is 
folynak, mely alkalommal a várost kivilágítják azon a 
részen, a melyen a fényes lampionos bevonulás fog tör­
ténni. Bankettet is rendeznek a püspök tiszteletére, a 
melyen valláskülönbség nélkül vesz részt a város intelli- 
gencziája.

— A szultán és a keresztény vallás. 
Szenzácziós, de egyszersmind hihetetlenül hangzó 
hirt közöl a „Frankfurter Ztg.“ E szerint a szul­
tán ugyanis elhatározta volna, hogy családjában 
az egyenes ágon leszármazó öröklést biztosítani 
fogja úgy, hogy a trónörökös a szultán legöre­
gebb fia legyen. Szehm herczegnek, a jelenlegi 
szultán legöregebb fiának, a trónörökösnek, Európa 
keresztény fejedelmi leányai közölt keresnek házas­
társat ; ki is szemelték már a török trónörökös­
nek leendő feleségét a bajor udvarban, Adel- 
gunda bajor herczegnö személyében. Kreilsheim 
bajor miniszter a trónörökösnek Adeigunda her- 
czegnövel való házassági ügyét szerencsésen be­
fejezte. Megállapodlak abban is, hogy a trónörö­
kös születendő gyermekei, az első szülöttnek kivé­
telével, keresztény vallásnak lesznek, mig az első 
szülött mohamedán vállású marad. A jövendőbeli 
keresztény szultána anyjával, Terézia bajor her- 
czegnővel és bátyjával, Ruprecht bajor lierczeggel 
jelenleg Athénben időzik. Innen nemsokára Szmir- 
nán keresztül Konstantinápolyba utaznak.

— A miért az alvó fakir is megharagszik. Az 
alvó fakirok tudvalevőleg nagyon türelmes emberek, de 
van idő és körülmény, a mikor a fakir is dühbe jön. Ez 
történt meg Manchesterben néhány nap előtt. Ott egy 
Varieté-színházban egy fakir hipnotikus álomba merült, 
hogy programmszerüleg egy hét múlva felébredjék. Mint­
hogy a fakirok mostanában nem állnak a legjobb hír­
ben, állandó bizottság alakúit, a mely a fakir al­
vását ellenőrizte. A bizottság hűségesen őrizte 
is, sörözvén és borozván a virrasztás megküny- 
nyltésére. Yigságközben elkezdték a fakirt csipkedni 
és csiklandozni, a mit az egyideig mozdulatlanul el­
tűrt. De mikor az egyik égő szivart dugott az 
orrába, a másik meg a talpát csiklandozta, 
a fakir kijött a béketürésből s megsokalván a dolgot 
kiugrott a koporsóból. De ez nem volt elég, hanem a 
hozzá legközelebb állónak oly hatalmas nyaklevest 
adott, hogy a szeme vérbe borult. Ebből általános vere­
kedés támadt s minthogy a fakir izmos ember volt, sok 
embernek bezúzta az orrát és megropogtatta a bordáját. 
Az igazság kedvéért meg kell jegyeznünk, hogy ő is 
kapott néhány nyaklevest. A manchesteri rendőrség be­
avatkozott a dologba és kimondta, hogy a fakirnak 
aludnia kell és nem szabad nyakleveseket osztogatnia, 
hanem az sem tartozik a megengedett ellenőrzési esz­
közök közé, hogy égő szivart dugnak az orrába.

— Az ell»-nörzö szemlék befejezése. Az ellen­
őrző szemléket a honvédelmi miniszter rendeletére a 
képviselőválasztásokra való tekintettel ma befejezték. A 
szemléken a közös hadsereg részéről Fekete László és 
Pctücz Sándor századosok voltak jelen. Az utószemlék 
úgy a közös hadseregnél, mint a honvédségnél nevem 
beiben folytatódnak. A közös hadseregnél az utószemle 
november 21-én kezdődik, jelentkezni tartoznak a 32-ik 
gyalogezredhez s az 1-től 16-dik ezredhez, a hadtest tü­
zérséghez, műszaki csapatokhoz s a vadászzászlóaljakhoz 
tartozókkal, a kik október 14-ig kötelesek lettek volna 
jelentkezni, de nem jelentek meg a szemlén. A honvéd 
ségnél november 10-én kezdődnek a szemlék, a melye 
ken jelentkezni tartoznak az 1. honvédezredhez 1884-től 
95-ig besorozottak s a 2-dik gyalogezredtől a 14-ik ezred 
hoz tartozó legénység. A közös hadseregnél a szemlék 
három, a honvédségnél öt napig tartanak.

— Hajókatasztrófa. Az Emanuel német árbocz- 
hajó Philadelphiába való útjában Dünkirchen mellett zá­
tonyra jutott. A hajó elpusztult, a legénységet azonban 
megmentették.

— A vártüzérek költözése. A várt üzérek, a kik 
részben a gellérthegyi czitadeilúban meg az Ljcpületben 
voltak elszállásolva, a legutóbbi napokban elhagyták 
régi otthonukat s a műszaki tüzérséggel együtt kiköltöz­
tek a gubacsi határban épült uj kaszárnyába. A czita- 
deilüba a tüzérség helyett a negyedik bosnvák zászló­
aljnak hatodik százada költözött, de a vártüzérség ré­
széről naponkint három emberből álló őrség megy föl a 
hegyre. A fővárosban állomásozó 6-ik számú várt üzér- 
ezred legénysége, mintegy 600 ember, most az uj lak­
tanyában van összpontosítva.

— Örült ember a Dunában. Becsben a Brigitta- 
hidről egy huszonnégy évesnek látszó, intelligens kül­
sejű fiatal ember a Duna-esatornába ugrott. A közeli 
hajósok azonnal utána ugrottak, de csak nagy küzde­
lemmel tudták kimenteni, mert a fiatal ember kétségbe­
ejtő erőfeszítéseket tett, hogy megmentéinek karjaiból 
kiszabadítsa magát. Végre azonban mégis szárazra hoz­
ták és ekkor kitűnt, hogy a szerencsétlenen az őrültség 
jelei mutatkoznak. Haldokolva szállították a közkór­
házba.

E ez ólra a bevándorlási irodában kell jelentkezni 
hol útlevél vagy bármi más legitimácziú ellenében 
azonnal kiadják a szabad utazásra szóló jogosít­
ványt. Nem régiben megesett, hogy egy fiatal 
német jövevény, a kinek nem volt más okmánya 
egy hollandi nyelvű, számos pecséttel ellátott Írási 
húzott ki zsebéből, mely azt bizonyítja, hogy az 
illetőt Németalföldről, hol hosszabb ideig tartóz­
kodott, koldulás és csavargás miatt kiutasították. 
A tolonezot helységről helységre vitték és min­
denütt, hol a csendőr átadta, jegyzetet csinálták 
a kísérőlevélen és rányomták a helység nagy pe­
csétjét. Az argentiniai hivatalnok kezébe vette a 
nevezetes okmányt, ide-oda forgatta, de egy szót 
sem értett belőle, hanem a sok hatalmas pecsét 
annyira imponált neki. hogy első osztályú kocsira 
állította ki a szabad utazásra szolgáló jogosít­
ványt az egykori vándorlegénynek, a kinek a kül­
sején különben ekkor már nem látszott meg, hogy 
Hollandiában, mint csavargót, a határra tolon- 
czoltak.

*

Cá Kocsisok iskolája. Párisban legutóbb 
szakiskolát állítottak fel bérkocsisok részére. Egyik 
franczia lap hosszasan ismerteti ezt az érdekes 
intézetet. Minden esetre nem a legcsekélyebb fel­
adat Paris utczáin hajtani és kitünően ismerni a 
világváros megannyi utczáit, tereit. A fiakkeres 
iskola a Montmartre-domb mögött van és a tan­
folyam egy hónapig tart. Naponta hatszáz „növen­
dék“ gyakorol az iskola porondján; délelőtt 8 órá­
tól 11-ig és délután 2—5 óráig tart az oktatás, a 
mely elméleti és gyakorlati. Az elméleti főleg a 
helyi ismeretekre vonatkozik ; a növendékek meg­
tanulják Páris környékének helyrajzát, különösen 
a pályaudvarok,- a minisztériumok, kórházak, szín­
házak. nagy áruházak és a fogházak hollétét kell 
jól tudnia a fiakkeresnek. A „közigazgatási jog­
ból“ is megtanulja azt, a mit egy bérkocsisnak 
tudnia kell. A gyakorlati oktatáshoz persze kocsi 
és ló is kell. Az iskola lova, Lujza, igen derék 
állat; nyugodtan tűri, hogy a befogást gyakorol­
ják vele és az utczai balesetek mindenfele fajai­
nak markirozásába is szívesen belé megy. Lujzán 
már ezernyolezszáz kocsis-jelölt nyerte „kiképezte- 
tését“. A kísérleti kocsi arról híres, hogy már 
Boulanger tábornok és Herz Kornél is ült benne.
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— Szobrok az nj iparművészeti palotában.

Mostanában helyezték el az üllői-uti uj iparművészeti 
palota főhomlokzatán a szobrokat. A négy szoboralak az 
iparművészet egyes ágait jelképezi. Az épületet övező 
állványokat most bontják le s mind több látszik a sár­
gás majolikafalazatból, a melyen magyar stilü, színes 
díszítések vannak.

— Veszett eb garázdálkodása. Olony nyitra- 
megyei községben néhány nap előtt veszett eb garáz­
dálkodott A beteg állat négy embert mart meg igen 
súlyosan, míg sikerült agyonverni. A megmart emberek 
már feljöttek a Pasteur-intézetbe gyógykezelés végett.

— Áz idegenforgalom. A fővárosba tegnap össze­
sen 15.720 idegen érkezett a vasutakon. És pedig a ke­
leti pályaudvaron 9100, a nyugatin 5S07, a délin 953. 
Elutazott a fővárosból összesen 17.388 ember, a keleti 
pályaudvaron 9640. a nyugatin 7191, a délin 557.

Rövid hírek. Szegeden tegnapelőtt reg­
geltől estig, városszerte dühöngött egy veszett eb. 
Szél Antalt, Szűcs Jánost, Bakó Jánost és még 
egv embert megmart. A betegeknek a kerületi 
orvos nyújtott első segélyt. — Sémet-Polifon­
ban (Veszprémmegye). mint nekünk írják, a kis 
Dubios Anna egy hónap lefolyása alatt megölte 
Unger Mihály odavaló lakosnak kilenez hónapos 
és egy kétéves gyermekét, továbbá a kétéves 
Polt Marit. A hatóság megindította a vizsgálatot. 
— Pécsett Széles Pál 23 éves munkást egy 72 
hektoliteres kád agyonnyomta. Felelősség senkit 
sem terhel. *

= Eltemetett munkások. A dob-utcza 84. sz. épülő 
félben lévő házban, a melynek második emeleti mennye­
zete hétfőn leszakadt, s maga alá temetett tiz embert, a 
törvényszék szakértői ma tartották meg a helyszíni szem­
lét. Jelen voltak Puskariu Gyula vizsgálóbíró, Porzsolt 
Ernő és Schambach Károly törvényszéki építész szak­
értők. Planer Gyula fóv. mérnök és a rendőrség képvise­
lője. A bizottság beható és szakszerű vizsgálat alá vette 
az épületet és konstatálta, hogy a mennyezetet gondatla­
nul terhelték meg a czcmentes zsákokkal. Ezen a helyen 
több munkás dolgozott, mielőtt a mennyezetet dróttal 
összekötözték és ideiglenesen felfüggesztették volna. A 
szerencsétlenség előidézőjét Duliczky Gusztáv beton- 
pallért, ki a szükséges eiővigyázati intézkedéseket — da­
czára, hogy figyelmeztették — elmulasztotta megtenni, a 
vizsgálóbíró letartóztatottnak nyilvánította s átkisértette a 
törvényszék fogházába. A bizottság egyelőre betiltotta a 
munkát, elrendelte a mennyezet lebontását s annak újra 
építését az építésvezetők felelőssége mellett a törvény* 
széki szakértők utasításai szerint a lebontás után fogan a. 
tosithatják.
= Baleset. Ma délután a Podmaniezky-utcza és 

váczi-kürut keresztezésénél haladó lóvonatról Lissauer 
Péter 13 éves keztyüs-tanoncz oly szerencsétlenül ugrott 
le, hogy elesett és karját törte. A fiút a kocsi vezető 
figyelmeztette, hogy várja meg, mig a megállóhelyhez 
érnek.

= Szédelgő tolvajok a fővárosban. Több ízben 
volt már szó a lapokban egy ismeretlen szélhámosról, a 
ki asztalos legénynek adva ki magát, jelenik meg a fő­
városi lakásokban, azzal az ürügygyei, hogy a házi ur 
küldte az ablakok és ajtók javítására. Az ál asztalos 
azután egy őrizetlen pillanatban a keze ügyébe eső tár­
gyakat ellopja és eltávozik a lakásból azzal az ígérettel, 
hogy a szerszámait kell elhozni. A tolvaj asztalos teg­
nap ismét W’uk Gyula fakereskedö lakásán járt. Csak 
a házi kisasszony volt otthon s igy a javítás ürügye alatt 
könnyű volt neki ellopni egy 40 frt értékű aranyozott 
ezüst czukortartót. A rendőrség ismételten felhívja a kö­
zönség figyelmét, hogy ne hagyja magát rászedni, ha­
nem mihelyt jelentkezik a tolvaj, azonnal tartóztassák 
le. Az illető 20 év körüli sápadt, sovány közép ter­
metű fiatal ember és szürke ruhában jár. — Még egy 
másik ilyen szédelgő tolvaj is járt a fővárosban, ezt 
azonban ma a rendőrség Dick Jakab 25 éves helynél­
küli ügynök személyében letartóztatta. Dick, Fürst Jenő 
vagy máshol ismét Breuer Jenő álnéven lakáskeresés 
ürügye alatt lopott, a másik helyen pedig pénzkölcsönt 
csalt ki s azután egy-két nap múlva megszökött. Az 
áldozatok száma egész légió s eddig harminczan tettek 
ellene panaszt a rendőrségnél, de még valószínűleg több 
panasz is lesz.

= Öngyilkos szabólegény. Tagscherer Antal 
budapesti születésű 25 éves szabólegény, néhány nap óta 
eltűnt. Valószínűleg öngyilkos lett, mert a rendőri őr­
járat a napokban az összekötő hid mellett egy Tagscherer 
Antal nevére szóló névjegyet és egy fekete kemény ka­
lapot talált, melyben T. A. hetük voltak.

= A Hay Bernátok világából. Feltűnést keltő 
feljentést tettek tegnap a budapesti büntető törvényszék­
nél. Egy fővárosi gazdag polgárcsalád 18 éves fia e hó 
elején pénzzavarban szenvedett s egy ügynökhöz fordult, 
s ez B. cbankár>-hoz, a ki voltaképen egy bécsi pénz- 
ügynök, utasította a fiatal embert. B. hosszas tár­
gyalások után adott is neki 200 forint kölcsönt, 
de ennek fejében egy ' 500 forintos váltót iratot1 
vele alá s egyúttal a tapasztalatlan könnyelmű ifjúval 
apja nevét is reá íratta a váltóra. Tegnap a zugbankár 
beállított a fiatal ember szüleinek lakására s a váltót 
beváltás végett fölmutatta. Az apa azonban nem volt 
otthon s testvére egy fővárosi ügyvéd vette kezébe a 
váltót, a ki előhivatva unofcaöcscsét, kérdőre vonta a 
dolog mibenlétéről. A fiatal ember mindent bevallott. 
Az ügyvéd, hogy kelepczébe kerítse a zugbankár urat, a 
mai napra rendelte magához. Ezalatt feljelentést tett a 
törvényszéknél, mr1y ma délben a rendőrségtől kért két 
detektivvel letartóztatta a bankár urat.

— Mérges gomba áldozatai. Halupka István 
napszámos maglódi-ut 6741. számú házban lakó csa­
ládja ma gombamérgezésnek esett áldozatul. A napszá­
mos felesége gombalevest készített ebédre s alig, hogy 
azt elköltötték, mindannyiukat heves rosszullét fogta el. 
Az előhívott orvos a napszámos 4 éves Róza nevű leá­
nyát már ha.dokló állapotban találta s nem is segíthe­
tett többé rajta. A napszámos és felesége valószinüleg 
felépülnek, ellenben a családdal együtt étkezett Gyenes 
József kocsis állapota igen súlyos. Gyenest beszállították 
a Rókus-kórházba, a kis leány holttestét pedig bonezo- 
lás végett a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

= Rejtegetett pénz. Kupfervasser Gábor 13 
éves fiút tegnap tettenérték, mikor a köztemető-ulon egy 
fa tövébe el akart ásni 43 forintot. Azt mondja, hogy 
találta s pénzt, valószínűbb azonban, hogy lopta. A 
rendőrség most keresi a pénz gazdáját.

Robbanás egy lőporgyárban.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség 
történt ma délelőtt a főváros közelében. Az 
Ó-Buda közelében levő filatori-gát mellett a Pro- 
húszba-féle I0por-malomban öt méter mázsa petralit 
robbant fel s valódi csodának mondható, hogy 
emberéletben nem esett kár. A levegőbe röpült 
gyár tulajdonosa bosszú müvének tulajdonítja a 
robbanást, de lehetséges az is, hogy gondatlanság 
okozta. A gyárban különben nem ez az első eset, 
mert a múlt év szeptember 18-án is történt rob­
banás a lőpor-malom ugyanazon részében, a hol 
most az öt métermázsányi robbantó keverék 
explodált. Az eset részletei a következők:

A filatori gát 1803. számú telkén Prohászka György 
néhány évvel ezelőtt lőporgyárat rendezett be, de a 
múlt évi robbanás óta a hatóságok megvonták az enge­
délyt s azóta a gyár csak petralit készítésével foglalkozik, 
a melyet a bányákban sziklák robbantására használnak.

A gyártelep négy részből áll. A telep közepén egy hét 
öl hosszú és öt öl széles faalkotmány a keverő helyi­
ség, a hol a robbanás történt. A keverő helyiséggel 
szemben mintegy ötven lépésre van a gépház, mellette 
a száritó, a melyet egy vastag kőfal választ el a ke­
verő helyiségtől. Ezenkívül a telep bejáratánál áll az 
egyemeletes lakóház, a melyben a tulajdonoson kívül öt 
gyári alkalmazott lakik családjával.

A robbanás a keverő helyiségben történt s ez volt a 
szerencse, mert ott a gőzgép által hajtott keverődobok 
maguktól végzik a munkát s legfölebb csak fel­
vigyázni néz olykor be a helyiségbe a gyár egy- 
egy alkalmazottja. Délelőtt 10 órakor még maga 
a tulajdonos nézett szét a helyiségben és semmi gyanú­
sat sem vett észre, de viszont azt sem nézte meg, hogy 
a keverődobok nem forognak-e oly gyorsasággal, a mely 
az anyagot fölmelegitheti. Miután Prohászka elhagyta 
a faépüietet, tiz perez múlva óriási robaj rázta meg az 
egész telepet s messze környéken a házakat. A keverő- 
heiyiség, a melyben két métermázsa készülő petrolit- 
keverék volt, felrobbant s a keverő-helyiséggel együtt a 
mellette levő kis raktár három métermázsa kész petro- 
liltal a levegőbe repült. A robbanás, elképzelhető, óriási 
erővel történt.

A telepen levő összes épületek nagyon megrongálód­
tak, de szerencsére az emberek közül senki sem sérült 
meg, mindössze néhányan elájultak a rázkódástól. A gép­
ház tetőzete beszakadt, az ablakok mind összetörtek. Az 
eméletes lakóház ablakai szintén betörtek, azonkívül a 
bútorokat a légnyomás ugy összehányta, hogy csaknem 
mind tünkre mentek. A kamaránál egy Tyras nevű 
nagy házőrző eb volt lelánczolva, s ezt a robbanás 
ereje láuczostól együtt 15 méternyire eldobta. A robba­
nás a szegény állatot össze-vissza sebezte, ugy, hogy 
agyon kellett lőni. A gyárhoz közel más épület nem 
volt s igy egyéb kár nem történt.

A robbanás döreje messze elhangzott s az azzal egy­
idejűleg fölszálló óriási füstfelhő azonnal megmagyarázta 
a környékbeli lakosságnak a szerencsétlenséget. Ezrével 
tódult a nép a gyár felé, a hol a rendőrség részéről 
Berényi rendurfogalmazó és Pintér felügyelő jelentek 
meg egy csapat rendőrrel. A füst csak ekkor kezdett 
szétoszlani s ekkor lett látható a pusztulás siralmas képe. 
A keverő helyiségből egy szál deszka sem volt meg s a 
géprészek is megolvadt, elgörbült állapotban messze he­
vertek szerte szét a ház körül levő térségen. Gondvise­
lésnek lehet mondani a szerencsét, hogy valakit a leve­
gőből lezuhanó vasdarabok agyon nem ütöttek a robba­
náskor.

A rendőri vizsgálat először is a tulajdonost hall­
gatta ki. Prohászka nyíltan megmondta, hogy a 
robbanást bosszú idézte elő és egy Reitz nevű 
elbocsátott munkafcliigyelőt gyanúsít a tett elköve­
tésével. Ót tartja a múlt évi robbanás okozójának 
is, sőt annak idején meg is indította ellene a vizsgálatot. 
Ebben az ügyben két héttel ezelőtt hallgatta ki Prohász- 
kát a vizsgálóbíró. De miután tanukkal nem lehetett 
igazolni Reitz bűnösségét, kétségtelen, hogy ezt a tör­
vényszék felmentette volna.

Mazanek Lajos, a telep jelenlegi munkavezetője 
szintén Reitzot gyanúsítja a robbanás elkövetésével. Azt 
hiszi, hogy felbérelt embereivel hajtatta azt végre. El­
mondta, hogy a múlt pénteken este 10 óra tájban 2 
gyanús alakot látott a gyártelepen ólálkodni, a kikre, 
mivel nem álltak meg felhívására, háromszor rá is lőtt, 
a mire aztán a rejtélyes alakok elmenekültek a vörös- 
vári vám irányában.

A vámnál álló pénzügyőrök egyike látta is őket s az 
adott személyleirás után ugy Prohászka, mint Mazanek 
a három menekülő egyikében felismerte a volt munka­
vezetőt, Reitz Lipótot, a ki jelenleg az ó-budai hajógyár 
alkalmazottja.

A vizsgálatot holnap folytatják. A kár az eddigi 
becslések szerint meghaladja az ötezer forintot, a mely­
ből semmi sem térül meg, mert a telep nem volt biz-

= Késmárky és Illés, a kiknek Kossuth Lajos- 
utcza 9. sz. ház I. emeleti helyisége legközelebb át fog 
helyeztetni, általánosan elismert, szigorúan megszabott 
áraikat 25—50'J/0-ig leszállították.

színház és művészet.
— Salvini Hamlet je. Salvini Gusztáv, a világhírű

olasz tragikus fia, ma a Hamlet szerepében mutatta be 
nagyszabású művészetét a budapesti közönségnek. Szcze- 
nerikus szempontból egészen más Hamletet láttunk, 
mint a milyent Shakespeare irt. a mennyiben a darabot 
irgalmatlanul összehúzták, a jeleneteket átírták, a felvo­
násokat összevissza dobálták. De a lényeg: Hamlet egyé­
nisége, egész kolosszális hatalmában feltámadt előttünk. 
Salvini Gusztáv egyike a legtökéletesebb Humleteknek, 
a ki megközelíti az eszményt, a melyet a brit költő e 
halhatatlan alakjáról alkottunk magunknak. Istentől fül­
ként művész ez, tele vulkánikus szenvedéllyel, gondo­
latokkal és erővel, a ki közli a közönséggel a maga fel­
fogását és átruházza a hallgatóságra az indulatokat, a 
melyek benne viharzanak. Teste-lelke egyaránt szol­
gálatában áll a művészetnek; a hatalmas alak ugy 
össze tud zsugorodni, ugy össze tud omlani a 
rárohanó indulat alatt, arezvonásai, szemei ugy 
el tudják veszteni saját egyéni kifejezésőket, hogy az 
illúzió teljes és mindenki a tökéletes igazság hatása 
alatt áll. A felfogás szintén teljesen megfelel a hamleti 
egyéniségnek : a mi igazi őrültség van benne, az a szín­
lelt őrültséggel összefoly és látjuk, hogy attól a borzal­
mas pillanattól kezdve, hogy apja szellemét meglátja, 
némi homály borul elméjére, a melytől nem tud szaba­
dulni többé. A hatás akkor volt legnagyobb, a mikor az 
indulat legmagasabb fokán, az őrjöngés paroxizmusában 
anyjához siet. Itt a keserű szenvedés, a mely szivét tépi, 
az undor, a mely elönti, a kétségbeesés, a mely elbo­
rítja, leirhatlanul nagyszerű módon jut kifejezésre, s a 
közönség egy pillanatra sem vonhatja ki magát a bor­
zalmas és nagyszerű hatás alól. A többi szereplők közül 
Sulvininé érdemel különös említést, a ki Ophéliát áb­
rázolta bájos és megható egyszerűséggel. (t.)

— A «Times» az országos képtárról. A Times 
ma érkezett száma a Budapesten tartott mütörténelmi 
kongresszusról írva, érdekesen nyilatkozik az országos 
képtárról. Miután nagy elismeréssel szólt arról a vendég­
szeretetről, melyben a kongresszus tagjai nálunk része­
sültek, áttér az Eszterházy-képtárra és azt Írja, hogy 
mindazoknak, a kik az olasz, spanyol vagy németalföldi 
művészet történelmének tanulmányozásával foglalkoznak, 
el kell jönniük Budapestre, mert az országos képtár a 
különböző iskolákra nézve nagyon sok becses anyagot 
tartalmaz. Megemlékezik a czikk Pulszky Károly leg­
utóbbi, nagy port vert szerzeményeiről is, de nem 
valami kedvezően. A festmények között, melyeket Ő vett 
— írja — van néhány szép is, igy egy férfiarczkép 
Rubenstől, egy délolaszországi mester «Vénus»-a, Filip­
pino Lipi egy kis festménye; de a legnagyobb rész olyan 
rossz állapotban vau, hogy még restaurálni sem igen 
lehet. A Rafael müvének tekintett arczkép nem ettől a 
mestertől van, hanem az átfestés alatt egy szép Sebas­

tiane del Piombo kép rejtőzik. Nagy kérdés azonban, 
hogy ha az átfestést eltávolítják, jó állapotban lesz-e még 
a kép ? Ez annyira kétséges, hogy egy eszélyes igazgató 
engedte volna: vegye meg más a képet.

— A kecskeméti színház fölavatása. Kecskemé­
ten, hol a magyar színészet pártolása a legjobban ápolt 
hagyományok közé tartozik, ma avatták fel a díszes uj 
színházépületet. Díszelőadásnak «Bánk bán» került 
színre, a város nagy szülöttének: Katona Józsefnek 
hatalmas alkotása. A nézőtér zsúfolásig tele volt és a 
közönség lelkesen ünnepelte Katona tehetségét és az 
előadók művészetét. Az előadásban részt vettek a buda­
pesti nemzeti színház legkiválóbb tagjai is.

SPORT.
— Az agancs-kiállítás, melyet a főurak évenkint 

rendezni szoktak, e hó 20-án nyilik meg a Vigadó 
kistermében. Az idei szarvas-cserkészetek — köztudomás 
szerint — elég sok vadásztrofeával szaporították a vadá­
szok fáradozásait; legalább számra nézve az eredmény 
semmivel sem rosszabb az előző évek eredményénél. 
Vájjon minőségére is ilyen kiclégitő-e, azt a nehány nap 
múlva megnyiíó agancs-kiállitás fogja megmutatni, melyre 
már is szépszámú bejelentések érkeztek. Ezúttal először 
lesz egy aradmegyei szarvas-agancs is a kiállításon, me­
lyet vadorzók gyilkoltak le s a fejét a gurahonczi erdő­
ben hagyván, ott találta azt egy erdőőr. A szarvasokat 
tudvalevőleg gróf Nád ásd y Ferencz telepítette meg körül­
belül egy évtizeddel ezelőtt Aradmegvében, a sobasini 
uradalmában s azok a Maros és Körös vízválasztó hegy­
ségének lombos erdőiben elég jól el is szaporodtak, 
minthogy lelövésükre idáig senki sem gondolt. Könnyen 
megérthető tehát a vadászkörök érdeklődése, mely- 
lyel az aradmegyei első, immár kiállításra is ér­
demes szarvas-agancsot várják. A mi a kiállítást 
illeti, szarvasagancsot (nvilt területről) idáig 27 
darabot jelentettek be és pedig : Frigyes főherczeg 
Raranyamegyébol két 16-ost és egy 14-est; József 
Ágost főiierczeg máramarosi vadászbérletéről egy 16-ost 
és két 12-est; Koburg Fülöp herczeg Gömörből egy 
16-ost, három 14-est, három 12-est és három 10-est: 
gróf Széchenyi Béla üngmegvéből egy 18-ast, egy 
16-ost és két 14-est; gróf Eszterházy Miklós Mára- 
marosból három 14-est és két 12-est; Ory Aladár 
Aradmegyéből egy vadorzók által lőtt 12-es szarvas-agan­
csot. V'adaslccrti szarvas-agancsokat eddig csakis gróf 
Draskovics Iván jelentett be Baranya-Sellyéről és pedig 
két 14-est és Liptay Béla egy. /a nagyszalánczi vadas­
kertben lőtt szarvas-agancsot. Őz-agancso/cat Cseko- 
nics Sándor és Cselconics Pál Torontálrnegyéből és 
gróf Zichy Kázmér Fehérmegyéből, továbbá Ory 
Aladár Aradmegyéből jelentettek be, összesen 4 darabot.

— Bécsi lóversenyek. Holnap csütörtökön kezdő­
dik a bécsi őszi Ióverseny-meeting, a melynek végével a 
Freudenau kapui is bezáródnak a jövő év tavaszáig. Az 
első nap érdekessége a 9000 koronával dotált Tolcio- 
verseny. A 2000 méter távolságú verseny három éves és 
idősebb lovak részére van alapítva s részt fognak benne 
venni Blondine és Toreador is. Blondine-t tartjuk 
a valószínű győztesnek.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

A főváros közgyűlése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Szenzacziót vártak a főváros mai közgyűlésére 
nagy számmal egybesereglett városatyák, a mely 
azonban nem következett be. Hetek óta beszélik, 
hogy a főváros érdemes polgármestere, agg korára 
való tekintettel, lemond az állásáról, a melyet 
évek hosszú során át becsülettel töltött be. Mára 
várták az elhatározó nyilatkozatot. Kamermayer 
Károly azonban — ugy látszik — még vár vala­
mit. mielőtt nyugdíjazását kérné és igy a szen- 
záczióból nem lett semmi. Az elmaradt szen- 
záczióért azzal kárpótolták magukat a város­
atyák, hogy derüre-horura gratuláltak a sok 
újdonsült kir. tanácsosnak és a királyi kegy többi 
részeseinek.

Hogy mily ügyesen korteskedik a Bánffy-kor- 
mány most az uj választások küszöbén, ennek 
tanujelét adta Darányi Ignácz főldmiveiésügyi mi­
niszter, a ki minisztersége óta ma először jelent 
meg a főváros közgyűlésén. Csoportról csoportra 
ment és mindenütt volt egy lekötelező szava, egy 
kegyteljes mosolya. Különösen hosszú ideig kon­
ferált Steiger Gyulával.

— Ahá, valamelyik függetlenségi kerületben kell 
pénzes kormánypárti jelölt, arra kapaczitálja Stei­
gert — suttogták a városatyák.

A napirend egyébként meglehetős unalmas volt. 
Csak egy tárgy, a vizmérő-orák alkalmazásának 
régóta húzódó kérdése okozott nagyobb vitát. 
Ebben a kérdésben két ellenséges táborra oszlott 
a közgyűlés. Az egyi kézzel-lábbal kapálódzott a 
vizmérő-órák behozatala ellen, mig a másik párt 
minden áron azt akarta bebizonyítani, bogy a 
vizmérő-órák a technikának iegbámulatosabb ta­
lálmányai. A közgyűlés hosszabb vita után a viz­
mérő-órák életbeléptetését ezélzó tanácsi előter­
jesztést elvetette.

Kiemelkedő mozzanata volt a mai közgyűlésnek 
az a határozata, hogy a junius S-án rendezett 
hódoló diszfelvonulás alkalmával felállított tribü­
nök után befolyt jövedelemből tízezer forintot a 
csángóknak juttatnak azzal, hogy annak kamataiból 
két tanító jutalmaztassák. Ez a hazafias határozat 
becsületére válik a főváros közgyűlésének.

A tanácskozásokról szóló részletes tudósításunk 
különben ez:

Ráth Károly főpolgármester nyitotta meg az ülést. 
Mindenekelőtt arra kérte a közgyűlést, miután október 
hó 28-ikán lesznek Budapesten a képviselőválasztások, a 
legközelebbi közgyűlést nein ezen a napon, hanem a reá 
következő szerdán, november hó 4-ikén tartsa meg. (He­
lyeslés.) Bejelentette, hogy a király, nevenapja alkalmá­
ból hozzá intézett hódoló feliratot köszönettel vette. 
(Éljenzés.) A közgyűlés hozzájárult ahhoz, hogy József 
főherczeg leányának. Mária Doroithea főherczegnő- 
nek Lajos Fülöp Róbert orleansi herczeggel Becsben 
tartandó esküvője alkalmával, a főpolgármester üdvözlő 
táviratot intézhessen] a törvényhatóság nevében, József 
főherczeghez és nejéhez Klotild főherczegnőhöz. Bejelenti 
továbbá, hogy a VU-ik kerületben Schmidt György ha­
lálával megüresedett tiszti orvosi állásra ideiglenesen 
Bayer Sándor III. kér. tiszti orvost nevezte ki. Az 
állásra különben nyilvános pályázatot hirdettek s erre 
négy pályázat érkezett be. Kéri tehát a közgyűlést, hogy 
a választás iránt intézkedjék s javasolja, hogy az állások 
betöltése a november 4-ikén tartandó közgyűlésen történ­
jék. (Helyeslés.) Ugyanekkor történhetik meg a központi 
választmányban meg üresedett négy, s a pénzügyi és 
gazdasági bizottságban hiányzó három j állás betöltése. 
Bejelenti, hogy a kormány meghívta a fővárost a 
Brassóban és Pozsonyban felállított ezredévi emlékszob­
rok leleplező ünnepére. Mind a két helyre küldöttség 
fog menni. Végre bejelenti, hogy Louis Francois 
pezsgőgyáros abból az alkalomból, hogy nála a király 
megizlelte a pezsgőt, 200 frtot küldött a fővárosi szegé­
nyek részére.

Az interpellácziők.
Czájlik Gusztáv a ül. kerületbeli vízvezetéki müvek­

nél tapasztalható rendellenességek tárgyában intézett in- 
terpellácziót a polgármesterhez, a mire a jövő alkalom­
mal kapja meg a választ; hasonlókép történik a Rónay 
Károly interpellácziójában foglalt ama kérésre vonatko­
zólag is, hogy a közúti vaspálya-társasággal — a villa­
mossá átalakított vonalain — tartassák meg a szerző­
désben foglalt kötelezettségeit; igy azt, hogy a végállo­
másokon várócsarnokot építtessen, hogy a Vígszínház— 
Károly-kaszárnyai vonalat megnyittassa s hogy a menet­
rendet megtartsa.

A napirendre térés előtt Faller Ferencz főjegyző ter­
jesztette elő az időközben érkezett miniszteri leiratokat.

A vizmérő-órák.
Tóvárosi Fischer Ignácz indítványára, sorrenden kí­

vül, első tárgynak a vízvezetéki rendszabályt és díjsza­
bályzatot vették elő, a melyet Vosits Károly tanácsos 
ismertetett. Nagy ellentmondással fogadták a háztulajdo­
nosom azt a megjegyzését, hogy a vegyes bizottsági tár­
gyalások során az a nézet is nyilvánult, hogy az alkal­
mazandó vizmérő-órák a lakófelek javára fognak szol­
gálni. A vegyes bizottság különben alternativ javaslatot 
tett, akként, hogy a vízmérők fakultative alkalmaztassa­
nak s éhez a tanács is hozzájárult.

Tóvárosi Fischer Ignácz különösen pénzügyileg tar­
taná károsnak a vizmérő-órák behozatalát, mert ez a 
kísérlet csaknem két millió forintba kerülne. E helyett 
jobbnak tartja az önműködő vízcsapok alkalmazását s 
indítványt is tesz, hogy az uj házaknál ezeket azonnal 
alkalmaztassák, a régi házaknál pedig egy év leforgá­
sán belül. (Zaj. Nem fogadjuk el ! Másfelől helyeslések.)

Steiger Gyula hosszasabban foglalkozik ezzel a fon­
tos ügygyei, a mely — úgymond — megérdemli, hogy 
reá a közgyűlés egy kis időt áldozzon. (Ugy van !) Elérke­
zett az ideje, hogy ennek a íol-fölmerülő tengeri kígyó­
nak a fejére tapodjanak. (Ugy van! Helyeslés.) Kriti­
zálja aztán a vegyes bizottság megállapodásait, a melyek­
ből azt látja, hogy a végeredmény nem egyéb, mint az, 
hogy — burkoltan ugyan — a vizdijat fölemelik. Hatá­
rozottan a vizmérő-órák] behozatala ellen van s a 
történt kísérletekből azt következteti, hogy a vízmérő 
órák teljesen megbízhatatlanok. Több rendszerű órát 
hasonlítottak össze s ezek közt nagy eltérések mutat­
koztak az átbocsátóit vízmennyiség tekintetében. Ha 
tehát ilyen kevés az órák megbízhatósága, akkor 
nem járulhat hozzá ahhoz, hogy ezeket alkalmazzák. 
Áttérve a financziális részre, tudni szeretné, mennyi lesz 
a befektetés összege; mert hiszen vállalkozó sikanériái- 
nak csak nem lehet kitenni a polgárságot. De tudni sze­
retné azt is — pedig erről egy szót sem szólt az elő­
adó — hogy mibe kerülne a fővárosnak az uj rend­
szerrel kapcsolatosan fölállítandó sok mindenféle hivatal. 
(Tetszés.) De, tagadja, hogy a belügyminiszter leiratában 
foglalt amaz állítás, hogy Budapesten nagy pazarlás van 
a vízvezeték körül, tényeken alapulna. A lakók nem 
pazarolnak vizet, hanem igenis történik vízpazarlás az 
utczák, terek és parkok öntözésénél. Sehol a vi­
lágon nem történik az öntözés szűrt vízzel, csak Buda­
pesten. De utóvégre, bármennyi vizet is fogyaszt a közönség, 
ezért sohasem lehet megróni, kivéve, ha a pazarlás 
szándékos. A vízfogyasztásban mindig maga a kiima az 
irányadó s ezért nevetséges, ha minduntalan Párisra, 
Londonra és Berlinre hivatkoznak, a hol kevesebb viz 
esik egy-egy lakosra. A vegyes bizottság megállapodásait 
s ezzel együtt a tanács előterjesztését nem fogadja el. 
Kéri, hogy a közgyűlés járuljon ehhez a nézetéhez 
(Helyeslés. Zaj.) s utasítsa a tanácsot, hogy tegyen uj 
előterjesztést, a tekintetben, mikent lehetne a vízvezeték 
tételénél mutatkozó deficzitet elenyésztetni. esetleg a viz- 
dijak arányosításával is. (Zajos helyeslés. Taps.)

A vizmérő-órák «lelkes» barátját, Jé agy Dezsőt, meg 
se akarták hallgatni, de végre mégis szóhoz juthatott. 
Elmondta, hogy a vízpazarlásnak a háztulajdonosok az 
okai, mert nem ellenőrzik kellően a vízvezetékeket. Nagy 
baj az is, hogy az egész fővárosban nincsen rendes 
closet (Ellenmondás.), a mely a vízpazarlást lehetetlenné 
tenné. Számokkal bizonyltja, hogy a háztulajdonosok 
hanyagsága miatt milyen nagy kár háramlik a fő­
városra. Ezen a bajon csak a vizmérő-órák életbe­
léptetésével lehet segíteni, mert ezek kényszerí­
tenek a háziurakat a nagyobb gondosságra. Tagadja, 
mintha a vizmérő-órák nem volnának pontosak. Az 
összes külföldi nagy városokban pontosaknak ismerik, 
csak épen nálunk tagadják.

A vizmérő-órák mellett tört lándzsát Cseprcghy Já­
nos is. Az. iparvállalatoknál — úgymond — a vízmérő­
órák alkalmazása kötelező. Nem méltányos, sem nem 
igazságos, hogy a háztulajdonosok ki akarnak bújni egy 
olyan kötelezettség alól, a melynek az iparosok alá van­
nak vetve.

Szavazásra került a kérdés s a nagytöbbség Steiger 
Gyula indítványát fogadta el.

Melly Béla tanácsjegyző adott elő ezután több tár­
gyat s ezek során hozzájárult a közgyűlés ahoz, hogy a 
marhavásártéri vendéglő bérbeadásai a megtartott árve­
rés jóváhagyásával történjék.

A zsibárus-hódék bérlete ügyében elfogadták Scheich 
Károly amaz indítványát, hogy a mennyiben a mostani 
zsibárusok nem adnák meg a kikiáltási árakat, a bódé­
kat bárkinek is kiadhassák. Császár Jenő pedig azt 
indítványozta, hogy november hó 30-ikán túl ne enged­
jék meg az uj vásártér használatát sem a zsibárusoknak, 
sem az iparczikkekkel kereskedőknek.

A csángók segélyezése.
Haberhauer János tanácsos kisebb jelentőségű tclek- 

és bérleti ügyet terjesztett elő, a melyekre nézve elfo­
gadták a tanács javaslatait.

Hozzájárult a közgyűlés ahhoz a javaslathoz, a mely 
arra vonatkozik, hogy a junius S-án rendezett hódoló 
diszfölvonulás alkalmával fölállított tribünök után be­
folyt 29.296 frt 16 krt miként oszszák föl az összes ke­
rületek szegényei közt. E szerint a kerületek szegényei 
10.000 frtot kapnának, a «Budapesti szünidei gyermek 
telep-egyesület» 5000 frtot, a fönmaradó 14.296 frt 16 
krt pedig egyéb jótékony egyesületek kapnák. Dr. 
Havass Rezső, noha teljesen méltányolja a gyermekte­
lep-egyesület emberbaráti ezéijait, azt javasolja, hogy 
ennek csak ezer frtot szavazzanak meg s igy a többi 
egyesületnek 4000 írttal többet nyújtsanak.

Polónyi Géza ajánlja a közgyűlés figyelmébe a csán­
gók segélyezését. Mert alig lehetne nemesebb czélra for­
dítani a szegények segélyezésén túl fenmaradó összeget, 
mint arra, hogy a Bukovinában élő csángók magyar 
iskolákat kapjanak. E tekintetben máris nagyobb szabású 
mozgalom indult meg s maga az állam is szándékozik 
valamit tenni. Rátái Gyula a fenmaradó 14.000 frtnyi 
összeget egyelőre semmiféle czélra sem kívánja kiosz­
tatni, hanem azt kívánja, hogy hívja fel a jótékonysági 
ügyosztályt s a tanácsot javaslattételre. Pártos Béla 
melegen ajánlja a csángók segélyezését s elfogadja 
Polónyi indítványát. Még dr. Örley Lajos, Gundl 
János és dr. Országit Sándor szólt s aztán elfogad­
ták a tanács javaslatát, a tekintetben, hogy 10.000 frtot 
oszszanak ki a kerületek szegényei közt. Arra a kér­
désre, hogy a szünidei gyermektelep-egyesület 5000 
frtot kapjon-e. vagy csak 1000 frtot, a szavazatok 
egyenlők voltak (24—2 i mind a két részről) s igy az 
elnök döntött, még pedig a tanács ellen, mert Ő is" csak 
az 1000 frtot szavazta meg. A szavazás ilyen eredménye 
folytán kimondották, hogy a csángó iskolák javára tízezer 
forint alapítványt tesz a főváros; a fönnmaradt 8000 
írtra nézve pedig a tanács fog javaslatot tenni.

A Gellért hegyi ozitadella lebontása.
A cs. és kir. 4-ik hadtestparancsnokság azzal a ké­

relemmel fordult a fővároshoz, hogy a Gellért-hegyi erőd, 
a mely a fővárosnak 1896. november 1-én volna át­
adandó, 1898. évi november 1-ig a katonai hatóság 
kezében maradhasson. Azzal okolja meg ezt a kérelmet, 
hogy a Boszniából legközelebb érkező 3-ik boszniai 
zászlóalj elhelyezésére lenne szükséges a czitadella. A 
tanács nem tartja teljesíthetőnek a kérelmet s kéri az 
eredeti megegyezés változatlan fönntartását.

Dr. Országit Sándor semmi kép sem járul az átadás 
elhalasztásához. Azzal a nagy érdekkel szemben, hogy 
a Gellérthegy kifejlesztessék a villatelepek építésénél, a 
katonaság részéről fölhozott érdek föl nem ér. Kéri a 
tanács javaslatának elfogadását, azzal, hogy ez lépjen 
érintkezésbe az erőd tényleges átvétele és lehordása tár­
gyában a közmunkák tanácsával.

A napirenden még számos tárgy maradt, a melyek­
nek elintézését a holnap délután tartandó folytatólagos 
közgyűlésre halasztották.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapest-rákoal közművelődési és Jóté­

kony-egyesület lobogójának felavatására ez évi októ­
ber 18-án d. u. 31/, órakor a rákos! templomtéren ha­
zafias ünnepet rendez. A zászlóanyai tisztet Natter Fe- 
renezné és Bálint Sándorné fogják teljesíteni. Az ün­
nepség sorrendje a következő : 1. Hymnusz. 2. Üdvözlő 
beszéd. Tartja Vészi József. 3. A "zászlók megoldása 
Tóthfalussy Béla róm. kath. és Török József év. ref. 
lelkészek által. 5. A szögek beverése. 6. «Szentelt han­
tok.» Énekli a Rákosi daloskor. 7. A megáldott zász­
lók átadása, Oerlóczy Károly diszelnök. 8. Zászló- 
tisztelés. 9. Szózat. Az ünnepség után a «Zöldikéhez» 
czimzatt nagyvendéglőben társasvacsora lesz.

1899
— A budapesti filológiai társulat ma délután 

tartotta a szünet után első ülését P. Thewrewk Emil 
elnöklete alatt számos tag jelenlétében. Az ülésen két 
felolvasás került bemutatóra. Incze Béninek «A kar 
szerepe a régi görög tragédiában» czimü értekezését 
Némethy Géza olvasta fel. Incze a görög tragédiák 
tanulmányozása, során arra az eredményre jut, hogy a 
kar kettős szerepet teljesített. Egyrészt őre volt az er­
kölcsi törvénynek, a mely a hőst minduntalan figyelmez­
teti a bünhödésre, a bekövetkezendő katasztrófára, a 
nézők hangulatának kifejezője volt, a mely aggódott, 
örült, sirt és nevetett a hős változó sorsa fölött. De más­
részt a karnak a hallgatóság gyönyörködtetése is 
hivatása volt, énekelt vagy szavalt, elmondotta a 
cselekmény előzményeit, s ezzel kitöltötte a szünet 
idejét. Az érdekes felolvasás tetszést aratott. A második 
felolvasó dr. Mésy János volt, a ki Balassa Bálint­
nak, a magyar lírai költészet atyjának lakodalmáról 
annak körülményeiről szolgált érdekes és nj adatokkal. 
Az értekezés foglalkozik Dobó Krisztinának, Balassa fe­
leségének sorsával, de főleg azzal a nagy pörrel, a me­
lyet Balassa Sárospatak várának erőszakos elfoglalásával 
előidézett, s a mely pörbe a szentszék, az udvar és a 
bíróságok egyformán beleavatkoztak. A később feleségé­
től elvált, bujdosóvá lett, szerensétlen poéta sokat szen­
vedett e pör miatt, bár a bíróság vele szemben józanul 
és kíméletesen járt el. Az ülésnek egyéb tárgya nem 
volt.

törvényszéki csarnok.
— Bztambulov gyilkosainak biinpöre. A 

látszólag nagy apparátussal megindult törvényszéki 
tárgyalás mar az első napon megakadt, mert a 
tanuk közül tizennyolezan és ép a legfontosabbak, 
nem jelentek meg. A törvényszék ennek folytán a 
tárgyalást október 27-re halasztotta és a meg 
nem jelent tanuk az időre való elövezettetését 
rendelte el.

— Bűnügyi statisztika szeptember havára. A
budapesti királyi ügyészséghez szeptember havában ősz- 
szesen 972 bűn feljelentés érkezett. Olyan szám ez, 
a milyen nagy még nem fordult elő soha sem. Igaz, 
hogy a feljelentések egy része, mint mindig, most is 
alaptalan volt, de azért már maga az a tény, hogy 
jogosnak vélt panasz is ily nagy számban érkezett, fe­
lette szomorú világot vet egyrészt a főváros annvira 
agyondicsért közbiztonságára, másrészt pedig a meg­
élhetés nehézségeiből folyó kíméletlen társadalmi harezra. 
Legfeltűnőbb mindenesetre az a tény, hogy egy. a bün­
tettek elkövetése tekintetében máskülönben kedvező hó­
napban, mint a milyen szeptember hava, 119 lopást, 
11 rablást, 3 gyilkosságot, 5 szándékos ember­
ölést, 5 gyújtogatást és 20 pénzhamisítást kö­
vethettek el, vagyis, hogy nem volt nap, a melyen leg­
alább is 5—6 bűntényről ne érkezett volna feljelentés 
az ügyészséghez, jóllehet köztudomású, hogy ugyannyi 
esetről nem tesznek jelentést. Nem valami nagyon fényes 
lehet tehát annak a városnak a közbiztonsága, a melv- 
ben hetenkint 15 lopás, egy rablás, egy gyilkosság, egy 
szándékos emberölés, egy gyújtogatás, és öt pénzhami­
sítás bűntettét követhetik el.

Az egyes bűnesetek részletes összeállítása egyébként a 
következő:

A 972 feljelented bűneset közül volt: 156 sikkasz­
tás, 116 lopás, 09 súlyos, 11 könnyű testi sértés, 
5 gyermekkitétel, 7 magzatelhajtás. 22 gondatlan 
emberölés, 3 kettős házasság, 19 hatóság elleni 
erőszak, 8 csőd, 4 királysértés, 2 uzsora, 99 csalás, 
20 pénzhamisítás, 4 magánlaksértés, 12 zsarolás, 2 
hamis eskü, ő gyújtogatás. 9 hamis vád, 7 nvilv. 
becsületsértés, 11 rágalmazás, 2 megvesztegetés. 2 orgaz­
daság. 25 okirathamisitás, 7 idegen ingórongálás, 3 sze­
mérem elleni bűntett, 2 természetellenes fajtalanság, 2 
közegészségi vétség, 7 hivatalos hatalommal való 
visszaélés, 11 rablás, 3 gyilkosság, 5 szándékos 
emberölés, 5 erőszakos merénylet a női becsület ellen, 
3 közveszélyü cselekmény, 2 sajtórendőri vétség és 1 
véderő elleni kihágás.

— Sikkasztó községi pénztáros. A pestvidéki kir. 
törvényszéknél ma egy több napi tárgyalást igénylő bűn* 
per vette kezdetét, a mely a legszomorubb színben tün­
teti fel azt a könnyelmű gazdálkodást és ellenőrzést, a 
mely egyes községekben, annyi szomorú eset után, még 
ma is uralkodik. Megtörténhetett az, hogy Rákos- 
Palota községének pénztárosa, egy egyszerű fólumives 
ember, összejátszva az ott alkalmazott napidijassal, 
3924 frtot sikkasztott a nélkül, hogy erre két egymásután 
megtartott vizsgálat után is rájöttek volna. Most is csak 
a véletlen juttatta a két vádlottat a bíróság kezébe. 
Összesen 116 tétel felett kell a törvényszéknek Ítélnie és 
igy alig hihető, hogy a tárgyalás holnap előtt véget 
érjen. Az elsőrendű vádlott Szmutka István, a pénz­
táros, rendkívül ravaszsággal védekezik és egyre azt 
akarja a bírósággal elhitetni, hogy nem ő, hanem a 
a másodrendű vádlott, Hoffmann Gyula napidijas a 
bűnös. Ez meg jóhiszeműségével védekezik és azt állítja, 
hogy ő tévedhetett, de soha nem sikkasztott. Ellene 
szól azonban, hogy bár csak 30 frt havi fizetése volt, 
mégis eljárt a tatai, a bécsi versenyekre, nagy össze­
gekbe ferblizett, a mire bizony fizetése aligha volt elég.

A tárgyalás folyamán a tanuk mind terhelten val­
lottak Hofítnannra éa Szmutkára.

A mikor az elnök Szmutkát megkérdezte, hogy igaz-e 
a mit Hoffmann mond. nagy dühre fakadt és eiős hang­
súlyozással, Hoffmann felé fordulva odakiáltotta neki:

— Akasztófa köll az ilyen embernek ! .... 
a ki sikkaszt . . .

Elnök: Hát maga nem sikkasztott ?
Szmutka: Nem én, de az az akasztó favirág 

ott ni! . . .
Elnök : Egyformák maguk mind a ketten.
Ezután a perbeszédeket tartották meg, Ítélet azonban 

holnap előtt nem várható.
— Színigazgató és újságírók párbaja. A «Sza­

badság» három évvel ezelőtt éles kritikai czikket közölt 
ifj. Polgár Károly színtársulatáról. Polgár ennek foly­
tán nyilatkozatot tett közzé egy székesfehérvári lapban, 
a melyet a «Szabadság» szerkesztője. Zelei Imre és a 
czikk írója, Révész Tivadar magára nézve sértőnek 
talált. Az ügynek két pisztolypárbaj lett a folytatása, a 
melyért azonban az ügyészség mind a három párbajozol 
felelősségre vonta. A törvényszék Polgárt egyhónapi, 
Révészt kéthónapi államfogházra Ítélte és Zeleit a költ­
ségekben marasztalta. A kir. tábla Polgárt is két hó­
napra Ítélte, egyebekben pedig a törvényszék ítéletét vál­
tozatlanul hagyta. Ma foglalkozott ezzel az ügygyei a 
kir. kúria és Székács Ferencz referálása alapján a 
táblai Ítéletet teljes egészében megerősitette.

— Orfenménekosek harcza. Komikus ügyet tár­
gyalt ma Papp Sándor büntető járásbiró. Két orfeum- 
énekes. Lehel Jean és Liebmann Hugó azzal vádolták 
egymást, hogy kiki a más becsületében gázolt. Lehel azt 
hireszteite Liebinannról, hogy már fog-ágban volt, az 
meg Lehelről, hogy minden inkább, csak nem tisztessé­
ges ur. A nagy lármával tárgyaló két «gentlemant» a 
bíró egyaránt bűnösnek találta és Lehelt 20 frt. Lieb- 
mannt pedig 5 frt pénzbírságra Ítélte. Minthogy a felek 
az ügyet ezzel a lovagiasság szabályai szerint befe­
jezettnek látták, nem felebbeztek, hanem köszönettel tu­
domásul vették az enyhe ítéletet.

— Hamis 12.000 frtos váltó. Földiák Gyula 
bankár még 1892-ben beperesitett egy 7000 és egy 
5000 frtos Oregerson Guilbrandt által elfogadott váltót. 
Gregerson azonban megesküdött, hogy mindkét váltó 
aláírása hamis és így az ügy a büntető törvényszék elé 
került, a hol Gregerson egyik rokonát, Gregerson 
Hagbarthot vádolta a hamis lássál. A ma megtartott 
végtárgyaláson a törvényszék dr. Eötvös Bálint védelme 
után Gregersont az okirathamisitás vádja alól felmentette, 
de mert beigazolást nyert, hogy a váltókat jogosulatlanul 
használta, őt két és félévi jegyházra ítélte. Védő és 
Vádlott íelebbezett
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'Bruckner Antal temetése, mint Becsből jelentik, 
impozáns volt. A halottas szobát, 6 felsége rendeletére, 
virágokkal díszítették fel. A temetésen jelen voltak : 
Latour és Hartl osztályfőnökök a kultuszminiszter 
képviseletében, továbbá Beseznv, az udvari színházak 
intendánsa. Strobach polgármester, az egyetem rektora, 
számos egyetemi tanár és az egész bécsi zenevilág.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A foldmivelésügyi miniszter báró 

podmaniczky Gyulát miniszteri segédtitkárrá nevezte 
ti. — Az igazságügyminiszter Kormányos Simon sza­
badkai kir. törvényszéki dijnokot a szabadkai kir. tör­
vényszékhez. Máthé József hosszú aszói kir. járásbiró- 
sági telekkönyvi átalakító dijnokot és Komlóssy András 
hátszegi kir. járásbirósági dijnokot a hátszegi. Jákó 
Sándor temesvári kir. törvényszéki dijnokot a tasnádi és 
Hiklce Ferencz trencséni kir. törvényszéki dijnokot az 
ujbánvai kir. járásbírósághoz Írnokokká. Barsi Alajos 
zalaegerszegi kir. járásbirósági diinokot a bazini kir. 
járásbírósághoz végrehajtóvá nevezte ki és Kraicz Ernő 
perlaki, Sándor Lajos sziner-vá-aljai kir. járásbirósági 
aljegyzőket a szatmár-németi-i. Horkay István bogsáni 
kiV.' ar sbirosáni aljegyzőt a temesvári kir. törvényszék­
hez. Fischer János deési kir. törvényszéki aljegyzőt a 
magvar-lápcsi kir. járásbírósághoz helyezte át. — A 
pénzügyminiszter Technovszky Ede génzügyigazgató- 
sáü! szamgyakornokot a csongrádi adóhivatalhoz ideig­
lenes m nőségü adótisztté nevezte ki.

.csa. a ;önywezetés. A belügyminiszter Torontói vár- 
meüvtban a karlovai anyakönyvi kerületbe anyakönyv- 
vezeíővé PerUich János helyettes községi jegyzőt, a 
kumániba ugyancsak anyakönyvvezetővé Vlaskovics 
Milán községi jegyzőt, a Iábatiani anyakönyvi kerületbe 
anvakönywezetővé Balassa Antal községi jegyzőt, anya- 
köDwvezeíő helyettessé Cserkuty Sándor ev. ref. 
taniívt. a sárisápi anyakönyvi kerületbe anyakönyvveze- 
tcvv Dögöst!/ Lajos községi jegyzőt, anyakönyvvezető 
heivettessé Füredi József községi bírót, végül a ké­
ménél anyakönyvi kerületbe anya könyv vezető helyettessé 
Keáeezky Aladár segédjegyzőt nevezte ki és vala- 
ne n : a házassági anyakönyv vezetésével és a házas- 
SttgN -snél való közreműködéssel is megbízta.

Névmagyarosítás. Lövi Dávid, kiskorú Gyula, Gi­
zella, L. z.ir. Regma. Jenő. Margit és Izor nevű gyer­
mekei és Lóvy Lajos kaáli vezetéknevének «Löte»-re, 
Rosenstein Sámuel budapesti lakos vezetéknevének 
«Rónaif-ra. Matlovics Ferencz Bazinban állomásozó 
m. kir. csendőrőrsvezető vezetéknevének «Erdőfi»-re, 
Blasz Dezső göde-mesterházai lakos vezetéknevének 
<Szécsi>-re, kiskorú Scheiber Aranka és Zoltán buda­
pesti lakosok vezetéknevének «Kertészére, Steinhaus 
Móricz temesvári lakos vezetéknevének «Erős»-re, Gold­
stein Samuel pclyi lakos vezetéknevének «Arányi»-ra, 
kiskorú Bettelheim Bernát és Móricz galgóczi lakosok 
vezetéknevének «Balla»-ra, kiskorú Mátéi József gal- 
gdczi lakos vezetéknevének «Perényi--re, Tánk Mihály 
elesni lakos vezetéknevének «Szabódra. Flick Antal 
nehaiai i-kos vezetéknevének «Füzesi»-re kért átváltoz­
tatását a belügyminiszter jóváhagyta.

EZREDÉVES KIÁLLÍTÁS.
Az ezredéves országos kiállítás jury tanácsa

ma tartotta első ülését Dániel Ernő kereske­
delmi miniszter, mint az országos bizottság elnökének 
elnök lése mellett. Az ülésen résztvettek JVekcrle Sán­
dor a iury elnöke. Matlekovich, Thék alelnökök, 
továbbá a jury tanácsnak hivatalból tagjai úgymint : 
Schmidt József igazgató. Gelléri titkár. Ballal elő­
adó. Muller osztálytanácsos végre a jury-csoportok elnökei 
és előadói majdnem teljes számban, a horvát és bosnyák cso- 
pártok elnökei és előadói. Elnök ismertetvén a jury- 
tanács feladatait, felhívta a tanácsot, hogy mindenek­
előtt a díszokleveleket állapítsa meg. Hosszas és beható 
vita után a iry-tanács a csoportok által javaslatba 
hozott díszoklevelek tárgyalását kezdte meg és tüzetes 
tanácskozás után 24 csoport ügyét intézte el. Hátra 
vannak még a mezőgazdasági csoportok és Bosznia és 
Kerczegovina. Ezek egyik legközelebbi ülésén kerülnek 
sora.

•

Ismertető előadások a kiállításban. A tanáregye-
sül t választmánya elhatározta, hogy a tanáregyesület 
tag ol számára a kiállítás több csarnokában ismertető 
előadásokat rendez. Az első ilyen előadást, a melyet dr. 
Beke és dr. Staub főgimnáziumi tanárok folyó hó 
15-én a kiállítás közoktatási csarnokában szándékoztak 
megtartani, dr. Beke betegsége miatt folyó hó 22. 
délután 3 órára kellett elhalasztani.

A baromfi-kiállítás megnyitása.
Az Erzsébet királyné útja mentén fekvő térségen ma 

ßy.t meg az állatkiállítások utolsó sorozata: a baromfi- 
kiá.ütás. Déli 12 órára nagy és előkelő közönség gyűlt 
egyse a kiállítás területén. Ott láttuk többek között: 
Beád Albert államtitkárt gróf Teleky Józsefet, a ba- 
romn-tenyészíő-egylet elnökét és nejét a ki a jury tag­
jai között is szerepel, továbbá Malcomes és Redvitz 
bárokat, Krisztinkovich Ede osztálytanácsost Saly 
rendőrtanácsost, Saárossy Kapeller Ferencz cs. kir. 
aszta inokot Eörmann Konstantint, a bcsnyák-hercze- 
govinai kiállítás igazgatóját Pirkner Jánost Rodiczky 
Jenőt, Borszéky Somát és másokat.

Pontban 12 órakor érkezett meg Darányi Ignácz 
foldmivelésügyi miniszter, a kit Bedö Albert államtitkár 
néhány üdvözlő szó után a kiállítás megnyitására 
kéri fel.

Darányi erre a következő beszéddel válaszolt: 
«Méitóságos elnök ur! Tisztelt hölgyeim és uraira! 
igen örvendek, hogy mindama nehézségek daczára, a 

Delyek utunkban állottak, a baromfi-kiállítás ennyire 
Sikerült. Erre a gazdasági ágra nagy gondot kell for­
dítani. mert a baromfi-tenyésztés a kisgazdán van hi­
vatva segíteni. Tudom, hogy e tekintetben eddigelé is 
jelentékeny lépések történtek, de épen a viszonyok kény­
szere alatt cselekedtem, a mikor a költségvetésben több, 
tomt háromszor akkora összeget vétettem fel ez évben, 
dint az előzőkben. (Éljenzés.)

Szándékomban van továbbá a főváros közelében egy 
Hagy mintatelepet is fölállítani, a hol az ezen ággal 
foglalkozók nemcsak a baromfitenyésztés külső mozza­
nataival ismerkedjenek meg, hanem oktatásban is része­
ljenek. (Éljenzés.) Ebből kifolyólag pedig itt a fővá­
rosban — hogy miképen, azt még nem tudom — egy 
állandó baromfi-kiállitást akarok létesíteni, hogy az 
érdeklődök közvetlen szemlélet utján tegyenek szert is­
meretekre. és pedig nemcsak a tenyésztés terjesztésére 
vonatkozólag, de értékesítése kérdésében is. Ez utóbbi 
téren nagy közgazdasági harcz folyik. Iparkodni fogok a 
kérdéssel behatóan foglalkozni és a kivitel versenyképes­
ségét biztosítani.»

A miniszter végül még köszönetét mondván Boszni: 
és> Herczegovinának szép kiállításáért, valamint örömé 
fejezvén ki a fölött, hogy e kiállításon a nők is műn 
kálkodtak, abban a reményben nyitja meg a kiállítási 
hogy tevékenységében a közreműködők támogatásár; 
számíthat.

Az éljenzéssel fogadott megnyitó után a miniszter és 
62 e=^sz társaság körüljártak a kiállításon.*

A kiállítás, mely gazdagságban és minőségben egyike 
* leggazdagabbaknak, részben a bejárástól balfelé épült 

él alatt, részben pedig a kapuval szemben fekvő első 
pavilionban van elhelyezve. Az előbbi helyen találhatók

a tvukok, pulykák, kacsák és ludak, az utóbbiban a 
galambok számtalan faja.

A miniszter nagy érdeklődéssel nézte végig a kiállí­
tást s körülbelül másfél órai tartózkodás után nagy 
megelégedéssel távozott.

A bosnyák-herczegovinai osztálynál a minisz­
ter fogadására megjelentek: Hermann Konstantin kor­
mánytanácsos, a bosnyák-herceegovinai országos kormány 
kiállítási biztosa, lovag Mikuli kormánytanácsos a 
bosznia-herczegovinai országos kormány mezőgazdasági 
osztályának a feje, báró Redvitz Károly cs. és 
kir. kamarás, járási főnők, Szokolay Kornél a 
bosznia-herczegovinai országos kormány kiállítási tit­
kára, Marczell Artúr fogalmazó és Gironcoli Szig­
frid a prjedori állami baromfi-tenyésztő-intézet igaz­
gatója, a ki a bosnyák-herczegovinai osztályt rendezte. 
Eörmann kormánytanácsos kis beszéddel üdvözölte a 
minisztert, tolmácsolván azt a szives készséget, a mely- 
lyel Bosnyákorszag résztvesz Magyarország ezredéves 
ünnepi kiállításának minden mozzanatában. Darányi 
válaszában köszönettel konstatálta, hogy Bosnyákország az 
összes időleges kiállításokon is igen kiváló módon képvisel­
teti magát. A bosnyák osztályon Mikuli kormánytanácsos és 
Gironcoli igazgató kalauzolták a minisztert, a ki igen be­
hatóan érdeklődött a bosznia-herczegovinai országos kor­
mánynak a baromfi-tenyésztés emelésére irányuló akcziója 
iránt és többször is kifejezte megelégedését é; elismeré­
sét ennek az akcziónak a rendkívülien gazdag bosznia- 
herczegovinai kiállításban bemutatásra kerülő örvendetes 
sikere fölött. Ez a kimlitás átalában élénk méltánylásra 
talált a megnyitásra megjelent szakemberek részéről. A 
prjedori intézet által kiállított pompás Minorkák, Lang- 
Shanok, Plymout-Rockok, Andaluzok, Houdanok, Klio- 
kinok. Brahraák, amerikai bronz-pulykák, ausztráliai fehér 
és szürke gyöngytyukok, emdeni ludak, pekingi és roueni 
kacsák, arany- és ezüst- király-fáczánok stb. osztatlan tet­
szésben részesültek. Hasonlókcpen figyelemben részesült 
a magántenyésztők által kiállított kollekcziója a 
.keresztezéseknek és belföldi baromfiaknak: annyival 
inkább, mert ez a kollekczió tanulságos összehasonlításra 
szolgáltat alkalmat és bizonyságot tesz arról, hogy a 
bosznia-herczegovinai országos kormánynak a baromfi- 
tenyésztés emelésére irányuló akcziója viszhangol kelt a 
lakosság körében is. Bosnyákország és a Herczegovina 
nagyon szép baromfi-kiállításával is meglepő eredményt 
mulat be, a miért sokan gratuláltak Mikuli kormányta­
nácsosnak, fáradhatatlan és hozzáértő tevékenységének 
ezen a téren is elért becses sikerhez. A baromfikiállitás 
bosnyák-herczegovinai osztálya 200 m- területet foglal el 
500 darab szárnyassal.

TÁVIRATOK
Becs, okt. 11. A képviselőház mai ülésén az illető­

ségi törvény folytatólagos tárgyalásánál Badeni mi­
niszterelnök kifejtette a törvény alapelveit és kiemelte az 
illetőségi viszonyok szabályozásának szoros összefüggését 
a katonaiigyekkel. A javaslat szerinte nem sérti a köz­
jogi önkormányzatot. A községeknek az a joga, hogy az 
illetőséget önállóan engedélyezzék, csorbítatlan marad ; 
de kötelessége a törvényhozásnak gondoskodni arról, hogy 
a hol a közérdek megköveteli, az illetőség a község aka­
rata ellenére is megszereztethessék. A jelenlegi rend- 
szer több mint 30 évi tapasztalat nyomán tarthatlannak 
bizonyult. Igen helytelen állapot, hogy bármily hosszú 
időtartamú ott tartózkodás nem állapítja meg a községi 
illetőséget. (Élénk tetszés.) A miniszterelnök kifejti, hogy 
a javaslat szerint az illetőség megszerzése hosszabb ott 
tartózkodás utján, de nem ipso jure, hanem adminis­
trativ szempontokból formai tény által történik. A mi­
niszterelnök ellenzi illetékek beszedését, a mit a bizotsság 
javasol, minthogy magas illetékek veszélyeztethetnék a 
reform sikerét. (Elénk tetszés.) Prade, Paczák, Kaiser és 
Funke felszólalása után a vitát félbeszakították. A leg­
közelebbi ülés pénteken lesz.

Trieszt, okt. 14. A múlt éj óta sűrűn esik. A város 
legnagyobb része viz alatt áll. A közlekedés szünetel. A 
házak és raktárak lejáratait elárasztotta a viz. A mé­
lyebben fekvő városrészekben a közlekedés teljesen lehe­
tetlen. A lovak mellig gázolnak a vízben. Sok raktárba 
és műhelybe benyomult a viz és nagy árukészleteket 
pusztított el. Házsülyedések is előfordultak. Minthogy 
a gázvezeték is megrongálódott, a város egy része vilá­
gítás nélkül van.

Cervlgnano, okt. 14. Az erős esőzések és a ccrvig- 
nanoi birodalmi hid ivközének túlságosan szűk volta 
következtében az Aussa-folyó kiöntött és elárasztotta a 
várost és környékét. A kár nagyságát még nem tudják.

Szendrő, okt. 14. Sándor király ide érkezeti. 
A skupstinát. minthogy Belgráditól távol lesz, a 
miniszterelnök fogja megnyitni. A haladópártiak a 
költségvetést nem fogják megszavazni s ez által 
késztetni akarják a jelenlegi miniszterinmot lemon­
dásra. t

Czettinje. okt. 14. Castelbianchi olasz kőve 
ma Cattaroba utazott a genual herczeg fogadá­
sa ra, a ki pénteken reggel érkezik ide.

Boroszló, okt. 14. A .Breslauer Ztg* varsói 
jelentése szerint gróf Suvalov utódjakint Soremy- 
kint. Kelet-Szibéria kormányzóját emlegetik, kit 
a Suialov-féle kibékitési politika hívének tartanak.

London, okt. 14. A nemzeti szabadelvűek 
végrehajtó-bizottsága határozatot fogadott el, mely 
Rosebery visszalépése fölött sajnálatát és a sza­
badelvű pártnak Rosebery mint pártfőnök által 
tett szolgálatokért köszönetét fejezi ki. A bizott­
ság egyúttal elhatározta, hogy — tekintettel a 
helyzetre — helyesebb a part jövőbeli vezérére 
nézve végleges akcziótól tartózkodni.

London, okt. 14. Harcourt megczáfolja azt a 
hirt, hogy ő lemondana a liberális párt vezetésé­
ről és vissza szándékoznék vonulni a politikai 
élettől.

London, okt. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Mac Kinleynek a józan és tapasztalt Quay szená­
tor is jósolt 40 szótöbbséget.

Pária, okt. 14. (Az Egyetértés távirata.) Tynant, 
a ki már hetek óta volt dinamitmerénylete miatt 
vizsgálati fogságban, szabadlábra helyezték s állí­
tólag Amerikába fog menni.

Pária, okt. 14. A Havas-ügynökségnek jelen­
tik Athénből, hogy Eedjeb aga, a grevenai katonai 
parancsnok, ki nemrég a felkelőkkel vívott harcz- 
ban megsebesült, belehalt sebeibe. A nem rendes 
csapatok a maczedon falvakban gyalázatos kihágá­
sokat követtek el a védtelen lakosság ellen. A moz­
galom Maczedoniában, úgy látszik, nemsokára vé­
get ér.

Nimea, okt. 14. Múlt éjjel Lagrandecombe- 
ben, a hol jelenleg bányászszlrájk van, felrobbant 
egy robbanó szelencze. A szelenczét este egy ház­
ban helyezték el, melyben oly bányamunkások 
tanácskoztak, kik ismét munkába akartak állani. 
Némi anyagi kártól eltekintve, baj nem történt.

Berlin, okt. 14. A császár ma délben 
az itteni török nagykövet és a külügyi 
államtitkár jelenlétében külön kihallgatáson 
fogadta Grumbkov pasa tábornokot, a szul­
tán külön követét, ki átnyújtotta a császár­
nak a szultán levelét.

Konstantinápoly, okt. 14. (Az Egyetértés 
távirata.) Az „Emniet“ czimü hírlap szerint 16.000 
örmény vándorolt ki Konstantinápolyból.

A czár utazása.
Paris, okt. 14. (Az Egyetértés távirata.) A czár 

párisi látogatásának jelentőségéről orosz diplomá- 
czia forrásból a kővetkezőket közük: „A czár 
francziaországi utazása nagy jelentőségű politikai 
esemény. Több volt, mint puszta kifejezése és meg- 
bizonyitása a rokonszenvnek; egy lépéssel határo­
zottan előbbre vitte annak a viszonynak a megerő­
sítését, a mely Kronstadt óta Francziaország és 
Oroszország között fennáll, még pedig nemcsak a 
látható, külső ünnepekkel. Kétségtelen ugyanis, 
hogy Párisban fontos megállapodások jöttek létre. Már 
az, hogy az orosz külügyek intézője: Siskin eljött 
Párisba, holott Angliába nem kisérte el a czárt, 
annak a jele, hogy itt jelentékeny politikai esemé­
nyek várhatók. Nem hiányoznak e mellett más 
bizonyítékok sem. A legjelentősebb az, hogy 
Siskin a ezár elutazása után is itt maradt és há­
rom nap óta több Ízben tanácskozott Hanotaux- 
val. E tanácskozások folyamán Oroszország és 
Francziaország minden közös és külön érdeke 
szóba került, különösen azokat a kérdéseket vitat­
ták meg, melyek a jövendő diplomácziai érint­
kezésre meg a kereskedelmi és ipari érde­
kekre vonatkoznak. A többi európai államok­
hoz való viszonyról nem volt szó. Magától értetődik, 
hogy a két állam barátsága semmiféle oly követ­
kezményekkel nem jár, melyek Európa és a béke 
ügyét veszélyeztetnék. A czárnak különben határo­
zott szándéka volt, hogy a francziák iránt érzett 
rokonszenvét leplezetlenül kimutassa. Ez magya­
rázza meg szavait, tetteit és azt, hogy miért te­
kintettek el az etikette némely szabályától.“ A 
czár magatartása a mellett bizonyít, hogy Fran­
cziaország és Oroszország szövetsége nem áll a 
revanche eszmék szolgálatában és lényegileg bélce- 
szövetség, melytől távol áll, hogy Európa nyugal­
mát háborgassa.

Kronberg, okt. 14. Az orosz czári pár, hír 
szerint pénteken délután 1 órakor érkezik Fried- 
richshof-kastélvba, Frigyes császárné látogatására.

Páris, okt. 14. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A párisi községtanács 
törvényt készül ülni Laudrin felett, a ki a 
községtanács alelnöke, mert a czár párisi 
idözése alatt egy forradalmi felhívást irt 
alá. Hir szerint a lemondását fogják kö­
vetelni.

A helyzet Keleten.
Athén, okt. 14. Az itteni kormány külföldi 

képviselőitől azt az értesítést kapta, hogy a nagy­
hatalmak Konstantinápoly kollektiv okkupáczió 
tervével foglalkoznak. Egy nemzetközi bizottság az 
összes reformok keresztülvitelével bízatnék meg és 
hivatva volna ellenőrizni azt, vájjon a refor­
mok csakugyan foganatosittatnak-e.

London, okt. 14. Reuter-ügynökségnek 
jelentik New-Yorkból, hogy oda Washing­
tonból érkezett távirat szerint a miniszter- 
tanács tegnap elhatározta, hogy Terrel 
konstantinápolyi amerikai követet utasítani 
fogja, hogy a Bancrost czirkáló hajóra száll­
jon, mihelyt ez Smyrnára érkezik és e 
hajóval Konstantinápolyba utazzék. Ha 
törők részéről ellenállást fejtenének ki, Sel- 
fridge amerikai tengernagy hajórajával tá­
mogatni fogja a Dardanellákon való átkelést. 
A hatalmak ebbe beleegyeztek és szükség 
esetén segítséget nyújtanak. Hir szerint 
Brechenridge pétervári amerikai követ erre 
vonatkozólag kieszközölte Oroszország bele­
egyezését. Mint a Reuter-ügynökség hozzá­
teszi, e hir eddig nem nyert megerő­
sítést.

London, okt. 14. A Reuter-ügynökség érte­
sülése szerint itteni illetékes körökben mit sem 
tudnak az Egyesült-Államok kormányának ama 
szándékairól, melyek a mai, Washingtonból kel­
tezett és New-Yorkban közzétett táviratban fog­
laltatnak. Egy hatalom sem vett oly tartalmas fel­
hívást, a milyet az érintett távirat említ, melynek 
tartalmát kevéssé valószínűnek tartják.

Washington, okt. 14. Az állam- és tenge­
részeti minisztériumok minden felvilágosítást meg­
tagadnak a Bancroft rendeltetése iránt, kivéve azt, 
hogy a hajó parancsot kapott, hogy kérje ki Sel- 
fridge tengernagy utasításait. Kijelentik azonban, 
hogy az amerikai hajók egybegyűjtésének kizáró­
lag szolgálati okai vannak, nevezetesen a legény­
ség kiegészítése czéloztatik ez utón.

A közönség köréből
Elsőrangú kénes héwizfl gyógyfűrdő- 
pArabian gőzfürdővel," legmoder­
nebb lszapf ürdökkel. jiompás ás­
ványvíz uszodákkal, kő- és kád­
fürdőkkel. ÍUU kényelmes lakószo, 

A btlval. A legszolidabb kezelés. Pros­
pektus kívánatra ingyen és bérmentve.

KAMENXTZI
uradalmi pinezéjéböl, csakis czimeres vignettával, korona és 
névbeégetésü dugaszszal és kupakkal ellátott üvegekbe fejtve 
árusittatik.Kapható: Budapest,IV., Kalap-utcza27. A portásnál. 
Ara: nagy ‘/io ÜL palaczk 70 kr., kis 35/10 liter palaczk 35 kr.

• Vese, húgyhólyag, húgydara és köszvóny-hán 
j tálmák ellen, továbbá a légző és emésztési szer- 
í vek hurutos bánhalmainál, orvosi tekintélyek által

a Lithion-forrás

Salvator
kitűnő sikerrel rendelve lesz.

Hugyhajté hatású!
Kellemes izü! Könnyen emészthető I

Kapható ásványvizkereskedósekben és gyógyszertárakban. ..

A Salvator-forrás Igazgatósága Eperjesen.
Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái. (

Dr. KUN Z” Irrig áló porige “
a legújabb és megbízhatóbb gyógyszer külső használatra. Ára 
1 frt 20 kr. Kapható a készítőnél Trsztyánszky K. gyógysz. 

Sárospatak. Főraktár Bpest, Török J. gyógysz. 28623

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, okt. 14. Búza októberre 74%, 

deczemberre 76'/,, májusra 79. Tengeri má- 
usra 34*/2.

Chikagó, okt. 14. Búza májusra 735/s. Ten­
geri májusra 28'/s,

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Az alsó-szabolcsi tiszai ármentesitő társulat 

közgyűlése. Debreczeni levelezőnk Írja : Az alsó-szabolcsi 
tiszai ármentesitő társulat tegnap rendes közgyűlést tar­
tott gróf Dessewfíy Aurél elnöklete alatt. A gyűlés legfon­
tosabb tárgya az 1897. évi költségvetés megállapítása 
volt. A rendes szükséglet 122.786 frt 50 kr. A rend­
kívüli kiadások összege 40.900 frt. Az eszlár-szurok 
pálezai védgát kővel burkolására 5600, az 1895. évi 
árvíz által okozott gátsérülések, kőburkolatok kijavítására 
25.000 frt, a dobi partvédezet költségeihez hozzájáru­
lásra 6600 frt, a tiszai töltésbe épített Karádé foki és 
Tilaj zsilip megrepedvén, ezek biztosítása végett az 
elibök építendő kőtöltésekre 3000 frt, a t.-dobi Széche- 
nyi-emlékoszlop parkjának helyrehozására 100 frtot irá­
nyoztak elő. Az összesen 163.686 frt 95 krt tévő szűk. 
séglettel szemben a fedezet 167.463 frt 69 krban álla­
píttatott meg. A kivetés 1,060.354 frt 42 kr alapilleték 
után 5V2 kr, mig 1896-ban 7 kr volt kivetve az érde­
keltségre, egy forint alapilleték után. A tiszavölgvi tár­
sulat közgyűlésére meghatalmazottakul küldetnek gróf 
DessewíTy Aurél elnök, Debreczeni János kanonok, ál­
éin ök és gróf Andrássy Gyula. A társulat igazgatósága 
hivatali helyiségül hat évre a báró Podmaniczky-házban 
a kir. tábla volt helyiséget bérelte ki.

t Törökország pénzügyeinek nemzetközi ren­
dezése. Néhány hónappal ezelőtt az hir volt elterjedve, 
hogy a török pénzügyekre felügyelő nemzetközi bizottsá­
got úgy fogják szervezni, mint az egyiptomi bizottságot. Ez 
azonban tévedés s erről egyáltalán szó sincs. A bizott­
ság megmarad további szervezetében, csakis az 1881. 
évi deczember S-iki u. n. monbarrem-dekretum fog oda 
módosíttatni, hogy a dekrétum helyébe, melynek nemzet­
közi kötelező ereje nincs, egy a tartósság minden garan- 
cziájával felruházott törvény lép. Ha a porta nemzet­
közileg kötelezi magát, hogy a törvényt megtartja, akkor 
a hatalmak konstantinápolyi képviselői, a kik Török­
ország pénzügyei felett felügyeleti jogot gyakorolnak, jo­
got nyernek, hogy a pénzügyi egyezmény strikt megtar­
tása felett őrködjenek. Ennek fejében hajlandók volná­
nak a hatalmak hosszabb lejárati időt engedélyezni, mint 
a dekrétumban meg van határozva. Ily módon Török­
ország évente 300 ezer forintot takaríthatna meg, melyet 
uj kölcsön szervezetére használhatna.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Erdészeti okmánytár. Az ezredéves kiállítás al­

kalmából az orsz. erdészeti egyesület ritka nagybecsű 
kiadványnyal lepte meg a közönséget. Ez a magyar 
erdészeti oklevéltár 1015-től 1866-ig, szerkesztette
Tagányi Károly. A három kötet 772 okmányt tartal­
maz. Ez okmánytár kiváló fontossága abban áll, hogy 
hazánk gazdasági történetének egyik igen fontos részét 
teljes világításban állítja a közönség elé. Magában az 
okmányok összegyűjtése is rendkívül nehéz feladat volt, 
bámulnunk kell. hogy azt ilyen teljességben tudta összegyűj­
teni Tagányi. Hogy maga a kiadás minden tekintetben kor­
rekt, teljesen pontos és megbízható s a legkiválóbb pub- 
likácziók mellé állítható, azt mondanunk is felesleges. 
Minden okmány regestával van ellátva s ezek a reges- 
tűk a könnyebb használat okáért a tartalomban vannak 
összegyűjtve. A harmadik kötet végén kimerítő név- és 
tárgymutató van, mely valóban minden a munkában 
előforduló fontos dologra utalást tartalmaz. Tagányi be­
vezetése több ivre terjedő nagybecsű tanulmányt képez a 
hazai erdészet fejlődéséről.

KERESKEDELEM ÉS TŐ2SBB.
** Württemberg államadósságánál; konverziója.

Württemberg pénzügyi tekintetben a legboldogabb állama 
a világnak. A tulajdonképeni államadóssága rendkívül 
csekély, mindössze 36 millió márka. Az államadósság 
legnagyobb része egyszerűen vasúti adósság, melyet 
vasutak építése és vásárlása czéljából vettek fel. Az 
államadósság költségeit bőségesen fedezik az állam föld-, 
erdő- és bánya-birtokai és a vasutak jövedelmei. Würt­
temberg lakosait tehát az államadósság egyáltalában 
nem terheli. A stuttgarti hivatalos lap tegnap bejelen- 
tette, hogy a 4°/0-os államadósság 315 millió márka 
összegben 31/,, százalékossá fog konverzió utján átváltoz­
tatni. A nyugdij-alapok birtokában lévő czimletekct a 
konverzió nem érinti, ezek tehát továbbra is 4 száza­
lékkal fognak kamatozni. A kötvények 10 esztendőre 
biztosítva lesznek egy uj konverzió ellen. E feltételek 
azért is figyelemre méltók, mert valószínűleg irányadók 
lesznek a porosz és német államadósság konverzió­
jánál is.

** Az oroszországi bankok ós a valutarendezés.
Az orosz bankok és bankezégek érdekes egyezményt kö­
töttek a végből, hogy a valutarendezés végrehajtását 
támogassák. Ebben az egyezményben arra kötelezték 
magukat, hogy az egymás között való elszámolást már 
most aranyban és arany-chcquekbcn eszközük. A nagy 
pénzügyi forgalomban tehát az arany valuta fog gyakor­
latilag érvényesülni,, mielőtt jogilag életbe lépne. A 
nagy bankok ilyen módon akarják a pénzügyminisztert 
a valutarendezési akcziójában támogatni és egyúttal a 
külföldet ez akczió teljes komolyságáról meggyőzni. Ez 
az egyezmény részben a bankoknak a kliensekkel való 
forgalmában is érvényesül. A hitelezőknek tartozó fizeté­
seknél a bankok legalább is 25 százalékot aranyban 
fognak fizetni; csak a közönségnek marad szabad vá­
lasztására bízva, hogy aranyban vagy papírban teljesítse 
a fizetéseit. Az egyezmény a mai nappal érvénybe 
lépett.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren Ver­
ein a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé : 
Grünwald Z. bejegyzett ezég Utigvár. Klein Sándor 
kereskedő Szolnok, Marukó Géza kereskedő Bereg­
szász, Spitzer Vilmos kereskedő Belovár, Jónás Fülüp 
kereskedő Rózsahegy, Schick Vilmos kereskedő Bruck, 
Breuer Jakab ékszerész Pécs, Grün Ábrahám kézmüáru- 
kereskedő Krakó, Rauschburg Adolf úri divatkereskedő 
Szeged, Schwarczbach Izsák kereskedő Kopiczincze. 
Borátli Endre szabó Budapest.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 14. —

Gabonatőzsde.
A külföldi szilárd jelentések ma is megtették hatásu­

kat a gabonaüzletben és az áremelkedés erősebb mérv­
ben nyilvánult. A kinálat bőségesen hozta áruját a 
piaczra, malmaink pedig élénkekben vásároltak, mint­
hogy az exportot, mely különösen Anglia felé irányul, 
bár áldozatok árán is fenn akarják tartani és igy ma­
gasabb árakat is engedélyeztek. Az irányzat igen szilárd 
volt és elkelt mintegy 55.000 métermázsa búza 5—71/2 
krral magasabb árakon. A szép aczélos búza mellett 
igen sok üszkös és szívós gabona is érkezik a piaczra, 
melyet egy fél forinttal a piaczi áron alul kell odaadni, 
mert a malmok a gyengébb minőségű szerb búzát ol­
csóbban kapják. Az idegen buzabebozatal már annyira 
megállandósult, hogy alig van nap, melyen egy vagy 
több rakomány szerb vagy romániai búza ne kerüljön a 
piaczra, sok gabona pedig Budapesten át felfelé Ausz­
triába és Németországba irányul, mig a magyar búza 
utóbbi helyen már alig talál piaczot. Rozs 5 krral 
emelkedett és fizették 6.25—6.30 írton budapesti paritás­
ban. Árpa üzlettelen. Zab szilárd maradt és elkelt 
mintegy 1000 mm. 5.50—6.05 írton. Tengeri változat- 
lapu1 szilárd és 4.— írton áll.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Busa. Tiszavidéki : 1200 mm. 81 k. 7.80 írton, 
100 min. 81 k. 7.75 frton, 100 mm. 81.5 k. 7.80 
írton, 400 mm. 80 k. 7.80 forinton, 300 mm. 80 k. 
7.80 frton, 800 mm. 80 k. és 200 mm. 78 k. 7.72I/.2 
frton, 100 mm. 80.5 k. 7.55 írton, 300 mm. 80.5 
k. 7.75 forinton, 500 mm. 80 k., 500 mm. 79.5
k. és 300 mm. 79 k. 7.75 írton, 150 mm. 80 k. 
7.70 frton, 350 mm. 80 k. 7.80 frton, 200 mm. 79.8 
k. 7.65 írton, 600 mm. 79.8 k. 7.75 frton, lvO
mm. 79 k. 7.60 frton, 100 mm. 79.5 k. 7.55 frton, 
100 mm. 79 5 k. és 100 mm. 79-C k. 7.70 forinton, 
1000 mm. 79.5 k. 7.80 frton, 300 mm. 79 k. 7.75
frton, 500 mm. 79 k. 7.70 forinton, 300 mm. 79
k. 7.67 y«, írton, 500 mm. 78.6 k. 7.70 frton, 100 mm. 
77.5 k. 7.20 frton, (üszkös), mind bárom hónapra.

Pestvidéki: 700 mm. 80.5 k. 7.72V2 rrton, 100 
mm. 79.5 k. 7.65 frton, 200 mm. 79 k. 7.60 frton, 
mind három hónapra.

Fehérmegyei : 700 mm. 78 k. és 300 mm. 76.5 
k. 7.70 írton, 300 mm. 77 k. 7.60 forinton, mind há­
rom hónapra.

Eartai: 2000 mm. 75.5 k. 7.37 ’/2 forinton, három 
hónapra.

Bácskai: 1000 mm. 76.3 k. 7.621/., frton, 3200 
mm. 76 k. 7.50 forinton, mind három hónapra.

Becskereki: 5000 mm. 77.5 k. 7.50 írton (no­
vemberre), 4400 mm. 75.5 k. 7.35 frton, mind három 
hónapra.

Bánáti: 4000 mm. 79 k. 7.70 forinton, 800 mm. 
78 k. 7.60 frton, mind három hónapra.

Dunaviclélci: 1800 mm. 76.5 k. 7.27% frton, 
(szívós), 2200 mm. 76 k. 7.45 frton, 800 mm." 75 k. 
7.20 frton (szívós), mind három hónapra.

Felsőtiszai: 100 mm. 79.7 k. 7.521/2 forinton, 
100 mm. 79.5 k. 7.50 frton, 100 mm. 78.8 k. 7.47y., 
frton, 100 mm. 77*7 k. és 100 mm. 77 k. 7.471/., frton" 
mind három hónapra.

Szerbiai : 3000 mm. 76.3 k. 6.55 forinton, tranzito, 
(novemberre) három hónapra.

Zab 100 mm. 6.05 frton, 100 mm. 5.80 frton, 100 
mm. 5.75 frton, 100 mm. 5.771/2 frton, 100 mm. 
5.65 frton, 100 mm. 5.60 frton, 100 mm. 5.50 frton, 
készpénzen.

Állomáson elkelt ó-tengeri 3.60 frton Zsombolyán 
november—deczemberre.

Búza

Eivatalos effektiv-árak: 

bánsági uj ................ 77—81 klg.
frUói írtig

7.25—7.68
„ tiszavidéki uj ........ . ... 77-81 „ 7.40-7.75
— pestvidéki uj ........ .. ... 77—SÍ „ 7.35—7.70
— íehérin. uj ........ . ... 77-81 „ 7.35—7.70
— bácskai uj ........ . ... 77—81 „ 7.40—7.80
— román „ ........ . ... 7C-7S „
— szerb „ ... . ........ 70------„ 6.35—0.40
— bolgár „ ... .

Rozs elsőrendű uj ... .,........ 70-72 „ 6.35—6.40
— máso-r. 6 ... . C.25—6.30

Árpa takarmány n .......... ... 00-02 „ 4.----- 4.20
— égetni való „ ... .......... 62-64 „ 5.19—5.90

sörfőzdéi „ ........ ... 64-5fí „ 6.50—8.—
Zab uj ... .,........ 39-41 , 5.^5—6. —
Tengeri bánsági ó ........ 3X0—4.—

másnemű uj ........ 3.S0—3.85
Repcze káposzta uj ,.. ., — 10.5C—11.—

bánsági „ ........
Köles ó ........ . ... —^ 5.15—5.30

Határidoüzleí. Az amerikai l3/s cent áremelkedés 
ma ismét oly élénk mozgalmat hozott piaciunkra, a 
milyent a múlt hónapban is gyakran szívesen láttunk és 
többször rámutattunk arra körülményre, hogy az idei 
termésviszonyok nem olyanok, miszerint ne lehetne joggal 
az állandó áremelkedésben bízni. Történtek ugyan kísér­
letek az árjavulás visszafojtására, mert a contremine 
nagyobb felmondásokkal lépett fel, de e beli erőlködése 
is kárba veszett, mert arra készséges átvevők jelentkez­
tek. A javulás valamennyi czikknél tekintélyes mennyi­
ségre rúg. de leginkább a későbbi határidők emelkedtek 
é> a report tavaszra is folyton növekszik. Az áremelke­
dés őszi búzánál 5 krra, tavaszi búzánál 11 krra, őszi 
rozsnál 12 krra, tavaszi rozsnál 11 krra. tengerinél 6 
krra, őszi zabnál 2 krra és tavaszi zabnál 3 krajezárra 
tehető. A forgalom igen élénk volt. Köttetett:

Délelőtt.

Szokványbuza őszre mintegy 12.000 mm. 7.48, 7.49,
7.50 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 40.000 mm. 7.71, 
7.72. 7.73. 7.74, 7.75, 7.76 forinton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 8.000 mm. 6.65, 
6.68, 6.67 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 15.000 mm. 4.09, 
4.08, 4.09, 4.10, 4.09 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.95, 
5.94, 5.95 frton.

Hivatalosan felmondatott 16.000 mm. szokvány- 
búza és 1000 mm. szokványrozs október 19-én való 
átvételre.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén tovább szilárdultak az árak. csupán 

az őszi búza maradt kissé vissza a nagyobb felmondás 
folytán. A forgalom meglehetős élénk volt. Köttetett:

Szokványbuza tavaszra 
7.70, 7.77 írton.

mintegy 25.000 mm. 7.77,

Szokványrozs Őszre mintegy 5000 mm. 6.45,
6.47 6.48 frton. \

Szokványrozs tavaszra mintegy 3000 mm. 6.70, 6.71
forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 12.000 mm. 4.10,
4.11, 4.10 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza 1S96. őszre ... ... frt 7,47—7.49
Szokványbuza 1897. tavaszra ... frt 7.76—7.77
Szokvány rozs őszre .............. ... frt 6.4S—6.50
Szokványrozs tavaszra ......... ... írt G.70—6.72
Tengeri 1897 május—júniusra ... frt 4.10—4.1;
Szokvanyzab szeptember—októberre . ... frt
Szokványzab tavaszra................ ... frt 5.91—5.93

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban Berlinnek 1:t , márka áremel­

kedése nálunk még inkább növelte a szilárd hangulatot, 
a forgalom is élénkebb lett és az árak mintegy 4 krral 
emelkedtek. Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 30.000 mm. 7.79, 
7.80. 7.82. 7.S3, 7.82, 7.83 frton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 10.000 mm. 6.74, 
6.76. 6.77 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 25.000 mm. 4.11, 
4.12, 4.13, 4.14, 4.15, 4.14 forinton.

Délutáni A óra 30 perczkor záródnak:
Szokványbuza 1896 őszre................................. . írt 7.50—7.52
SzoKvánvbuza 1897 tavaszra ..................... . frt 7.83-7.84
Szokványrozs 1896 őszre ........................... . frt 6.54—6.55
Szokvánvrozs 1897 tavaszra........................... . frt 6.77—6.78
Tengeri 1S97. május—júniusra..................... . frt 4.13—4.14
Szokvánvzab 1896 szeptember—októberre írt 5.63—5.C4
Szokvánvzab 1S97 tavaszra........................... . frt 5.95—5.97
Káposztarepcze 1897 aug.—szeptemberre frt 10.2 0-1 C.2

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén a forgalom gyenge volt. Köt­

tetett :
Szilva 85 szemes készáru 15—18 frton, 100 szemes 

14 frton.
Szilvaizből egy tétel hibás szlavóniai 161/, fo­

rinton.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma tartottnak bizonyult. A kamat­

lábemeléseknek eddigelé még mindig nincs vége. Tegnap 
Amerikában a sterlingváltók árfolyamának emelkedését 
jelezték; ennek daczára az angol bankból ma ismét na­
gyobb mennyiségű arany vonatott el. De nemcsak az 
angol oank kamatlábemelése aggasztja a spekulácziót, 
attól tartanak, hogy a német birodalmi bank, mely alig 
pár napja, hogy egy százalékkal emelte föl a hivatalos 
bankrátát, szintén követni fogja, minthogy a nyiltpiaez 
pénzára újból megdrágult. így történt, hogy a déli 
tőzsde magas jegyzései, melyet jórészben contremine fe­
dezések idéztek elő, nem voltak mindvégig lontarthatók 
s az üzérkedés! értékek által elért árelőny fele zárlatkor 
ismét kárba veszett. Magyar bankokban s a helyi 
piaczon az üzlet csendes. Valuták és érczváltók gyen­
gültek.
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Blőtössde.
A külföldi esti tőzsdék magas zárlatai s a contremine 

fedezési szükséglete barátságossá tették az előtőzsde han­
gulatát. A két hitelrészvény s az osztrák-magyar állam­
vasutak csekély üzlet mellett kisebb árelőnyre tet­
tek szert. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 364.10—
365.10-ig, magyar hitelbank 398.----- 399.50-ig, osztrák-
magyar államvasut 362.50—363.25-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitei rész­
vény 364.60—364.70, magyar hitelbank 398.75—399.—,
magyar leszámítoló- és pénzváltóhank 247.----- 247.25,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 242.----- 242.25. osz­
trák-magyar államvasut 362.90—363.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén magasabb Berlin s a nagy spekuláczid 

fedezései a nemzetközi papírok erőteljes áremelkedését 
idézték elő. Magyar bankok elhanyagolvák. A helyi 
piaczon csakis egynéhány iparérték s a városi 
vasutak szerepeltek. — Köttettek: Osztrák hi­
telrészvény 364.40—365.30-ig, magyar hitelbank 
398.75—401.—ig, magyar leszámitoló- és pénzváltó­
bank 247. 248.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi
bank 104.50—104.75-ig, magyar jelzáloghitelhank II.
kibocsátás 242.----- 242.50-ig, osztrák-magyar államvasut
362.-----363.—ig, déli vasul 100.50—101.—ig, rima-
murányi vasmű 241.50—241.75-ig, magyar korona- 
járadék 90.30—99.35-ig, magyar aranyjáradék 121.95— 
122,—ig, budapesti villamos városi vasút 2"2—272.50-ig. 
Helyi értékekben következő kötések jöttek létre: egye­
sült" fővárosi takarékpénztár 1015—1030. tégla- és 
ezementgvár 76—77. közúti vaspálya 284—285.50, 
rákos-palotai villamos vasút 100—101.

1 óra 30 porcakor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 365.10—365.20, magyar hitelbank 399.75—400.—, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 247.50—247.75, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 104.50—104. >5, 
magyar jelzáloghitelhank Lí. kibocsátás 2*2.50—243-/5,
osztrák-magyar államvasut 363,----- 362.25. déli vasút
100.25—10Ó.50, rimamurányi vasmű 241.oö—242, ma­
gyar koronajáradék 99.30—99.35-ig, magyar aranyjára­
dék 121.95—122.—, budapesti villamos városi vasút 
272—272.25.

Praemiumüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 3.— 
—3.50. nyolcz napra 6.-7.—, ultimo októberre 
10—11 forinton.

Dtótőzsde.
Az utótőzsdén a contremine folytatólagos fedezései 

újból magasabb árnivót hoztak az üzérkedés! értékekben 
felszínre. A nyugoti piaczok alacsonyabb zárlatai folytán 
azonban újból realizálások kerültek túlsúlyra s 
az árfolyamok körülbelül I írttal mérséklődtek. Köt­
tetett : Osztrák hitelrészvény 365.10—366.25-ig, magyar hi­
telbank 399.75—401.—ig. magyar leszámitoló- és pénz­
váltóbank 247.50—247.75-ig, magyar ipar- és kereske­
delmi bank 104.50—104.75-ig, magyar jelzáloghiíelb. II. 
kib. 242.50—212.75-ig, osztrák-magyar államvasut 362.50 
—363.25-ig. déli vasúi 100.25-100.50-ig, rimamurányi 
vasmű 241.50—242.—-ig. magyar korona járadék 99.30— 
99.35-ig. magyar aranyjáradék 121.95—122.—ig, buda­
pesti villamos városi vasút 272—272.-25-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 365.10—
: 65.20, magyar hitelbank 399.75—400.—, magyar leszá­
mítoló- és pénzváltóbank 247.50—247.: 5, magyar 
ipar- es ke: ■ skedelmi bank 1U4.50—104.75, magyar 
jelzáloghitel bank 11. kibocsátás 242.,:0—242.75, osztrák-
magyar államvasut 363.----- 363.25, déli vasút 100.25—
100.50, rimám arányi vasmű 241.50—242.—, magyar 
koronajáradek 99.30—99.35. magyar aranyjáradék 
121.95—122.—, budapesti villamos városi vasút 272.—

Sertcakercskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Sóbánya, okt. 14. A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) kr. 1 Öreg közép (páromunt 300
— 400 kilogramm súlyban) —kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkiut 320 kilogrammon felüli súlyban) 55--50. 
4. Fiatal közép (páronkint 251 —320 kilogramm súlyban) 
—,— kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig
terjedő súlyban)--------ír. fi. Magyar az ti : u. .Nehéz
I páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr.
7. Közép (páronkint 220—2S0 kilogramm súlyban) ------
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— ír. Ili. Romámai: 9. Nehéz (páronamt 320 
k grama n fi . súlyban) —.— kr. 10. Középé pá­
ronként 250—320 kilogramm súlyban) —kr. 11. 
Könnyű (páronkint 259 kilogrammig terjedő sulyoan) 
—.— kr. IV. Romániái eredeti (Staelii): 12 Nehéz 
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) 50—51 kr. 
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 55—56. 15. Közép (pá­
ronkint 220— 260 kilogramm súlyban) —.— kr. 16. 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban)
— kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők, ázokásszerüleg a hízott sertések tel­
les (brutto) súlyából az eleire páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sértését vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1896. évi okt. hó 12. napján volt 
készlet 6068 darab, okt. 13. napján felhajtatott 49, 
1896. okt. 13. napján elszállíthatott 347, 1896.
október hó 14. napjara maradt készletben 5770. 
A hízott sertésűzlet irányzata : lanyha.

Budapesti konaum-sertésvásár.

Budapest, október 13. (A budapesti Közvágóhíd és 
marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál levő fő- 
és székvárosi konzum-sertésvásár árjegyzése.

Érkezett Eisz^Uittat.
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Becs, okt. 14. (Az Egyetértés távirata.) A teg­
napi érték külföldi tőzsdék jobb zárlatainak megfelelőiem 
az előtőzsde javult árfolyamokkal kezdődött. A forgalom 
egyébiránt csekély, mert a spekuláczió a sterling- 
árfolyam rosszabbodása és újabb londoni aranykiüzönlés 
következtében a spekuláczió nagyon tartózkodó volt. 
Ugyanezért az árfolyamok javulása sem volt mindvégig 
tartható. Török értékek szilárdan tartottak. Valuták egy 
kissé gyengébbek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 364.37, 
magyar hitelbank 398.50, Länderbank 248.—, anglo- 
bank 154.25, unionbank 292.50, osztrák-magyar állam­
vasut 362.75, déli vasút 100.25, alpesi bánya-társaság 
83.—, rimamurányi vasmű 240.—, töröli sorsjegy 
47.90májusi járadék 101.20.

Déli tőzsde,
A déli tőzsde elején az árfolyamok változatlanok és 

a spekuláczió tovább is tartózkodó. — .Jegyeznek : Osz­
trák hitelrészvény 364.87, magyar hitelbank 398.50. 
Länderbank 248.—, union bank 292.50, anglo-bank 
154.—, bankegyesület 261.50, osztrák-magyar állam- 
vasút 362.50, déli vasút 100.25, elbavölgyi vasút 
277.25, észak-nyugoti vasút 272 50, alpesi bánva-tár 
saság 83.—, rimamurányi vasmű 240.—, prágai vasipar 
665.—, májusi járadék 101.25, magyar koronajáradék 
99.20, török sorsjegyek 47.80, német birodalmi márka 
58.87.

Később is nagyon gyönge az Üzlet és az áringadozá­
sok jelentéktelenek, _

3 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 365.75, magyar hitelbank 401.—, anglo-bank
154.50, union-bank 292.50, Länderbank 248.—, bank­
egyesület 261.25, osztrák-magyar államvasut 363.—, 
deli vasút 100.37, elbavölgyi vasút 277.50, Duna- 
gőzhajózási részvények 504.—, alpesi bányatársa­
ság 83.10, májusi járadék 101.25, osztrák korona­
járadék 101.40, török sorsjegyek 48.40, magyar ko­
ronajáradék 99.20, német birodalmi márka 58.86. — 
Élénkehb.

Becs, okt. 14. (Magyar értékek tárlata.) 4”/„-os 
aranyjáradék 121.75, tiszai és szegedi kőlesönsorsjegy
137.25, magyar vasúti kulcson ezüstben 101.90, magyar 
kel. vasút áll. kötvény 121.—, magyar leszámitoló- és 
váltób.-rúszvpuy 247.—, magyar kereskedelmi bank 
1167, magyar koronajáradék 99.13, 4°/„-os magy. föld- 
tehermentesitési kötv. 96.85, magyar hitelbank-részvények
400.75, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 155 50, Kassa- 
oderbergi vasut-részvény 194.—, rima-murányi vasmű 
242.-.

Becs, okt. 14. (Osztrák értékek zárlata.) 4 2°/0-os 
papír-járadék 101.20, 4u/ll-os osztrák aranyjáradék
122.50, 1860. sorsjegy 144.25, osztrák hftelsorsjegy
196.50, angol-osztrák bank 154.50, bécsi Bankverein
261.50, osztrák-magyar bank 940.—, déli vasút rész­
vény 100.50, dunagőznajózási társulat 503.—, dohány- 
részvény 155.50, cs. és kir. vert arany 5.69, német 
bankváltók 58.85, 4'2°/v-os ezüstjáradék 101.35, osztrák 
koronajáradék 101.40, 1864. sorsjegy 190.25, osztrák
hitelintézeti részvény 366.—, umon-bankrészvény 293.—, 
osztriik Länderbank 248.—, osztrák-magyar államvasut 
363.13, elbavölgyi vasút 277.50, alpesi részvények 83.10, 
20 frankos arany 9.53!/2, londoni váltóár 119.90. — 
Nyugodt.

Délutáni magánforgalom.
Béca, okt. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán­
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 365.Sí, 
magyar hitelbank 401.50, angol-osztrák bank 154.50, 
bankegyesület 261.25, union-bank 293.—, Länder­
bank 218.25, osztrák-magyar államvasut 363.25, déli 
vasút 100.50, elbavölgyi vasút 278.—, északnyugati vasút 

).—, török dohányrészvény 156.50, rimamurányi 
vasmű 240.25, alpesi bányarészvények 83.20, májusi 
járadék 101.20, magyar koronajáradék 99.20, tö­
rök sorsjegy 48.40. nemet birodalmi márka készpénzen
58.87, ultiméra. Irányzat szilárd.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, okt. 14. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Magasabb newyorki jegyzések és kedvező készáruüzlet 
újra jelentékeny áremelkedéseket idézett elő. Az őszi és 
tavaszi határidő közötti report a jelentékeny fedezésekre 
nagyon összezsugorodott. Különben az őszi határidőkben 
nagyon gyönge a forgalom. Köttetett: búza őszre 7.95, 
8.60 írton, búza tavaszra 8.02, 8.11 és 8.09 írton, rozs 
őszre 7.— és 7.0‘2 fiion, rozs tavaszra 7.10, 7.11 
írton, zab őszre 0.10, 0.13 fiion, zab tavaszra 0.32, 
0.33 forinton, tengeri szeptember—októberre 4.15 írton, 
tengeri május- júniusra 4.47. 4 Í9, 4.45 forinton. Repcze 
január—februárra jegyzett 12.90 13. - forinton.

Délután az emelkedő irányzat újabb dudást tett. 
Ezt nem annyira a külföldi jelentések, mint inkább a 
mindinkább erőteljesebben mutatkozó vélemény-kereslet 
idézte elő. Köttetett: búza őszre 8.04, 8.12 forinton, 
tavaszra 8.12, 8.1G frton, rozs őszre 7.08 írton, tavaszra 
7.12, 7.15 frton, zab őszre 0.18 frton, zab tavaszra 
0.34, C.35 írton, tengeri szeptember—októberre 4.50 
frton, május—júniusra 4.49, 4.50 frton.

Szesz ára ma ismét nyomott volt. Kész kontingentált 
szesz jegyez 15.20—15.30 forintot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A tőzsdén ma is nagy vásárlások folytak 
bánya- és készpénzértékekben. Úgy latszik, hogy itt na- 
vobbára cseremüveletekről van szó a nemsokára kon­

verzió alá kerülő 4 százalékos porosz kölcsönnel. Ez a 
körülmény és a nyugati tőzsdék kedvező jelentései álta­
lános javulást idéztek elő, noha holnapra várják az 
angol bank újabb kamatlábfelemelését. Bank- és kőszén­
ben yarvsz v én veken kívül svájezi vasutak emelkedtek. A 
z;i.r1at a contremine eladásai következtében bágyadtabb. 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 229.12, Disconlo Com­
mands 205.G2, darmstadti bank 154.37, Deutsche 

Bank 187.—, drezdai bank 150.—, Handelsgesell­
schaft 150.—, nemzeti bank 139.02, osztrák-ma­
gyar államvasut 154.10, osztrák déli vasút 43.10, 
elbavölgyi vasút 139.12, bustiehradi vasút 270.50, 
varsó bécsi vasút 205.—. Svájezi vasutak drágábbak. 
GotÜiardt-vasut 1G2.5U, svájezi északkeleti vasút
128.75, union vasút 82.70, svájezi központi vasút 
133.60. Olasz vasutak : meridionál vasul 117.30, közép­
tengeri vasút 93.50. Német vasutak szilárdak. Magyar 
aranyjáradék 103.10, magyar koronajáradék 99.GO, 
orosz consolok 102.75, orosz 31/.>0/, -os arany járadék
98.25, orosz 4%-os államjáradék GO.25, orosz bankjegy
217.25, olasz járadék 87.90, török sorsjegy 97.75, mexikói
93.40, német birodalmi kölcsön 98.—. Bányaértékek elég 
szilárdak. Laura-kohó 157.70, dortmundi 40.12, hoch um i
157.40, gelsenkircheni 109.50. harpeni 105.02, Hibernia 
174.62, Trust 181.40, északnémet Lloyd-részvények 
109.57, hamburg-amerikai csomaghajózási részvények
103.87. Magán-kamatláb 4%%.

Be Min, okt. 14. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
103.10, magyar koronajáradék 99.00, osztrák hitelresz- 
vény 229.20, osztrák-magyar államvasut 154.20, osztr. 
déli vasút 43.—. Gyengült.

Frankfurt, okt. 14. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 308.87, osztrák-magyar államvasut 300.50, 
osztrák déli vasút 87%. Gyenge.

Hamburg:, okt. 14. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
103.25, osztrák aranyjáradék 104.—, osztrák ezüst jára­
dék 86.40. osztrák hitelrészvény 309.—, osztrák 1800-as 
állami sorsjegy 127.25, osztrák-magyar államvasut 70S.—, 
osztrák déli vasút 211.—. olasz járadék 88. Gyengült.

Hamburg, okt. 14. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvény
308.75, Gyengült.

Pária, okt. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdén a hangulat szilárdabb volt, a 
nélkül azonban, hogy megszűnt volna az aggály, hogy 
holnap Londonban a kamatlábat felemelik. Ezen kívül 
újabb aranyéi von ások at jelentettek Londonból, a 
mi a vételkedvet megbénította. Kifejezett hausse csak 
török értékekben volt, mert azt hiszik, hogy a hatalmak 
reformakeziója a török pénzügyek rendezésére is ki fog 
terjedni és hogy Törökországnak e bajok orvoslására 
nemzetközi garanczia mellett pénzalapokat fognak ren­
delkezésére bocsátani. Csak török sorsjegyek voltak gyen­
gék. Rio magasabb. Olasz járadék kissé emelkedett. 
Brazíliai járadék javult. A zárlat szilárd volt. Jegyeznek: 
3%-os franczia járadék 101.47, torleszthető járadék 
100.45, 372%-os járadék 105.30, Banque de France 
3637.—, Credit Foncier 048.—, Szuez részvények 3340.—, 
egyiptomi kölcsön 518.—, spanyol külső járadék 60%, 
magyar aranyjáradék 104 '/g, olasz járadék 88.35, orosz
103.75, uj 3%-os orosz kölcsön 92.05, portugál 3%-os 
kölcsön 25%, Ottoman bank 534 után 529.—, osztrák 
Länderbank 539.—, osztrák-magyar államvasut 780. —, 
osztrák déli vasút 227.—, Rio-Tinto rézbánya 607.50.

S óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 101.47, 31/2'Vn-os járadék 103.30, osztrák 
aranyjáradék 103.65, olasz járadék 88.35, osztrák­
magyar államvasut 779.—, osztrák földhitelrészvény 
12.56, osztrák Länderbank 538.—, alpesi bányatársaság 
181.—, török dohányrészvény 331.—, Banque de Paris 
800.—, Ottoman bank 529.50.

London, okt. 14. (Megnyitás.) S3/4%*os angol consol 
108,3/t6, osztrák déli vasút 9.—.

London, okt. 14. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
102.50, osztrák déli vasút 9.—, ezüst 29.75, 2%%-os

angol consol 1093/l6, uj spanyol járadék 60%, olasz 
járadék 87.75. 4%-os rúpia 60%, Canada Pacificvasut 
50.25. Magánkamatláb 2%%. Ártartós.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, medió vagy 
ultimóra értendők, e szerint mellékelt paritás is készpénzre vagy medióra, 
illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a medióra M-mel, 
az ultimóra ü-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti át­
számításokhoz még cl transakczió-kültsvgek, továbbá a medió- és ultiinó- 
árfol vamok hoz, azonkívül még a mindenkori budapesti prolougaczió-tételek 
is számításba veendők. A *-gal jelölt értékek a budapesti tőzsdén o»m 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: ÍOO marka vista — 58 ű"t 80 ál.

100 trank vista = 47 fr*. 60 er.
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PARIS
•Franczia Se/6-os járadék — — —

* 4»/t*/#- 08 . — — -
Osztrák-magyar államvasut — — 
Osztrák déli vasút ... — — — 
•Osztrák foldhitel-révzvénytarsaság 
•Franczia torleszthető járadék — 
Magyar 4e/e-os aranyjáradék — —
•Ottoman-bonk_ _____ — —
•Osztrák Länderbank — — — — 
Törők dohánvrészvdny — — —
•Banque de í’ari»...____  _ »
•Alpesi bányarészvény — — — 
Osztrák aranyjáradék____  — -mm

B ERLIST.
Osztrák 4-2°/0-os papirjáradek —

. 4-8%-os ezilstjáradék — —
„ 4°,e-os aranyjáradék —

Magyar 4°/0-os aranyjáradék — —
. 4°,e-os koronajuradek _

•Elbavölgyi vasút_____ — —
Osztrák hitelrészvény_... —
Osztrák-magyar államvasut — —
Osztrák déli vasút_ _ — —
•Károly-Laios vasút____  __ —
Kassa-oderntrgi vasút — — —
•Orosz bankjegy_ _ _ — —
Váltó bécsi piacira™ „ _ —

FRANKFURT.
Osztrák 4-2°/0-os papirjáradék _

, 4‘2%-os ezüstjáradék__ —
4°/0-os aranyjáradék —

Magyar 4° 0-os aranyjaradók _ —
4%-os koronajaradék _

Usztraa hitelrészvény_ _ — _
Osztrák-magyar bank — — _ 
Osztrák-magyar államvasut _ _ 
•Károlv-Lajos vasút ___ _ _
Oszlrak déli vasút _ _ __ _
Váltó bécsi piaczra___ _ _
Uuíonoank ..................     _
•Villamossági részvény _ _ _ 
•Alpesi bányaiul sasag — — _
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, okt. 14. Nyersczukor készáru Aussigban 

11.90 frt, november—deczejnberre 12 forint, fino­
mított készáru Prágában 33% frt.

Trieszt, okt. 13. A czukorpiacz irányzata kedv- 
telen. Készáru 13—13% forint, szállításra 13% 13%
frt. Kávé változatlan. Rió 66—76 forint. Santos 68—- 
77 forint. Szesz készáru szeptember—deczemberre 27.75 
forint, tartályokban 27 frt.

Berlin, okt. 14. Búza. rozs bágyadt, zab magasabb, 
olaj nyugodt, szesz bágyadt.

Hamburg, okt. 13. Petroleum szilárd, helyben 6.80 
márka.

Antwerpen, okt. 13. Petroleum szilárd, 18.50 
frank.

Paris, okt. 13. Nyersczukor (88 fok) készáru 
24.25 — 24.75 frank, nyugodt. Fehér ezukor októberre 
20.621frank. novemberre 26.87 */2 frank, tartott, novem­
bertől három hónapra 27.25 frank, a négy első hónapra 
27.75 frank. Finomított készáru 97—97.50 frank.

Paris, okt. 14. Búza, liszt hausse, olaj tartva, szesz 
szilárd. Idő: hideg.

Bréma, okt. 13. Petroleum szilárd, helyben 6.80

Havre, okt. 14. Kávé októberre vagy négy hónapra
62:4 frank.

Külföldi Árutőzsdék zárlata.
100 márka -ista = 58 rt 90 kr.Számítási árfolyam német piaczokra 

100 l'rc vista

Október 14-
_ , Különbözet az
Buda utolsó zarlat-
Pe9tl hoz képest 

egyenleg, oyztr. értékben

PARIS.
Búza folyó hóra—     — —

— novemberre ... . _ _ —
— novembertől 4 hóra_ — _

Liszt Ivlyn bóra— — — — — —

— novembertől 4 hóra — — —

Olaj folyó hón — —
— no vem bőrre — _ — — —
— november—deczemberre — —

Szesz folyó hóra— — — _ — —
— novemberre — — — — —
— november—deczemberre — —
— 4 első hóra — — — — —

BERLIN,
Búza októberre — — — — —

— doczeiii bőrre — — — —
Rozsokíóberre ... _ — — — —

— deczemberre _ _ _ _ _
Zab októberre_ _ _ _ __ —

— deczemberre _ _ _ _ —
Olaj oKtóberre _ _ _ __ — _

— májusra_— ___ _ — —
Szesz októberre _ _ _ — —

STETTIN.
Búza októberre____  _ _ _

— okt.—novemberre — _
Rozs októberre _ _ _ _ _

— okt.—novemberre _ — _
Olaj októberre... _ _ _ - _

— iiov.—deczemberre — — _
Szesz 70-e. helyben 70 raarkafogyosztási

— deczemberre 70 márka fogyasztási

— júliusra márka fogyasztási

KÖLN.

Olaj októberre — _ _
— helyben _ _ —

BOBOSZLÓ.
Búza helyben ____ —
Sárga búza helyben__
Rozs helyben _ _ _
Zab helyben _ _ ._
Repcze helyben... ». _
Szósz (óu-esf októberre_ .
Szesz 170-ee) októberre .„
‘f tmgori (íuu kilonKintj____
Olaj deczemberre .. —

— májusra _ _ _ _

120.50 
133.— 
55 25 
54.GO 
40.SÍ1 
42.10

54 50 
54.25

16 09 
16.22
16.61

7.68

32.54
32.15
24.02
24.79

9.24 
9 24 
7.18 
7.18 

32.03 
31 94

32.09

0.16
0.02

+ 0.07-f- 0.10
+ U.U5 
+ 0.05
+ 0.06 
+ 0D9
+ 0.03

+ 0 03
+ 0.66

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Terményüzleti tudósítás
Szeged, október 11. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Zsiradék-árak. Az irányzat rendkívül sziláid. Nehéz 
3/100-as táblaszalonna 100 kilogramm üü—üti.— forint, 
könnyű 4 100-as táblaszalonna 100 kilogramm 
ö2—ö3.— forint, (füstölt) szalonna 100 kilogramm 
60—Cl forint, szegedi pörkölt szalonna 100 kilo­
gramm 53—54 frt, stráf-szalomia ÍUU klgramm 
4S—50.— forint, háj 100 kilogr. 65—CC forint, 
zsírt 100 klgr. 60—Cl.— frt.

Szalámi. Készletek csaknem teljesen hiányzanak. Mai 
jegyzés azonnali szállításra 100 kilogramm 170—175 
forint.

Paprika. A hő termés és hozatal miatt az 
árak folyton hanyatlanak. — Legfinomabb paprika 
100 kilogramm 50—55.— forint, linóm paprika 100 
kilogramm 35 —40 forint, középfmom paprika 100 
kilogramm 20—25 forint, kereskedelmi paprika 100 
kilogramm 10—12 frt, csöves paprika 100 kilogramm 
10—15.— frt.

Tarhonya. Változatlan. Legfinomabb tojásos 100 kilogr. 
20—24 forint, fehér, tojás nélkül 100 kilogramm 15— 
16.— forint, barna, tojás nélkül 100 kilogramm 12— 
14.— forint.

Gyékény. Változatlan. Finom, sűrű gyékény 100 drb 30 
—80.— frt, félsürü gyékény 100 darab 20—21 frt, 
könnyű darab 9—11 frt.

Vidéki üzlet.
Szeged, október 14. (Az Egyetértés tudósítása.) 

A ma behozott mennyiség, mely a legutóbbi kínálattal 
egy színvonalon állott, a budapesti szilárd irányzat ha­
tása la I élénk vételkedv mellett vásároltatott fel. — 
Gu.a 6.50 —6.70 frt. Rozs 5.70—5.75 frt. Árpa 
3.50—3.60 forint. Zab 5.30—5.40 forint. Üj-tengeri 
2.80-3.- frt. Köles 4.10-4.20 frt. Bab 7.20- 
7.30 frt.

Napirend: 1893. október 15.
I»ptír: Csütörtök, október 15. Rom. kalh. Teréz. — 

Prot : Teréz. — Görög-orosz : (október 3.) Ar. Dénes. 
— Zsidó: March. 8. — Nap kel: 6 óra 4 perczkor. nyug­
szik : 4 óra 53 perczkor. — Hold kel: 2 óra 41 perczkor 
délután, nyugszik : 12 óra 1 perczkor éjjel.

Kihallgatás a kir. palotában d. e. 10 órakor.
A, közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad délután 1 órától 2-ig.
Az igazságügyi miniszter fogad délután 1 ólakor.
A horvát miniszter fogad délelőtt 11 Diától d. u. l*ig.
A baromfikiállitás II. nap.
Nemzeti musem: természetrajzitár nyitva d. e. 9-toI d. u.

1 óráig. Többi tárai inegteKintlietök 50 kr. dij mellett. 
Rovargyüjtemóny a múzeumban nyita d. e. 9 órától d.

Deák-mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 2 
órától 5-ig.

Missziói kiállítás a nemzeti muzeum előcsarnokában meg­
tekinthető egész nap.

Az 1848—49-iki Kosauth-muzenm Duna-utcza lb.
Rózsa-tér sarkán, nyitva egész nap.

Magyarok bejövetele, körkép a városligetben. Nyitva reg­
geli 7-től es i 8 óráig. Az esti órákban villany világításnál. 
Belépti dij reggel 7—9 óráig 30 kr. Délelőtt 9-től estig 
50 kr.

A Pokol-körkép nyitva reggeli 9 órától egész nap, esti 
is; belépődíj 50 kr.

Kivonat a hiv. lap okt. 14, számából.
Árverések a fővárosban. Oonda Ármin 534 írtra 

becsült ingós. október 15. VII. kér. jávor-utcza 3. szám. 
Özv. Novotny Jakabné 648 írtra becsült ingós. október 
30. II. kér. csapláros-utcza 21. szám. Goldmann Ernő 
1070 írtra becs. ingós. október 23. VI. kér. Andrássy-ut 
72. szám. Königsberg B. 1409 írtra becsült ingós. 
október 15. VI. kér. Szabolcs-utcza 4. szám. Klajo 
Mátyás 8888 írtra becsült ingós. október 30. II. kér. 
fő-uteza 77. szám. ^

Árverések a vidéken. Gyulai József 3000 forintra 
becs. ingós. október 15. Kecskemét. Kaukál Antalné 
3906 írtra becs. in gáti. november 19. Kolozsvárott. 
Furcsa András 390í írtra bécs. ingatl. október 24. Kis- 
Kőrös. Beyer Róbert 6180 írtra becs. ingós. október 
28. Temesvár. Badovánov Jócza 8433 forintra becs. 
ingós. október 23. An tál falva. Kerekes István 2100 
írtra becsült ingatl. november 3. Temesvár. Ocslcay 
Isván 84.525 írtra becsült ingatl. október 31. Beregszász. 
Háger Burecli 6000 forintra becs. ingatl. október 30.
M. -Szigeten. KoczJcárov Tima 854 forintra becs. ingat!. 
1897. január 4. Pancsova. Boglyas János 4449 írtra 
becs. ingatl. október 26. Kis-Kőrös. Béthy István 4031 
forintra becsült ingatl. deczember 31. Erzsébetváros. 
Pollák Dávid 6000 írtra becs. ingatl. nov. 4. N.-Keresztes. 
Pólya Elek 60 forintra becs. ingatl. november 12. Kis- 
Ujszálláson. Schönfeld Róza 2378 írtra becs. ingós. 
október 23. Beregszászon. Krausz Miksáné 600 írtra 
becsült ingatl. deczember 14. Nagv-Kátáii.

Csöfimegnyitás. A mitroviczai kir. törvényszék ré­
széről Lá/ig József riirnai lakos ellen. Tömeggond­
nok uul Simunovics Milán mitroviczai ügyvéd, helyette­
séül dr. Popovics A. Mihály drumai ügyvéd neveztettek 
ki. Bej. határidő október 15. — A nagyváradi kir. tör­
vényszék részéről Marsaiké Leó nagyváradi lakos 
ellen. Csőd biztosul Geleta Géza kir. törvényszéki bíró, 
tömeggondnokul dr. Benedek Vilmos, helyetteséül Kripka 
Henrik ügyvédek neveztettek ki. Bej. határidő november 
17. — A zilahi kir. törvényszék részéről ifj. Kálidéi 
József tusnádi földbirtokos ellen. Csődbiztosul Balogh 
Gyózsef kir. törvényszéki bíró, tömeggondnokul Pákái 
László, helyetteséül* Nagy József tasnádi ügyvédek ne­
veztettek ki. Bejelentési határidő deczember 28.

Pályázatok. A kassai m. kir. áll. foreáliskolánál 
iskolaszolgai, — a kapronczai kir. adóhivatalnál adó­
tiszti, — a szerajevói műszaki középiskolánál tanítói, — 
a varasdi kir. adóhivatalnál adótiszti állásra.

Szerkesztői üzenetek.
G. J. Szent-Gotthárd. 4359—41. számú olasz vöröskereszt 

sorsjegyét 30 lírával kihúzták. A többit még nem.
F. B. X.-K. Osztrák hitelsorsjegyét, ha a sorozata 3981 

(a mi nem volt egész tisztán kiírva), 1894. évi januárban 
180 forinttal kihúzták ; ha a sorozata 3931, akkor úgy ezt, 
mint a többi sorsjegyét még nein húzták ki.

M. K. Kápolna. —80.035. elüf. Nagy-Bittse. — T. V.
N. — D. L. Csernye. — F. A. Kustély. — Vidéki. 
72.175. — 70.726. Gyöngyös. Sorsjegyeiket eddig nem 
húzták ki.

A kis lottó húzásai október 14-én.
Prága
Szeben

IDEGENEK NÉVSORA
Pannónia szálloda.

Klamarik J. Losonci 
Sipo« 0. N.-Várad 
Proppwr J. N -Varad 
Sigmond K. Sz.-Szt-Győrgy 
Kuffncr E. M.-Ovár 
Nagy A. Lengyeltóti 
Dr. Berzsenyi U. Lengyeltől 
11:ko K. L.-Verbicr.
Dr. Mandel 1. Arad 
Széli Ö. Sz.-Igló 
Fialka E. ti.-ranyit 
Windt A. Sz.-Igló 
Buhra M. Szabadszállás 
Ruchitl L. F.-Arad 
Sleüiuger A. Komárom 
Reit* K. Peti 
Harangi V. N.-Kövesd 
Murat S. Besztercze 
Greste* M. Losonci 
Halasv Sz. Halni 
Kalavézky L. K.-Cj*zálláe 
Täufer U. Kolozsvár 
Tamisy P. Kolozsvár

Holstein testvérek 
Nádor-szállodája.

Gorazoovszky K. Vukovár 
Sdietti A. Mitrovicz 
XVis.inger M. Makó 
Tuach.-.k J. Dee*
Várnay L. Zilah 
Keringet- E. Schwanberg 
Faludt B. Sárosd 
Hubert F. Károlyvíroa 
Fleivchmann U. Villany 
Giitling J. Pécs 
Löwy S. Sopron 
GyurkoviU S. Tarnóc*
Kasza* Uy. Dorog 
Ruchwa’.d M. B* c*
Keresztes J. Törd a 
Antal D. es neje Torda

Fehér hattyú 
szálloda.

Neumann M. Debreczen
Komlósi M. N.-Barett 
Kuics.tr A. SzLMite*
Ludwig M. Gyula 
Klein S. Szatmar 
Wuiss H. Kecskemét 
Reul F. Klagentur 
Neubauer J. Bee*
Ditroi A. N.-Károly 
Szegfy E. Szeged

Erzsébet királvné 
szálloda.

Dr. Eger L. Becs 
Hegedű* I. H.-M.-Vásarhe’* 
Boronkay Gy. Tasi 
Malatinsky Gy. Paks 
Simii M. Debreczen 
Lengyel S. Kraszna 
Simerda vida báróné Bocs 
Bekassy £. Jedináci 
Závodsky Ö. Füss 
Szazdanic* S. Titel 
Malieczk Gy. Szegzárd 
Bartakovic* A. Wende 
Kereszy B. T.-Nána 
Dr. Redey Gy. Veszprém '
Dr. Juhász B. Kassa 
Sipos K. Kolozsvár 
Raichl F. Szabadka 
Frankl J. Szabadka 
Goszics M. 0becse 
Salamon K. Harta

Orient szálloda;
Dr. Szabó G. N.-Várad 
Ferenczy G. N.-Enyed 
Rozsnyai F. Sz -Regen 
Gráf J. Kolozsvár 
Tartakouier N. Bródi 
Rj*z A. Vaspatak 
L ’.tschaft K. Brassó 
M de S. Károly váróé 
R dl J. Prága 
Bo c Á. Garesimo 
hedetzki W. Gradisk*

Járke A. Galatz
Bugarszky A. Szeged 
Lovesényi M. Krompocb 
Guttmann F. Berlin 
Adler L. Wils 
Beer H. P.-Csokás 
Juhn J. A.-Homorod

Teitlbaum A. Déva 
Patresa M. Belgrad 
Szá.oszt K. E.-Újvár 
Hickraanu B. Gy.-Fehérvár 
Szabó E. Székelvhid 
Peitler L. P^cs 
Weber A. Droholyetz 
Weisz J. Garesimo 
Kocácsy R. Brassó 
Zabrovszky E. Lipótvár 
Müller M. Sopron 
Mezev J. Zsák 
Dr. Nadasch L. Ó-Besenyő 
Német L. H.-M.-Vásárhely 
Kiss G. H.-M.-Vásárhely 
Dr. Reck P. Becs 
Németh G. Pető 
Lubsovies T. Szt-Győrgy 
Hadas G. Bazin 
Steinlechnei M. Belgrád 
Fel unok L. Becs 
Fodor F. Esztergom

Páris szálloda.
Schenz F. és neje Köln 
Kar pen R. Junika 
Sik F. Jaitika 
Löwen stein M. Plock 
Beck M. HinterbrUll 
Erdődy M. Becskerek 
Marian I. Becskerek 
Beck R. Teplicz 
Olíva A. Teplicz 
Schnabl M. Modos 
Neuman M. Lúgos 
Grund I. Gy -Fehérvár 
Duschenek A. Sz.-Keresztár 
Dr. Nemeth I. Miskolci 
Glatz V. N.-Várad 
Löwi K. F.-Kubin 
Flosz T. Becs 
Heller Gv. Vilány 
Ladány !. Kopin 
Jaki I. H.-M.-Vásárhely 
Pál I. H.-M.-Vásárhely 
Balogi I. 11.-M.-Vásárhely 
Vékony í. V^cz 
Szmvkar N. Zom bor 
Roth N. Nyiregvh iza 
Silberstein N. Nyíregyháza 
Burger I. Nyíregyháza 
Kaufmttn N. Ouerdrilf 
Illykovics 1. S.-A..-Ujhely 
Bartel 0. Becs 
Po*z G. D.-Adony

Rémi szálloda.
Pozsony A. Torda 
Tmnger A. Eszok 
Molnár L. Tamásfalva 
Burgíechnor J. Burzaszka 
Rosenfeld S P.-Ladány 
Gyárfás K. Hosznaszó 
Kann I. Pécs 
Diamant S. Bécs 
Szalui L. Halas 
Nagy P. S. Halas 
Vájná S. Hala*
Dr. Hofinei»ter J. Halas 
Török J. Halas 
Dénes P. Halas 
Berky A. Halas 
Pick R. Halas 
Deutsch N. Szombathely 
’ildm J. Debreczen 
Scblom* E. M.-Szt-János 
Jognel H. M.-Szt-János 
Novak N. Esztergom 
Vermes Gy. Fwlegyháza

HolzwarthContinenial
szálloda.

Eisz.lcr H. Bécs
Helffrich A. Bécs
Neusser F. Bécs
Pollák L. Bécs
Kurtz A Bécs
Flandrak K. Bécs
Winter H. Bécs
íp<er F. Bécs
Wiesner R. Pécs
Uuirath W. Prága
Sótér F. M.-óvár
Neumann E. Prossnitz
Scheiber J. Komárom
Dr. FQlöp J. Pozsony
Laszlowszky G. Pozsony
SchwartzenbergK. és neje VrbevsU

Hungária szálloda.
Gr. Bethlen P. Kolozsvár 
Gr. Zay M. Z.-Cgrócz 
Br. Lilienau R. Bécs 
Huber O. Bécs 
Lepcletier £ Bécs 
Bonn M. B. Frankfurt 
Forcbheimer H. Frankfurt 
Fanto A. ós csal. Holies 
Niedenthaí A. Marburg 
Pavia J. Róma 
Sander L. Brutscheid 
Reiser N- é • neje Aachen 
Hirschler J. H. BuJawaye 
Morris G. London 
Eger W. és neje Kristiania 
Poeselt L. Pária 
Sichel M. London 
Sichel G. London 
Macerate V. Trieszt 
Wyrwer J. Beroszló 
Grim er J. Beroszló 
Bernstein J. Brünn 
Hughes J. W. London 
Neubauer L. Pária 
Fadd P. Krakó 
Dr Neustadt J. Karlsbn 
Wind sch E. Lipcse 
Marschand E. Bécs 
Blau S. Bécs
Dr. Fleischmann S. és neje Bére
Duschnitz M. Béce
Judd M. Bécs
Blau A. Bécs
Doth W. Bécs
Weiss A. Bécs
Kooper E. Bécs
Goldstom E. Becs
Popper J. Bécd

József Főherczeg 
szálloda.

Galló G. Kecskemét 
Stark G. Lemberg 
Fraucko Muros-B.
Halper M Sillaílor 
Kohu I. Eger 
Csallnur A. Besztercze 
Bálint I. Ér-Fanczik 
Véthy A. Kasea 
Koskosinsky E. \rad 
Dr. An^hil I. Jassy 
Stern S. Baranya 
Duron L. Glogov 
Kunfal ussy I. Makó 
Hausmann E. Klumetz 
Vendriner A. Boroszló 
Angickan D. Guranof

Puschnik Ferencz Két 
korona szálloda.

Slammer Á. Eger 
Fátyol I. N.-Karoly 
Dzierdzigeoszkv B. Gahczia 
Paükáros L. Budapest 
Tóth A. K.-Szt-Miklós 
Koncz I. Seregély 
Radoszalovics P Belgrád 
Török A. Égerszög 
Man kies G. Niss 
Száva M. Krusuvács 
Gyorgya B. Krusovács 
Tárnics A. Saháez 
Schuszter F. Reschdo#
Bieier I. Szentes 
Buzi J. Szentes 
Benedek J. Győr

Vadászkürt szálloda.
Pasztélvi S. Szarajevó 
Kautz ö. Győr 
Luszpinszki V. Kossovr 
Ferentzy E. Dögbe 
llerzfelder A. Bécs 
Wr őrt ma no M. Bécs 
Low K. Brünn 
Szabó I. M.-Király 
Soiier R. Köln 
Giger W. Szt-Gallen 
Stern T. Becs 
Schurr F. Becs 
Spitz R. Bécs 
Fivischner K. Béca 
Naftlcs H. Bécs

Európa szálloda.
Voofl I. Sodingcn 
Gross K. Egerndorf 
Feuerstein t. Brodi 
Bennet L. Virginia 
Krall M. Heidelberg 
Miller T. Ncw-York 
Hcimann L. Boroszló 
Nculaonder I. Glciwitz 
Rothmann is neje Zitíaa 
Dalimann K. Tegern-.ee 
Schwarz 1. Senbach 
Gellert R. Glauchau 
Wimberger Innsbruck 
Ékért P. Potsdam 
Kozischovski Lemberg 
Itass M. Szarajevó 
Meller D. Abázia 
Hagen L. Hanover 
Sebeibler A. Kluinherg 
Monzin I. Páris 
Kienzl F. Leoben 
Waranek I. Bécs 
Itetczai A. Bécs 
Fuchs H. Bécs 
Blüh I. Bécs 
Ja ran y K. Bécs 
Schönbaamfdd Béee 
Liebeschutz Bécs 
Schick I. Bécs

Bristol szállottat
Mühlen I. Esslingen 
Gross A. Esslingen 
Jausz K. Rottweil 
Borulta P. Modos 
Jánoska Gy. Szt-Győrgy 
Rolland G. Szt-György 
Faraler A. Szt-György 
Ma«cbak A. Szt-Győrgy 
Lichter S. Bazin 
Luhluvitz J. Bazin 
Dr. Papp 0. Brassó 
Snirckar M. Zágráb 
Rorauer Gy. Zágráb 
Votidre G. Zu grab 
Metreles S. Trieszt 
Lakovits J. és csal. ZágrA 
Por.grácz K. Nyitra 
Schlumbctger 0. Vöslau 
Roscnfeld G. Bécs 
Koppel M. Bécs 
Koiűer A. Becs 
Böhm F. ts neíe Eszék 
Kolm F. Kaposvár 
Mandel J. M.-Sziget 
Kohn H. Bécs

Nemzeti szálloda.
Br. Podroaniczky L. Aszód 
Massburg Berta báróné Szentet 
Beles J. Arad 
Pietro R. Trieszt 
Francesco S. Bologna 
Augusto S. Bologna 
Civcan I. Naszód 
Meierovicz I. Arad 
Macskovics P. Kalocsa 
özv. Szalacsy I.-né Ke mórom 
Kiss E. Győr 
Dr. Baky 1. Győr 
Dr. Zentner Zs. Karlsbad 
Dr. Erényi K. Karlsbad 
Keller C. N. Szt-Galien 
Kühn V. Prága 
Gorove L. F.-Varsány 
Füstbe I.-né Sz.-Fehervár 
Fischer A. Pancsova 
Spitzer M. Bécs

Magyar király 
szálloda.

Weinstein K. Bukarest 
Faszanoni G. Milano 
Dr. Krentsehner F. Gracz 
Poppovits L. Újvidék 
Petschifiger L. A.-Ur 
Golditz J. N.-Várad 
Lasch K. Frankfurt 
Merier M. Lausane 
Altschul M. Zugrab 
Ulrich K. Gracz 
Glatz S. Steyr 
Wurtmann Sivatz 
Udvaróv Gy. Veszprém 
Vogel 3l. Becs 
Knob'.och I. Bécs 
Schimek I. Bécs 
Lang I. Becs 
Herschkwitz L. Bécs 
Maurer I. Bécs 
Lukacsévits Sáros 
Marks M. Frankfurt

£lb.altak névsora 1896 okt* 13-én*
Lovas Irén 11 ó. I. Árok-u. 11.
Repasi J. 72 é. Menház.
Fenninger K. 36 é Vili. Madách-u. 30.
Csapuka M. *4 e. Útról.
Spilsa S. 13 é. Tökulyi-u. 4.
Mayer F. S3 é. IV. Szervita-tér 8.
Jani lsek K. 61 ó. IV. Kötő-u. 8.
Rusz sz. Gáspár Antonia 80 é. XIII. Mátyás-tér -flfc 
Loz»i sz. Bálint Julia 69 é. Rukk Szilárd-u :'i.
Romváry sz. Kis Emma 41 é. ölről.
Chrnppea sz. Dobi Auna VII. Sip-u. 23.
Huber Anna 2 e. Vcdgát-u. 10.
Gondos sz. Prekentics Teréz 43 é. Vili. Hársfa-u. J.
Feliérváry Erzsébet 17 é. VIII. Luther-u. 1.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1896. okt. 14-én reggel 7 órakor.
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Árvaváralja 680 + 10.2 — I 4 — IC 9
Trencsén — *4“ 15*8 svv 1
Selmeczbánva 69-9 + 120 s 1 1 1 15 9
Kis-Kavtal — 67-3 + 13.4 — 3 23 10
Mag>ar-Óvár G6 4 -f lő.2 SE » 2 i 18 13
Ó-Gvalla — _ 66 3 + 144 NE i i 1 23 14
Budapest — — 67 6 + 14 i — *2 — 20 12
Sopron — — 65 6 + 12 4 E 2 4 1
Herén v — C3-2 + 13.0 15 1-2
Keszthely — — 653 -j- 16.5 w *2 1 — 19 12
Paks - -
Csáktornya — C4C + 12.6 N 1 — 16 12
Zágráb — — f.i-6 + 13.9 4 2 16 12

62 6 + 15.5 — 4 9 !C 13
Cirkvenica— C2-2 + Ü.4 — 1 10 16 13
Pancsova — 66-6 ■f 16.3 SE 6 C — 24 14

6S-4 + 16 2 E 1 4 — 25 10
Zsombolya 655 + I3.C 0 26

67 *5 + 15.2 SE 1 15
Szetted — 66 9 + Ií.b SE 3 24 14
Szolnok — 67-2 4- 1*2.6 sw 3 21 12
Eger — — 67 4 + 16.4 NE 1 — 21 13
Debreczen— 68 0 -f 11.8 E 2 1 — 22 11
Késmárk — 70-1 + 0.8 s 1 —
Un gvár — 69-7 + 11 í NE 4 1 21 11
Akna-Szlatina ?:-4 + 10.2 E 0 —
Szatrnár — _ 6 7 5 + 14.6 SE 2 G — 23 13
Nagy-Várad — 67-8 + 166 E 1 1 — 21 13
Kolozsvár — — CS-3 + cs N I — 4
Nagy-Szeben 70-2 + 11.9 SE 4 0 24 10
Becs — — 65 4 + 13.2 4 3 14 a
Salzburg — — C5-2 + 60 NVV 2 s 4 9 5
Klagenfurt— _ 644 4- 9.8 SE 1 4 7 !! 5
Pola — — 61-1 + 1S.5 E 4 4 46 19 15
Lesina — — 63 8 + 20.2 E 5 2 — —
Sarajevo — — — — —
Torino — 6-2-3 4-IC 7 NE 3 16 16 10
Flórencz — 6-2-5 + 13 2 NE 1 !4
Róma— — _ 62-2 4- 16.5 SE 0 s 23 — —
Nápolv — — 62 9 4-19 0 SE 3 4 7 - —
Brindisi — — 66 4 + -21 5 á 1 — —.’1 —
Palermo — — 64-7 4- 19.6 stv 1 ;4 35 —
Malta — —
Zürich — _ 63 4 + 7.9 — 2 — — —
Biarritz _ _ 67-2 + 10.3 SW 4 3 11 — —
Nizza — — — CO-4 + 115 E 6 y 5 — —
Páris — — — 663 + 1.5 N 1 — — —
Kupenhága — 7üf> + «4 E 6 f4 — — —
Hamburg — — 70 1 4-114 NE 5 4 — — —
Bériül — — 66 8 + 9.7 NE 4 4 13 — —
Christiansund 795 4- 6.0 SE 2 1
Stockholm—
Szent-Pétervár 81-9 N 1 0 2 — —
Moszkva — — 76-6 + 7.1 NW 2 4 — — —
Varsó— —
Kiew — — 7V7 + 97 NE 0 0 — — —
Odessza — — — —
Sulina — 72-1 + 18.8 NE ! 0 — — —
Szóiia— — — — —
Konstantinápoly — — — — —

A szélirányok jelölése: N = észak, E *= kelet, S =
VV = nyugodt. — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = több 
nyíre derült, 2 = részben felhős. 3 = többnyire borult 
= 4 egészen borult, © = eső, # = hó, ■■ — köd 
R « zivatar.

A légnyomás északkeleten tegnap óta nagy mértékben 
emelkedett (Pétervárott 25 inm.-rel), úgy, hogy ott maximuma 
78 ram. fölé szállt. Az alacsony légnyomás Olaszországot 
és az Alpeseket borítja és minimumát a genuai öböl táján 
mutatja.

Az eső Olaszországban és annak környékén jelentékeny 
volt, Németországban és Angliában csak szórványosan for­
dult elő és délkeleti Európában egyáltalán nem volt eső. 
A hőmérséklet Németországban emelkedett és Francziaor- 
szágban alacsony.

Hazánk nyugati felében kevés eső esett, de az Alfőldon 
és Erdélyben az idő száraz maradt. A hőmérséklet jóval 
magasabb a normálisnál. .

Délkeleti szelekkel keleten derült és száraz, nyugaton el­
lenben felhői 9 részben esős, enyhe idő válható.

1896

Schärding
Dim»:

Passau . • 
Linz . • • 
Bécs . . * 
Pozsony . 
Komárom 
Budapest .
D .-Földvár . 
Mohács . . 
Gombos . 
Újvidék . . 
Zimony . . 
pancsova 
Drenkova . 
Orsóvá . .

Vág: 
Szered . .

Bába: 
Győr . . • 

Dráva: 
Zákány . . 
Barcs . . . 
Eszék . . .

Száva: 
Sziszek . . . 
Mitrovicza .

Jegyek

SZÍNI
M. KIR.

Budapest, 18l 
Évi bérlet 100. | 
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1896 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTOBER 15.
Vízállás, 1896. október 14-én.

Inn:
Schärding

Duna:
Passaa . . 
Linz . • • 
Becs . . . 
Pozsony . 
Komárom 
Budapest .
p.-Földvár 
Mohács . . 
Gombos . 
Újvidék . . 
Zimony . . 
pancsova . 
Drenkova 
Orsóvá . .

Vág: 
Szerei • • 

Rába: 
Győr . . .

Dráva: 
Zákány . . . 
Barcs 
Eszék

Sziszek . . . 
Mitrovicza ,

CieoÜmíUr C°
, + 115>1C + 6

, + 232> 6 -f* 9
— 23> 3 + 10
— 60 < s + r
+ 1S3< 5 + 15 
+ 241 < 6 + 13 
+ 2G8<12 + 13

+ 32?<14 + 16 
+ 4C8< 9 +IS 
4- 365<!8 + 18 
+ 317<1ö4- 16
+ iS0<!6 4-14
+ -24i<U + 16 
+ 3-20< 8 + 14

+ 45> 2 + 11

+ 52>10 + 
+ 102< 2 
+ 24S< 8

Bega:
Kiszetó . . , + 44

fio
+ 16

Temesvái 
N.-Becskerek — 32< 4 + 14

Tissa:

M.-Sziget . . + 
Tekehaza , + 
Tisza-Lfjlak . — 
V.-Namény . — 
Záhony (Csap)—

Tisza-Füred + 
Szolnok . . + 
Csongrád . . — 
Szeged . . . + 
Török-Becse 
Titel ....

28< $ + 11 
40>32 + t7 
40 < 4 + 17 
46<11 + 17 

138<16 + 18 
2000+ 14 
1600 + 10 
1500 + 15 
4 +:s

45 < 1 + 16 
10700 
3C0O4 + 1S

93<S4 Arad 
+ 219<il + 13 Makó

Körös
Mks : N.-Vái ad— 5< 1+19
Fekete: Tenkc + *.5< 1+18 
Fehér: B.-Jenő - 1S< 2 + 17 
Kettői: Békés + 24 +15
Hirnai: Gyoma+ 12< 6 + 14

, . — 12C< 4 + 19 
, . — 1C< 5+18

Jegyek magyarázata : + null fölött. — null alatt. > áradat 
< apadat. hőmérsék Celsius szerint

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
H. KIR. GPERAHAZ.
Budapest. 1806. okt. 15-én. 

Évi bérlet 100. Havi bérlet 10. 
Sedknair Zs. k. a. vendég­

felléptével.
Tannhäuser és a Wart­

burg! dalnok-verseny.
Regényes opera 3 felvonás­
ban. Szöveget es zenéjét irta 
Wagner Richard. Fordította 

id. Ábrányi Koméi.

Személvek:
Hermann
Errs bet
Tannhäuser
Wolfram
Walter
Biterolf
Henrik
Reimar

Pásztorfiu 
y apród

Ney D. 
Sedimair 
Perotíi 
Takáts

Kiss B.

M. Rotter G. 
Gáhos Nelly 
Szalai Klára 
Robermveig

Kezdete 7 órakor.

VÍG-SZINHÁZ.
Budapest, 1896. okt. 15-én.

Durand és Durand.
Bohózat 3 felvonásban. Irta 
Ordonneaux és Valabrégue. 

Fordította Kilrthy Emil.

De Lamac 
Bernard 
Scottné 
Miss
Lavardens,
Paulina,

Heténvi 
Gabányi 
Helvey L. 
Csillag T. 
Lendvainé 
Vizváriné

Személyek:
Coquardier Szathmáry
Durand Giith á.
Durand Fenyvesi E.
Javanon Sziklai K.
Barbatier Szerémy Z.
Charvet Magyari J.
Théodore Hegedűs D.
Touiellené Szilasi R.
Irma Nógrádi J.
Páquerette Hai-aszthy H.

Kalmár P.
Clai'isse Munkácsi M.
Államügyész Kassai Gy.
Turv. elnök Varadi A.

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest, 1896. okt. 15-én.

1000 óv.
Látványos színmű dalokkal 
és tánczczal 3 szakaszban, 
10 képpel, 4 változással. A 
népszínházi bizottság meg­
bízásából irta és zenéjét szer­

zetté Verő György. 
Személvek :

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest. 1896. okt. 15-én.
Gustavo Salvini,

a hírneves olasz tragikus és 
társulatának 3-dik vendég- 

szereplése.
La Morte Civile.

Dráma 5 felvonásban. 
Kezdete 6 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1896. okt. 15-én. 

55. Általános bérletszünet.
Constantin abbé.

Vígjáték 3 felv. Irta Halévy, 
Gremieux és Deeourcelle, 

fordította Paulay. 
Személyek:

Constantin Újházi
Jean Raynaud, Mihályi!
Paul Horváth

Árpád 'Kiss M.
Álmos Horvátli V.
Deér
Borz Németh
Katáng Tollagi
Kóró Újvári
Egy igricz Mihályi
Uprauda Szerdahelyi
Márkó Hortobágyi
Beglenicza Gazsi M.
Anicza V. Margó C.

Kezdete 7 órakor.

VÁR-SZÍNHÁZ.
Budapest. 1896. okt. 15-én.

Rejtett boldogság.
Színmű 3 felvonásban. Irta: 
Sudermann Herrnrfn. Fordí­

totta Prém József. 
Személyek:

Wiedermann Szacsvay 
Erzsébet Hegyesi M.
Helén Vízvári M.
Frigyes Gualik E.
Emil Gálosi Z.
Rücknitz Császár
Bettina Maróthy M.
Orb Vízvári
Orbné Györgyné
Dangel Dezső
Gohre Keczcri
Róza Dóri

Kezdete 7 órakor.

Színházi játék rendeli.
A magy. kir. operaház játékrendje : Pénteken, október 

16-án nincs előadás. (A várszínházban: Dsamileh. Corvin 
Mátyás.) Szombaton, október 17-én Bniazzók. Larizza 
Vinzenzo ur vendégfelléptével. A k orr igán. Évi bérlet 101. sz. 
Havi bérlet 11. sz. Rendes helyárak. Vasárnap, október 
18-án Az istenek alkonya. Sedimair Zsófia kisasszony 
vendégfelléptével. Évi bérlet 102. szám, havi bérlet 12. 
szám. Rendes helyárak.

A nemzeti színház játékrendje: Pénteken, október 
lü-án Sámuel király. Évi bérlet 208. szám. Havi bérlet 8. sz. 
Szombaton, október 17-én Clémenceau. 56. általános bérlet­
szünet. Vasárnap, október 18-án A inakranczos hölgy. 57. 
általános bérletszünet.

A. népszínház játékrendje: Pénteken, október 16-án 
1000 év. Szombaton, okt. 17-én A szultán. Vasárnap, okt. 
18-án délután A szókimondó asszonyság, este 1000 év.

A vígszínház játókrendje: Pénteken, okt. 16-án Az 
öreg. Szombaton, október 17-én A helyettes. Vasárnap, 
október lS-án délután Béni bácsi, este Durand és Durand.

KIea-a;i!namn“í©le.

NYÁRI ORPHEUM
Hajós-utcza 13. sz. az operaházzal szemben

Biamasitissi
szenzácziós énekmüvésznő vendégfellépte.

Mile Rice Rozen Tloresco trio
olasz énekesnő. hölgy hármas.

Brnesí Jo-o.irB.fg
legjobb illusionista a világon.

Tarantella
a legkaczagtatóbb bohózat.

A ssereacse gyermeko.
Ünnep- és vasárnapon két előadás.

Továbbá az egészen aj októberi műsor.
Jegyek előre válthatók: Steiner-trafik Andrassy-ut 26. 

Jegyek előre váltva: páholyülés 1 frt 20 
60 kr., karzat 30 kr.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1896. október 14,

Kamat­
láb I

Értékpapírok.

időjárás szép | ^ izállás reggel 7 órakor 230 cm. | Hőmérő reggel 7 órakor +18 C. Légsulyiuérö reg. 7 o. 770 m/in.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemuek.

»• Kész áru

6 Minőségi súly hektoliterenklnt

vagy F » j 76 kg. 1 77 ki?- 78 79 kg. 80 kg. 81 82 kg.

oj 100 kilogrammnak ára
írttól frt.’g írttól frtig írttól tóig frttój írtig írttól frtig frt tói frtig Érttől frtig

' =j
ó

ui

tiszav.déki_

pestvideki_

fehénnegyei

bácskai____
6 35 6.40

7.-5

/ .40

7135 
7.35
7*40

7.35
7*4.e

Í-S
J;50

7.35
7.*45

7.‘ 40
7 40

j;«

7.40
7.*50

7 AS
7 45

7.SS

7.45
7*55

7.50
7.50

1:5

7.50

7.63
7 *.55 
7.55

7.65

7.50
7." 60

7.*55 
7.55

J;§

7.55
7.*65

?!eo
7.60

2;7i

7.6C
7Í70

7.*65 
7.65
7.*70

7.65

7.75
7’.70 
7.70

7.80

-:z

2-z

A'W
4*/,°:,

4« V<

Rczs______

Ó

uj
F aj

Minőségi

bektoliterenk.
Frttól Frtig

OJ elsőrendű____
másodrendű

70-72 6.33
6.25

6 40 
6.30

takarmány _ 60-62 4.- 4.30
-get c: va,ó _ 62-64 5.10 5.90

•---------- UJ surfuzesre____ 64-66 6.50 8.-
Zab______ uj — 39-41 5 45 6.—

--------------- 0 — 39-41 -.-
T'ngerí _ 6 bánsági ____ _ 3.50 4.—

* — 0 ------- — 3.80 3.85
Hepczo------ káposzta____ 10.50 11.—

uj bánsági ____

Eölee____ 6 _ _ 5.15 5.30

b) Határidőre.
Csanee-minőségü 100 kilogrammonkint.

111
111
111
111

j 
11

n

Határidő Pent Áru
frt frt

szept.—okt----------------
m:trcz. —apr._______

7 47
7 76

7.49
7.77

Bozj __________ __ marcz. —apr._______ 6.70 6.72
6.48 6.50

Tengeri____________ 1897. mai.—jun.____ 4.10 4.11

Zab_______________ marcz—.apr._______ 5.91 5.93
szept.—okt, 5.61 5.63

Káp.-Repoze 1896. aug.—szept— 

S •’ 
4* t°, 
<*/,•/
4
«*/,•/ 
4 •/ 
4,/»#/i

4*/*«/,

ITT. Záloglevelek és kölcsönkötv.
a) Budapesti lntózetok kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztár r.-t. ____ ________
Egyesült bpesti 13városi tafcarékpén/tar — — — 

. ’, „ koronáért.
Kisbirtokosok országos földhitelint— —------

» „ » 5CVj évre koronaér.
, „ „ 501/, évre   — —

Magyar földhitelintézet papírban___ _____ —

s . koronaértekben 50 évre
• , koronaértékben 68 evre
, „ szabály, és talajjav. —

Magyar helyiérd. vasutak kütv. 50*, évre— — 
„ „ „ ,50 evre kor. ért
, . „ , 30 evre 1057«

Magyar jelzáloghitelbank —------ --------— —

* * kPzs. k. 50 é.. vf. 110 frt.
, , kr-zs. kötv 50 évre ...
e j kőzs. kötv. 50 évre------
e e nyer.-kötv.............................
e e , osztr. felílib—
. • nyer.-jegy _ —
e s , osztr. felülb—
. , nyer.-kötv. „ , —

Magvar országos közt», takarékoénztár-----------
e 9 9" 9 tor. ért.

Magyar takarékpénzt. közp. jelzálogbankja ... 
Magvar takarókoénzt. közp. jelzálogé. kor. ért. 

, . közs. k.

Osztrák-magyar bank 40'/, évre----------

Pesti hazat első takarékp. közs. kötv.-----------

eálogl. kor. ért. —
Pest m. keres k. bank— .

II Különféle termények.

legyen hordó Disznózsír

F • j Pénz Áru

frt frt
budapesti   5Ó.5C 60.—

- Szalonna _
magyar la legenszaritott vidéki
városi legenszaritott, 4 darabos_______

• • 3 e — — —
füstölt

52*.-
55.
60. —

53Í —
56 - 
61 —

Zsákkal együtt

• : ngyjuiy tisztásuly

500 gramm int

Bili»»____

boszniai, I8i*5. évi, usance-rnicős^ 
• . . 120 darabos_____
, . , 100 --------
. . . 85 ----------------

szerbiai, e . usance-minőség __
• , , 100 darabos -------

. 85 -------

11*75
13.50
15.-

12Í25
14.—
15.50

Szilva____
Határidőre

boszniai,------------------- u-ance-mm.
--------------------- 120 darabos
. ------------------- 100 ,
.  85 „

szerbiai,____________ usance-min.
•    100 darabos

12Í50
14. —
15. - 
12.50 
14 -

13.*- 
14 50 
15.50
Wsc

15. <0

legyen hordó

i-

Kes/'Tru* szlavóniai 1895____ __ _____________
szerbiai 1895 17.—

15.-
17 5C
15 50

Szilvaiz 
Hatandó re

szlavóniai 17.50 
15 50

18.-
16.-

- Heremag _
luezerna magyar, 1895
vörös aprószemü 1895_____________
vörös középszemü 13Jő_________ __

„ nag>sz<imü 1895

i:1

Hl. A hajó sz állítás fuvardíj-
tételei Budapestre.

Honnan kr

Dnna |
Pancsova __________
Djvidék ______ __ __
Bezdan_________ __
Kalocsa____________
Dunafőldvár _ ___

28-31
24-27
17-20
14-16
13-15

í
Tisza <

Szentes____________
Szeged — —-----------
Zenta____________
Titel_______________

32—25
31—34

25—23

Száva^ Mitrovicz____ __ __ 35-38

Bég» { Temesvár____ __ __
Nagy-Becskerek____

42-46
30—33

Győrbe a fuvardijtétel 8—10 krral maga­
sabb a budapestinél.

A hajódijtételek 100 kilogrammonkint, a szál­
lítási adóval és a biztosítási díjjal ér­

tetnek.
A Béga-állomásokról a burcsellázást beleértve.

4' ,

3 %

W,6/.

♦ */.

B) Értóktőzsd

Értékpapírok. Cto.so árfolyam Kamat-

L Államadósság.

a) Hlagyer államadósság.

Aranv. 100, 500.1000 frt névért, drbokban, adóm.
10.000 frt névért, darabokban, adóm. —

1 _'or.<->értékü járadék, adómentes-.---------------
i 'STő. kfeieti vasúti állama, aranyb., adólev. 10% 
, 18S9. évi állam vasúti aranykölcsön, adómentes—
I 2 889. „ , eztistkűiesun__________
: Ailamk. vask. czélj. arany adóm., 200 K. névért.
! 1570. évi nyeremenykölcsön, 100 frtos darab — 
I '870. „ , 50 . , _

Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes____
Horvát-szlavon , , , ______
Magvar f .idtebermentesitési kötvény, adómentes 
Horvat-jzJ ivón „ , ,

I es szegedi n verem énykölesön____ _____
Korvi-.t-.-ziavon jelz. földv. kötv. adólev. 7r

121.70 122.3C
99Í15 99*65

121 — 122.—
122.- 123.—
101.- 102.-
89.25 90 25

155.25 156 25
153.75 154.75
100.- 101.—
100.- *01. -
97 50 98.25
97.5C 98.50

138.- 139.-

kpaplrok.
I Utolsó árfolyam 5

közs. k. vissz. 110 frt _ 
közs. k. vissz 210 k. —

b) Vidék és külföldi int. kibocsátásai.
Albina takarék- és hitelintézet-------------------
Aradi polgári takarékp. 40 évre-----------— —

. , , 40 é. visszafiz. 110 frt.

. , ,40 évre ____________
Aradmegyei takarékoénztar —-------------------
Erdélyt, m. jelzáloghitelt). 40 evre---------------

, , ,40 évre visszafiz. —
Horvát-szlavon országos jelzálogbank —------
Nagvszeb. ált. takp. SÍ*/, é., vissz. 110 frt —

", , , 40 evre, vissz. 106 frt —
, , , 40 evre III. kib.------------
„ , , 35 evre IV. kib.------------

Nagyszebeni földhitelintézet-----------------------

, , VI. kib.____
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv------------ —

, , nyer. jegy----------
Temesvár első takarékpenztar---------------

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt. — — 
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. — 
Budapest-pécsi vasút — —--------------- — —

Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társ.------
Első pesti spódium- es csontlisztgyár r.-t. —
Kassa-oderbergi vasút 1889, ezüst ---------------

, , 1889, arany _ — — —
. , 1891. ezüst __________
, , 1891, arany ---------------
, , (oszt. von.) 1889, ez. _

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.-------—
Magyar-gácsországi vasul I. kib--------------------

\ n. kib_____________

Magyar oy. v. fszékesl.-györ-gráczi vonal) —
, , , 1874. kib.------ — —------------

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany —
Osztrák-magyar allamvasut 1883.---------------

, „ I. kib. 1885 ------
Pesti Lloyd- és tözsdeépIllet-----------—--------
Torontáli helyiérdekű vasutak-------------------
Crikany-zsilv. magyar kőszénb. els kötv.------

. . . . . - n.kib.

b) Osztrák államadósság.
Egyesitett járadék papírban február—augusztus 

, , , május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—julius-------

, , , április—október —
Aranj-járadék, adómentes--------------- ------------
Koronaérték ü járadék _________ ___________
AUamsorsj. 1854. evb. 250frt. p. p. adólev. 20*/o

, 1860. , 500 , o. e. , .
, 1860. , 100 ,, , , .
e 1SC4. , 100 , , . --------------
, 1861. , 50, , , __________

Idegen államadósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön____________
Szerbia ny.-kölcsőn 100 frank ar_____________

• , 100 , , (osztr. felülb.)

H. Más köekölcsönök.
Bosnyák-herczegovmai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Temes-bégavügyi vizszab. társ. kölcsöne

101.25
101.25
101.25
101.25
122.25 
101.- 
144 25
141.50
155.50 
190.- 
190.-

111.50
33. -
34. -

97.75
100.
102.

101.75 '
101.75
101.75
101.75
122.75
101.50 
745.25
145.50 
156 5L 
191.- 
191.-

112.50
34. -
35. -

98.75
101.—
104.-

Osztalék 
1895-re V. Bankok részvényei.

ffiI-osztrák bank_________ — — —
pesti bankegyesület____________

Első magyar iparbank-----------------------
Fiumei hitelbank____________ _____
Fővárosi bank -részvény-társaság------ --
Budapesti giro- és pénztár-egylet _ 
Hazai bank-részvény-tarsaság — — 
Hermes magy. ált. váltó üzlet rószvt.
Horvát leszámít Áó bank ____ _____ _
Horvát-szlavon országos jelzálogbank .
Magj-ar általános hitelbank------------
Magyar ipar- és kereskedelmi bank__
Magyar jelzáloghitelbank, I. kibocsátás 
Magyar íelzáloghiteibank, II. kibocsátás
Magyar Kereskedelmi r.-t.__________
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
Magyar takarékp. közp. jelz logbankja
Osztrák hitelintézet_____ ______
Osztrák-magyar bank__________.
Pesti magjai- kereskedelmi bank____
l'nionbank

_ 100 
2000 K. 

200 K. 
200 K. 

_ 200 
_ 100 
_ 200 
.. 100 
200

. 200 
400 K 

500
. 160 
. 600 
. 500

200

ziiit és erkély

ék ás a fővá-
íiippal nyitva.

2S095

Ltoisó áriul va...
i pénz áru

100.- 101.-
100. * 101

37 25 98. -
101.5C 102.5'
101.75 102.75
100.- 101.—
1 GO. — 100.50
93.75 99.25
98.50 93.7Ö
91.75 92.25

i 9/ ~ 97.50
99.50 100 25
96.75 97.75
93.75 99.75

101.75 102.50
ICO.- 100.50
99.50 10C.-

; 100.- 100 50
98.25 99.2r.
99.50 100.-

113.75 1i9.75
j| 121.- 122.-

19-
1 104 — 104.--

100.— 101 -
: 100.- 101.-
I 98.25 99. —

100.751 10 .75
! 99.- 100.-
, 100.25 101.25
' 96.- 97.-

100.1C '01.-
100.10 101.-

j 1G0.1G 101.-
I 98.3C 95.75

98.5C 99.50
, 100.- 101.-

98.50 99.25
103.75 104.75

99 - 100.-

1 100.75 101.75
100.- 100.50
101.-
100.- 100 5C
93.50 99.-

, 100.— 10:
98.50 99.50

100.50 10'.25
102.-
102.-
101.75 102.25
100.- 101.-

!í 101.50 102.50
l 102.—

jí 103.-
'I 100 - 101 -
: 115.50 116.50
1 102.- 103Í-
| 99.‘'O 100.50

i 100.- 101. -
93.50 99.5C
97 25 98.25

ll 150.50 152.50
99.- 100 -

120.25 121.25
98.75 99.75

120.- 121.-
99.5C 100.se

I 99.75 100.25
107.5C 108.5C

; 107.5C 108.SC
98 - 99.-

105.75 106.75
! 105.75 106.75

121.50 122.50

I 100!- 100Í50

120.50 -.*-

155.- 156.-
106.50 107 -
192.- 194.-
106 - 107.-
63.- 67.-

103 — 108.50
148. ^ 155.-
107 .*50 1C8.5C

179.- 183Í-

500.* — 520!-

936.- 940.-
117C. — 1172.-
291.- V92. —

Somossy-Mulató
Nagymező-utcza 17. szám.

431. telefon. Iroda: Mozsár-utcza 5. 431. telefon

Kezdete 8 órakor. Vége 12 órakor.

Ma
Thompson elefántjai

utolsó föllépése.
Továbbá

Wallace, Frankie és Minnie,
a fenomenális

tyermek-kerekpáros-hánnas
3 Sisters StawSíght és Hawthorn

és a teljes nagy mílsor«

Operettelöadásul:

Asszony párlbaj.
A következő szenzáczió:

©

Pílir.tíen vasár- és ünnepnapon két előadás.
Egyedüli jegy-elárusító hely. dohány- 

tőzsde, Anürássy-ut SS.

HOUOÄÜSÄ
-0S0

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert s kedvelt zenekara játszik

K ezdete 8 órakor

Csütörtökön, október 15-én

Hagy ünnepély fényes látvá­
nyosságokkal, népies mulat­

ságokkal.
Fényes villamos díszvilágítás.
Confetti, szerpentin.
E$elé$aS eSEjj {ji*ajeEáj".

F0M1S GAPRIOE
Ma színre kerül

I szerelőin gyermeke
énekes boliózat.

Ezt megelőzi:

Hosenkranz Mundy.
Felién az újonnan szerződött

Lessi h, aH 
Her éld Fiára k. a.

k. a.
Osztalék I 
189.. re ;

0-:'t:i!vk 
1895-re :

papírok.

10.-
5.50

32.-

17*—

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi t.ikáréknvnztár .........................  100 |
Budapest III. kerületi takarékpénztár _ 59 i
Buda pest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K. 
Budapest Vili.. IX., X. kér. takn. r.-t. ... 100 
Budapesti tak. pénzt, es orsz. zalögk. t.-t.400 K. 1 
Egyesült budapesti óvárosi takarékp. 300 : 
Magj-ar általános takarékpénztár ... ... 100 .
Magyar országos központi takarókoénzt__300 {!
Pesti hazai első takarékpénztár ... ._ ... 1000 j 
VII. Biztosító-társaságok rószv.

Bécsi biztosi tó társaság...............................  200
Becsi élet- és járadék-biztosító intézet ... 200 
Első magj’ar általános biztosi tó társaság 1000 ' 
Fonciére. pesti biztosi tó intézet ... _ 100
Lloyd, mq^yar viszontbiztosító társ__ __ 100
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t. _. .„ 100 1 
Nemzeti baleset és munkásbiztosi tó r.-t. 200 K. 
Pannónia \ iszontbiztositó intézet____ __ 309

\ III. Gőzmalmok részvényei.
. Concordia-gézmaloni r.-t.________ 400

1 , eisőbbs. részv. 400
I Első budapesti gőzmalom r.-t_________  500
I Erzsébet-gőzmalora-társ.__________ 290

Lujza-gözmalom r. -t___________    160
Pesti hengermalom-társ. ___ __ __ __ 400 i
Pesti molnárok es sütök gőzmalom r.-t. 200
Pesti Viktória-gőzmalom ....... ......... .. 150
IX. Bányák és téglagyárak rószv.
Brassói bánya- és kohóegylet r.-t. _
Budapesti tégla- és mészégető .\-t. _. 200
Budapest-szentlörinczi téglagyár ___ __
Egyesült tégla- és czementgvar r.-t_____
Északra, egyesült kőszénb. és ioarv..........
Felsőrnatiyarorsz. bánya és kohoraü r.-t.
István téglagyár r.-t. _ ._ __________
Kassa-somoaj kőszéabánya r.-t. id. elism.
K is-sebesi granitbánydk'r.-t________200
Kőbányai gőztéglagyár r.-t..„ _ _______
Kőszénbánya és téglagyár r.-t. ______
I.echner rákos; téglagyár r.-t. ..._____ ...
Magyar asphalt r.-t. .1______________
Magyar altalános kőszénbánya r.-t. _ __
Magy. gőztégla-, czem.- es gypszgy. r.-t.
Magyar kerámiái gyár r.-t— _ .'___ ...
Péterhegyi téglaipar r.-t.____________2(
Salgótarjáni kőszén hánya r.-t__________
Szentendrei téglagyár r.-t........ ........ ...........
L’j'aki tégla- es mészégető r.-t........... _ ._
ürikány-zsilvölgyi magy. kőszénb. r.-t. _

I X. Vasművek és eéncvárak ré

98.-
125.-
81.-

2C4- 
1130.- 
112 - 
750 - 

7903 *

225 - 
330.- 

t030.• 
1^7.- 
8C. - 

125.- 
142 - 
900 -

245.- 
402.- 
600.- 
273.- 
157. 
625. - 
250.- 
148 -

99.-
130.-
83’-

205--
1140.-
114.-
755.-

79k.5.-

230.-
340.-

4050.-
128.-
85

127.-
145.-
940.-

610.-
278.-
159.-
620.-
252.-
152--

6.50
20.-

is“ magy. hajó- es gépgya 
társa vasöntöde és gépgyái

25

25 - 

6.—

7
20

29
23

8

—5

Ganz és társa 1
Nadrági vasipar társulat___ .1 ‘
.Nicholsou^-gépgyár részv.-társ.____
Rimamurány-salgótarjáni vasmű r.-t.
Schlick-féle vasöntöde" es gépgyár........
Sdioenicben-Hartmann-f. m. gépgyár r. 

Weitzcr János gép-, waggon gyár es va-

»00 156.- 160 -
no.— 111 —
ISO.- 195.-
75.5C 76 -

208.— 210.-
1C9. — 11C.-
49.- 51.-
32.- 35.-

103 - 105.-
610.- S2C -
540 — 545 -
112.— 117.-
217 - 219 '
130.- 131.-

130.- 135 -
56- —

590 — b95 -100
150 190.- 195.-100

zv.
200 180 - 19G, —100 .03.- HO -
400 2020.- 2040.-
K. 106- 108Í-

220.- 223.-
40U 269*.- 272;-

XI. Könyvnyomdák részvényei.
100 I.Athenaeum“ irodalmi és nyomdai r.-t...

Franklin-társulat____ __ __ _____ _____ 150
.Kosmos“ müinlézet  ____ __ __ __ 100
Könyves Kálmán in. ir.és könyvek........ .. 200 K.
,0rszaggy. Értesítő“ kö- és künyvny. 400 K. 
.Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t. „
Pesti könyvnyomda r.-t........................

XII. Különféle vállalatok :
Általános waggonkölcsönző-társulat 
.Apollo“ köolajfinouiitó-gyár r.-t. _ .
Bantiin-féle vegyi gyárak" r.-t............
Biliar-Szilágjd olajipar r.-t.... ..............
Budapesti általános villamossági r.-t.
Egyesült magyarhoni üveggyárak r. t.
Első magyar betűöntődé r.-t......... .......
Első magyar gyapjú mosó- és bízom. r.
Első magyar részvény serfőződe____
Első magyar sertésh.zlaló r.-t_______
Első magyar szállítási vállalat r.-t. _
Első magyar szálloda r.-t.____ __
Első magyar üvággyár rószvénv-társasá

Gschwmdt-féie szeszgvar .................
Gr. Esterházy Géza-föle cognac-gj-ar r
.Hungária“ irpagyöngy-gj-ár ...........
„Hungária“ mütragj-a es <ensavg}-ár_ 
.Hvgieia“ fémipar részvét /társaság . 
Jordan Viktor-féle bőrg>-ar r.-t. ..

, „ . „ , els. ré

Magyar ezukoripar r.-t. A. sor.

490.~
243.—

82

410
252

85

_900 ! 1711 — 173!-
- oUU 1250 -

•ÓSZ7.
400 K. : 505.- 515.-

.. 200 K.
- 500 K 1 400.- 405.-
. 200 X.

200 K. : 134.- 136.-
00 . 14.- 15.-

_ 100 155.- 160.-
-t 200 492.— 497.-

300 13'0.— 1400.-
200 350.- 30.-
200 210.- 220.-

— SO 245.- 255.-
g 400 K.
... 100 130.- 140.-

’yár nOO <400.- 1450.—
— 200 475 - 485.—

:. 200 K.
— 400
- «*/. 140.— 145.—
— 100
... 100 35.- 4C -
v. 100 74.- 76 —

— 200 285 - 235.-
- 200 K. 42.— 45. —

200 K. 96.- 98 -
-t. 100
— 100
— 100 128.- 13C.—

tees 4 nv 0 1 ó

10.-
9.50

8 50 
9 94*/„ 
9 87-,j 

4 50

fr. 2= 
9 94* .

Magyar fém- és lámnaárn-gvár r.-t--------100
Magyar kender- és lenipar r.-t._______200
Magyar ruggyantaárugyár r.-t.  100
Magyar villamossági r.-t.......... ........— 200 K.
Nemzetközi villamossági társaság____ — 20)
Nemzetközi waggonkölcsönző r.-t-------
Popper Li pót faipar r.-t.__________
Quarnero részvénytársaság............... —
Róva! nagyszállója részvénytársaság..
Szegedi kenderfonógyár r.-t. _____
Sziszeid tárházak r.-t.____ _______
Telefon-Hírmondó r.-t.___ - -.......
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r.-t. 200

XIII. Közlekedési váll. rószv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t.------ 100
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t.--------------100
Barcs-pakráczi vasút— —---------------— 200
Budapest alagut-társulat 
Budapesti közúti vaspálya ..—. ... —

Budapesti társaskoesi ^ — 1 '-f? .1 200 K.
Budapesti villamos városi vasút ............- 101)

, , „ élv. jegy
Budapest-szem-lörmczi ^ e. va^"eig_-r^_ l00

Bsest-uinest-rákosu. vili. köz. vasút r.-t. 209 K.
- • • • • - ------ 100

200 ar. 
p. p.

__ 200
... 200 
... 100 

200

. 100 
, 200 K. 
. ._ 200 
. ... 100 

100 K.

____________ 105

150.-
16C*.- 
122 - 
3C5. — 
475.-

Déli 1
Első cs. kir. 
Gölniczvölgyi vasút r.- 
Gvőr-sopron-ebenfurti 1 
"" sai £:özuti vasút .„

123.-
480 !-

183.- 185.-

208! - 210*.-
i 165.- 170 —
285.- 28S. —
279. - 280.'
185.- :80.-
25.- 23 -

271.50 272.5C
i45.— 150.-

I 100* — 101.—
; 102.- 103.-

504*. - ^OS -

1C9.— ■*12*.—

íelyi érd. 1 
Magyar-gácsországi vasút 
Magyar nvugoti vasút .

Máramaros. dó vasút törzsrészvényei 
Máramarosi sóvasv.t B. részvényei 
Marosvásárh.-szaszreg. vasút eis. r*-: 
Nagvkikinda-nauvbocsker. vasút els. 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. ... 

-magvar államvasut— —-------

200 
200 
200 1 
100 
100 , 
100 I 
100

IS. r. ... 100 j

"drbkiiit I

100
40
40

5
5

25 L. 
25 L. 

10 
100 

40 p. p.

tianK-
kamatl.

Pécs-barcs; vasút__________
Petrozsénv-Iupényi h. é. vasút els. részv. 100 
Szlavóniai h. é. vasút els. részv.---------- •

XTY. egyek.
Bazilika sorsjegy— ._ .......................- — —

, „ jsztr. felül bevégzéssel _-------
Bécsvárosi nyereménykölcsön 1874. vvrűl — —
Buda városi sorsjegy— —------ —..........- — —

, . osztr. felülbélyegzéssel-------
,Jó szív“ egyesületi sorsjegy —---------r............

, * , . osztr. ielüibelyegz.
Bíagyar vörös-kereszt sorsjegy .......................—

/ , osztr. felülbélyegz.
Olasz vörös-kereszt sorsjegy ............-..........  —

, , , , osztr. felülbélyegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy — —---------—
Osztrák hitelintézeti sorsjegy— —------ - — —
Pálffy sorsjegy ......................... —----------------*

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert— — —--------------- —

, , , , - kör....................................
, osztrák vagy magyar S frtos-----------—
, £0 frankos-----------—-------- ------------ —
, 20 márkás...........................  —----—
„ török aranyiira -------------— —-----~—

Német bírod, vagy egyénért, banki. (400 márka)
Franczia bankjegy (100 frank) —---------------
Olasz bankjegy lioo lira)----------------------------
Papirrubel darabonkint—----------------------------
Román bankjegy (100 lei)..........................— —
Szerb bankjegy tU>() ezüst dinár) —-----------•

XVI. Váltók árfolyama (látra).
100 hollandi írtért------
100 frankért —----------

100 markáért—-----------
100 líráért---------------
100 frankért--------------- -

100 rubelért----------------

Amsterdam------ ---

London —------ ...
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok

Svájczi bankpiaczok 
Szentpétervár — —
XVÜ. Határidőre kötött érték?. 

Október hó végére.
Magyar aranyj aradé k -------- ---------------------
Magyar koronajáradék.................... ................. ...
Magvar általános hitelbank .............................
M.igyar ipar- és kereskedelmi bank— —-----
Magyar jéizáloghiteibank .................... ...............
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank----------
Rimamurányi vasmű — ... —------------------
Hazai bank részvénytársaság----------------------

Osztrák hitelintézet-------—------------ --
Déli vasút... -....................... ...................
Osztrak-magyar ailamvasut .........— .

193.50 *94.50
191.- }9:. -

i 207.50 ^03.50
! 20&.5C 209 50
, 97.50 98.50
| 62.- 67.-

62.- 67.—
100.— 101.—
100.- 101.-

2"9l — 220*. -
103. — 101.—

— ~ 175.-

6 20 6.60
6.80 7.10

167.- 169.-
08.— 60.-
59. - 6i.-
3. - 3.30
3.60 3.9)
8.- 8.40

10.- 10.40
11.- 11.50
11.50 12.-
18.- 18.40

197.- 199.-
; 58.25 59.25

5.63 5.68
5.62 5.66
9.53 9.57
9.53 9.57

11.75 11.79

58*85 59.05

44Í45 44Í65

-!-

99 - 99 20

'•19Í35 120.25
58.90 59 10
44.45 44.6?
47.6C 47.75
47.55 47.70
-•~

121.70 121.95
99-25 99 5U

40C.75 401.25
1C4-50 105.-
242 50 243.-
247 50 248 —
241.50 242 -

365.3C 
100 25

365.50

362.7$ 383.-

áz folyamok.
Magyar általános hitelbank _ — _
Osztrák hitelintézet------ ----------------
Magyar aranyjáradék-------------------
Magyar koronajáradék —------------ —
Magyar ipar- es keresk. bank------
Magyar jelzálogbank —------------ —
Magyar péazv. es lesz. bank-------—
P.ima-Murányi vasmű r.-t.-----------
Első magyar alt. biztosi tó r.-t. — .
Budapest "bankegyesület ---------- --
Első magyar iparbank-----------------
Hazai bank részv. társ.-------------
Pesti m. keresk. bank ... ___ __
Kamatozó kincstári utalvány kamatl;
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába •

397.- 
364.— 
122 - 
99.25 

104.- 
241 .- 
247.- 
24 J -

Déli vasút_— — — —----------------
Salgó-Tarjáni kőszónb---------------------
Magyar aupha.t r.-t.-------------------
Oszt.-magyar allamvasut —------ —
Mag)-, közp. takarékp -------------------
I. c-. és iir. '.ij.ii. uuii.tgh. ... — —
Schlik-féle vasönt. és gépgyár------
Eg)-es. tégla- és czementgyar-----------
Eszakrnagy. kőszénbanya r.-t. — —
Budapesti" villamossági r.-t-----------
Budapesti takp. és zálogköl. — — — 
Jég es viszontbiztosító részv.-társ. 
Egyes, főv. takp.------

103.- 
590 -

ca (6 hó)------------------- --------4
rá Itóleszamitolásnál — ... —4°.0

Nemzetközi waggonkölcs.----------- --
Magyar ált. kőszénbányarésrr.-tara.
Pesti hazai első iaKarekpénz’íár-----
Fiumei hitelbank------ —---------— -
Belvárosi takarékpénztár---------------
Magyar villáin részv.-társ—----------
Kő banyai polgári sürfoző r.-t. _ _
Ganz-féle vasöntöde-----------— — ..
Bp. közúti vasn. id. r. jegy----------
Budapesti közúti vasat— — -- -------
Bp.-újpest.-r. villám, vasút______
Budapesti vili. városi vasút — ..
Alt. waggonkülcsön-t. .............. .........

2G30. 

285. 

27 C

Magyar királyi államvasutak.

133381/96. CIL sz.

Hirdetmény.
f^eaet-osztrák-magyar tengeri kíkötö kötelék. Pótlék 

kiadása.)
F. évi november hó 1-vel a fenti kötelék n. rész, 3 illetve 
füzetéhez a VII. illetve V. pótlék lépnek életbe 

, á vn. pótlék mezőgazdasági gépek és fóldmivelési szerszámok 
Küldeményekre uj, felemelt díjtételeket, a kilómétermutató 
^2gH=zitését. azonkívül Brake (Oldbg) loco, Bremerhafen 
^fűihalen és Zollinlandsbahnhof»loco, Gelstemünde (Freihafen 
és Zollinlandsbahnhof,) loco és Nordenham loco állomásokra 
oj felemelt díjtételeket s a régi tételeknél oly értelmű korlá­
tozását tartalmazza, miszerint azok jövőben csak a tengeri 

a S kiteli átmenő forgalomban érvényesek.
.nAz. V- pótlék Liptó-Szt.-Miklós állomásának az l/a sz.

krahofra kivonat) és a 13/b sz. (cserző anyagok) kivételes 
- -zabásba való feltételét a 11. sz. (aszalt gyümölcs) kivételes 
•jszabási díjtételeinek megváltoztatását, a kilómétermutató 
1 feszítését és végül mindkét pótlék Hamburg Sternschanze 

a ®másnak a díjszabásba való beosztását tartalmazza.
Az ezen pótlékokban foglalt díjemelések azonban csak folyó 

évi deczember hó 1-én lépnek hatályba.
Ezen pótlékok a részes vasutaknál megszerezhetők. 
Budapest, 1896. október 5-én.

A magy. kir. államvasutak
a részes vasutak nevében is.

(TJtánnyomat nem dijaztatik.)

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság
(Algemeene Maats chappy van Levensver- 

zekering en Lyfrente.)

AMSTERDAMBAN.
Budapest, Kerepesi-ut 1.

(A nemzeti színház bérházában.)

Igazgató: Titkár:

Tolnay Lajos, Stignitz Imre.
minisxt. tan. orsz. képviselő. 24888

Kivonat a díjtáblázatokból
A toka 20 év után vagry

k toké elhalálozás alkalmával idöelött elhalálozás al- 
flzetendo kalmával azonnal fize­

tendő
H>ijtétel 2.00 Icorozxa, -u.tá,2a.

s. 1 1 3 á

■25 1.80 34 2.30 43 3.16 52 4.66 25 4.11 31 4.22 43 4.56
26 1.84 35 2.38 44 3.30 53 4.88 §6 4.12 35 4.24 u 4.61
27 1.88 36 2.46 45 3.44 54 5.12 27 4.13 36 4.27 45 4.67
28 1.93 37 2.54 46 3.59 5.37 28 4.14 37 4.30 46 4.76
29 1.98 38 2.63 47 3.73 56 5.64 39 4.15 38 4.33 47 4.84
30 2.03 :19 2.72 48 3.91 5.93 4.16 39 4.36 48 4.93
31 2.09 40 2.82 49 4.08 58 6.24 fii 4.17 40 4.39 49 5.02
32 2.16 41 2 94 50 4.26 59 6.57 4.18 41 50 5.10
38 2.23 42 3..H4 51 4.45 60 6.97 33 4.20 42 4.50

Magyar királyi államvasutak.

121018/96. sz.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgatóság a magy. kir. államvasutak részére 

a jövő 1897. évben, Illetőleg 1899. év végéig a távirdai papír­
szalagból felmerülő tényleges szükségletnek szállítását biztosítani 
kívánván, erre ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A kiírás tárgyát képező czíkkeket előtüntető jegyzék, mely 
egyszersmind ajánlati mintául szolgál, valamint a szállításokra 
vonatkozó részletes módozatok valamennyi hazai kereskedelmi 
és iparkamaránál megtekinthetők és a magy. kir. államvasutak 
igazgatósága anyag és leltár beszerzési (AV.) szakosztályánál 
(Budapest, Andrássy-ut 73. sz. II. emelet 54. ajtó szám) 
kaphatók.

A szabályszerűen kiállított ivenkint 50 kros magy. kir. 
okmány bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve legkésőbb 
f. évi november hó 17-lki déli 12 óráig a magy. kir. 
államvasutak anyag és leltárbeszerzési szakosztályában át- 
adandók, illetőleg posta utján oda küldendők és a boríték 
ezen külczimmel látandó el: „Ajánlat 121018/96. számhoz.“

Bánatpénzül az ajánlott áru értékének 5°/0-ka legkésőbb 
1896. évi november hó * 16-áig a magy. kir. államvasutak 
főpénztáránál leteendő.

Később benyújtandó ajánlatok valamint olyanok, melyek 
nem pontosan és a részletes módozatok betartása mellett 
állíttatnak ki, végre azok, melyek után nem tétetett le az 
előirt bánatpénz, nem vétetnek figyelembe.

Budapest, 1896. október hóban.
Az igazgatóság.

Járadékok ea bankzáloglevelek elzálogosításánál ... —......... ...........41,
Más értékpapírok elzálogosításánál ..................-............ ............ ..........—5%

I A nekünk bemutatott számtalan megbízható luteies ku-zonetirat íuiyiáa 
ezen orvostudor ietrmeiegebiieii ajan Iható.___________

! Titkos betegségeket,
htxgycsöfolyásoliat és sebeket, az önfertöztetés utóbajait, 
az elgyengült férfioröt, magömléseket, a bajakórnak utó- 
következmónyeit, nőknél fehórfolyást, bármennyire is idültek, 
valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalanig 

I egyik főokozója és bőrbetegségeket gyógyít nj gyógymód szermi 
í biztos sikerrel, gyorsan"és" alaposén

iDr. garai ahtal
orvos, sebész, szüle: z és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos.

I Budapest, belváros, IV. kerület, kigyú-uícza 1. sz., 
II. emelet, bejárat a lépcsőnél.

j Hendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
I 8 óráig. Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszoltatok 

} gyógyszerekről is gondoskodva lesz. — Nőknek külön
_____ __________________váróterem.

Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. GARAI AXTAL-nál meg- 
I rendeuiető

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
I (már a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű 

gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ára 2 frt 50 kr.. 28046
IjSgr most csak 90 kr.

I A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bérmentve küldetik m 
A könjrv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi élet 
ébredése. - III. Az önfertőzés és az éjjeli magömlések. — IV. A hügy­
esük kár (tripper) és hugycsőszükületek. — V. A bujakór (siphilis). - 

1 VI. Fehérfolvás. — Víl. Elev-engült férfierő. — VIII. Női rr.agtalanság. 
i IX. Az ivarszervek megbetegedésének Ártényezője a prostitnczió.

Hirdetések felvétetnek e lap részér»
a kiadóhivatalban, Papnövelde-ntcza 8

«SB
;'i eéL,'jjldpi,

! II»
,

m

i 11 i



*

8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÖRER loí 1896
Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás au 
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmel eliá, 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
fifogad az Egyetértés számára 
i központi hivatal Papnövelde- 
itcza 8. SZ. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
lohánytőzsdéje VI. kér.. Teréz- 

körut 54. szám.

Burger Vilmosné
lohánytözsdéje Andrássy-ut5l. 

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánytözsdéje Jdzsef-körut 

50. 8Z.« (Barohs-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
lohánytőzsdéje IV. Petőfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
liönyvkereskedese Buda, II., 

Fö-utcza 2. szám. 
valamint minden hirdetési

Piroskának.
Cdvözlöm. Holnap ott leszek
biztosan.

Dél csilagának
1S90—1896.

Kedves szép fekete csillagom ! 
A következő napok a legal­

kalmasabb a találkozásra, 
csütörtök, szombat és vasár­
nap. de minden kérés nélkül 
lehet niég kedden és szerdán, 
csakis a hétfő es péntek alkal­
matlan, de ha kell ekkor is 
megyek, ha jó előre értesít. 
Hogy van aranyom *? Milliószor 
csókolja és öleli úgy magát, 
mint a kis Bodort. Diófé­
lévé! Talán a kisasszony 
utján Írhatna. 4436

Natália!
Sokáig, fájdalmasan küzdött 
bennem az elhatározás, míg 
végre mégis egy koszorúba 
fonom az emlékezés virágjait 
mielőtt elköltözködném, mert 
minden áron és egyedül az 
emlékezett kohójába kívánja 
lelkem levetni a fájdalom 
nyűgét. Oh bár itt és igy 
latna, észre venné halvány 
arezomon, kivenné tétovázó 
tekintetemből, leolvasna hulló 
kényeimből, kitörő sóhajaimb: >!. 
meggyőződne ajkam rezgéséről, 
hogy szenvedek .... sokat 
szenvedek. A keblembe zárt 
fáidalmaim alatt nyögök mint 
a 'haldokló salaink s engedem

lelkemhez tapadni az elmúlt 
időnek érzelmes emlékeit, 

mikép engedi azt a folyar.dár- 
nak az erdei tölgy. Vagy .... 
igy őriztem e szivet, de most 
utoljára még egyszer és utolszor 
megyek a tisztitó tűzre, az 
emlékezés máglyájára, hogy 
ott hamuvá égve, szivein meg­
meneküljön a fájdalom bakói­
ból. Emlékezzen, ugy-e? midőn 
boldog merengésben gyermeki 
érzettel szőttük amaz utakat, 
mely engem a boldogság 
csendesen mámoritó szigetére 
vezetett volna ; — és nemde 
a szó meg nem tartása 
egyképen elvitt engemet a 
boldogtalanság háborgó fekete 
tengerére. Isten Natáliával! 
Isten vele! Legyen boldog! 
Éljen boldogul, es reám soha 
se gondoljon. Föld. 1U034

Nemes.
gazdag, fiatal földbirtokos, tart. 
huszártiszt, keres müveit csinos 
hajadont. vagy fiatal űzv. 
asszonyt feleségül, kinek 40— 
1GU ezer forintja van, mely 
összeg Mztositlaíifc. Ismeretség 
e hó 14-töl 19-éig fővárosban 
lehetséges, kérem e lap hátán 

tudatni. Azontúl levelek 
..Koldragyogúsczim alatt 
kiadóba küldendők. 4431

Géza!
Vártam, sokáig vártam, végre 
megsokaltam, hogy nem jön, 
elmentem. Ha ideje lesz hét­
főn, ngy értesítsen előre itt és 
várni fogom. Zsuzsi. 10035

Nősülni
óhajt, csinos. 34 éves, róm. 
kath. özvegy, kinek nyugdíjjal 
egybekötött hivatala s évi 
15UÜ frt jövedelmén kívül 
15000 frt értékű jól instruált 
ingatlana van, melyen gazdál­
kodik. Szülők, gyámok, ünjogu 
nők „Özvegyhez“ jelige alatti 
leveleiket e lap kiadóhivatala 
továbbítja. Teljes czim és lak- 
helyivel ellátott levelekre válasz 
vagy személyes meglátogatás 
biztosittatik. Titoktartás becsü­
letbeli dolog. Megk ivántátik : 
kissé is csinos, keresztény, 
müveit, kor 26 évig, kelengyén 
felül 12000—15000 frt lehetőleg 
készpénzből álló női hozomány, 
mely fenti ingatlanon jelzálogi- 
l;v.: biztosítható. _______4424
BgSMgEBgMBBSaggEa

Eladás.
Erdélyi zamatos

toli alma, hatul és gyógyi 
fajok 25 kilója 3 Irt csomagol­
tam Dr. Winkler Albertnál 
Nagyenyeden. 4-o5

Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 26970

Egy birtok.
Nógrádmegyébenvasutnál 1008 
hold szántóföld és rét, 1062 
hold buja legelő és erdő igen 
jutányos áron eladó. Szép 
kényelmes urilak, nagy park, 
szőlő és kertek, elegendő jó 
gazdasági épületek vannak a 
birtokon. Van tejgazdaság és 
hizlaló. Vevők jelentkezhetnek 
levéli! eg .Birtok törlesztésre- 
czimen. 28942
Egy háló, ebédlő,

2 szekrény, 2 ágy, 1 hintaszék, 
magas díván és tollvánkosok 
azonnal eladók. Városház-tér 
5. I. em. 7. sz. 2S9SI

Vétel.
Vadhúst

bármily mennyiségben Buda­
pestre szállítva pr. ki. megvé­
telre keresek. A vad megne­
vezése ki. árral ,.Vadkereske­
dés“ czimen a kiadóhivatalba
küldendő. 10005

Alkalmazást keres.
Urasági szakács

több évi, legjobb bizonyítvá­
nyokkal állást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 4420

Kertész
nős kis családu, ki a kertészet 
minden ágában jártas november 
elsőre állást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 4428

20 koronát
adok annak, ki nekem egy 
német, magyarul nem tudó 
12—14 éves egészséges, tisz­
tességes családból német 
pesztrát szerez gyermekek 

mellé. Czim a kiadóhivatal­
ban. 4426

Urasági
házakhoz ajánlkozik egy közép­
korban levő tisztességes inas, 
ki gróti háznál hosszabb ideig 
szolgált, legnagyobb megelége­
désre. Jó bizonyítványok felett 
rendelkezik. Czim a kiadó- 
hivatalban. 4430

Egy
15 év óta grófi családnál alkal­
mazásban volt lovász hasonló 
minőségben, esetleg kocsis­
nak úri házhoz ajánlkozik. 
Czim a kiadóhivatalban. -41-33

Mellék foglalkozást
keres egy becsületes és minden­
nel megbízható üzlettulajdonos, 
ki a délutáni órákat esetleg 
délelőtt is bár minő más 
vállalatnak szentelhet; szives 
megkeresések „Lelkiismere­
tes szorgalom“ czimen 

kéretnek a kiadóhivatalba.
29016

Társalkodónőnek
ajánlkozik magányos úrnőhöz 
egy huszonöt éves gyermek­
telen özvegy nő, jól beszéli a 
magyar és német nyelvet, a 
gazd'asszonyi teendőkben jár­
tas. női szabászatot és varrás­
hoz értek. Czim a kiadóhiva­
talban. 32637

Alkalmazást nyer.
Tancuca

jó családból fűszer- és vas- 
üzletben felvétetik. Czim a 
kiadóhivatalban. 4434

Oktatás.

Lakás és bérlet.
Két egymásba

nyíló szépen bútorozott utczai 
szoba, külön bejárattal a 
lépcsőházból, azonnal kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban. 4Í32

Bútorozott
szobák Kálvin-tér közelében 
egy hétre 2 forintért kiadók. 
Czim a kiadóhivatalban. 4362
Rendkívül olcsó

lakások kiadók Arcna-ut 
58. szám alatt, kiseVb- 
nagyobb utczai urasági 
lakosztályok, úgy szinte 

Aróna-nt 36 a szó. alatt
több kisebb-nagyok, l'kás 
azonnal kiadó. <ov->6

Különféle.

«jfeune JTrangaise
diploinée donne des logons 
Adresse: Kemnitzergasse 7. 
Borte No. 1. 29014

Kapitalisták,
kik tőkéjüket előnyösen gyű- 
mölcsöztetni kívánják értékes 
informatiokat nyerhetnek egy 
elsőrendű bankház főhivatal­
nokától, ki összeköttetések 

révén a tőzsde kihasználható 
mozzanatairól a helyes időben 
tudomással bir. Levelek „Fő­
hivatalnok“ jeligével a kiadó­
hivatalba. 4384

Két millió forint
készpénzzel rendelkező komoly 
vevő megbízásából egy jóvételü, 
vidékhez nem kötött

uradalmi
keresek megvételre. Továbbá 
300 egészen 800.000 frt kész­
fizetés mellett egy igen szép 
úri birtokot. Budapest Andrássy- 
ut 51. I. Jónás Samu. 2S899

Czimbalmofc
tiszta, csengő hanggal, jótállás mellett
40 frtól feljebb: világhírű- harmo. 
nikák 1 frt 20 krtól feljebb; hore- 
dük, fuvolák, verő, fúvó e< me. 
chaniku* hangszerek legdusabb 
választéka

Varjú Károly és Testvére
mü-bangszerésznél

Budapest, Vili. Kerepesi-Gt47 
Képes nagy árjegyzék ingyen és béri 
mentve l Javítások vidékről le elfő- 

g ad tatnak! *77^

Erdei csemeték.
Tölgy: (Querens) 60—80 cm. 
magas, igen szép 3 éves cse­
meték 1000 db 5 frt. 10.000 
db 40 frt. Feketefenyő 
(Pinus austriaca) 25—50 cm. 
magas, igen szép 3 éves cse­
meték 1000 db 4 frt., 10.000 
30 írt. Akáczfácskác 2—3 m 
magas 100 drb 10 frt., 1000 
drb 80 frt. Nagyobb mennyi­
ségben megegyezés szerint. 

Pecz Ármin, mükertész és 
faiskola tulajdonos. Budapest, 
VIII., Kálvária-tér 4. 28960

Részvénytársaság

Budapest, Mrássy-ut 30. sz.
elvállalja jótállás mellett leg. 

olcsóbban
aszfalt burkolatok

fektetését és 25954

nedves lakások.,
pinezék stb. gyökeres

szárazz át ételét. 
W TELSrOlT. «1

CssaEe «tgyiaac®»® las&saEBSLjftljaaaa

$8983angol
soha sem inéi IsLCilOzslxeti. Fest s^in'fcajirt.óa.jo sl legsleg'ö.nsa'b'b iszinefetoen.

Képviselő választói
Választási tollakat névvel, elsőrangú kivitelben rövid 

idő alatt olcsó ár mellett szállítunk. isss»

CHWALLA REZSŐ és FIA
os. és Uir. udvari szállitólc,

Budapest, Nagy János-uícza 1 sz. a.

A közeledő országgyűlési képviselőválasztások alkalmából ajánlom gazdagon felszerelt raktáramat, saját gyártmánya j

7 m_____ H r SS sr »s Ecories-toB lakiban!
melyeket a legolcsóbb gyári áron szállítok. Nagy választók mindennemű mágnás-, hadastyán- és vadászforgók- (toll)-ban.

PROFPER SÁNDOR, kalapíoll-gyár, Budapest. VI. kér., Lázár-utcza 18. szám.!
>

3 -os magyar jelzaloghitelbank

ny8remény-kötvények.|
Legközelebbi húzás okióbci* 25-0,1.

Főnyeremény 100.000 korona. |
Eladunk eredeti sorsjegyeket a hivatalos í 

napi árfoSyamon vagy pedig részletfizetésre:!
• lurabjál 25 ha«#; 5 frtos részletre. Játékjog niarjj 
az első részlet befizetésével kezdődik és a részietivj
• sorozat és számmal- azonnal megküldetik. A 3° 6-os 
kamatok már a részletfizetések tartama alatt a véve 
tulajdonát kepezik. Ígérvények 2 írtjával bélyeg-1;

VÉRTISITITÓ PISKÓTÁK I í LÄ B ZKOMITS A.

.-gyut!
Penzkáldemenyeket postautalványnyal kérünk.

Äz első magyar iparbank váltóílzleiej
Budapest, IV, Deák Ferencz-utcza 5._

Alapittatott 1865-ben.
A legjobb

zongorák

pianinók és harir.oniumok |
legolcsóbban kaphatok tökéle­

tes jótállás mellett

HEGKENÁST GUSZTÁV
bimev-s zongora eladási f- köU-vónrfl nt4: -tében

Budapesten. IV. kerület, Kigyó-utcza 7. szám alatt,
Schiediuayer és £ai, leghir-ísebb zongorák é* Thuringiai Organ C. egyről. 
képviselője, a v-Lig legjobb és leg.ir^obb harmonium*:. Árjegyzők ingyen,

Victor tho Younger, an^ol törzs­
könyvezett Yorkshire hackney
ménhez valamint Bonssu hidegvérű 
brabanti ménhez, most kéretnek 
tétetni.

Fedeztetési feltételeket, valamint 
nagyobb állománynál a mének oda- 

8 küldésének feltételeit a menes- 
i igazgatóságnál megtudhatni. 28929

W aJirmanu-major,
j| u. p. Sziget-Szt.-Miklós. Csepel-Sziget.

Er. OLUVTSE-TÖL
Sikeres 6s más szerek által hatásában utol nem ér; szer, 

mely a bujakor mtalon nőmét, valamint miniin 
►íj káros kcivetkeaucacayett alaposan gyógyítja. — Paris 
X kórhazaiban fényes eredményeket értek el vele a követ­elj k- zi LiajOdnál. Alkati bajakor (ngy lipkllll), bujakóros 

‘0 <sy?hli:UC0*'; IdLÓlyeki fo.yázok, mlrlcydacanatox, caúj, 
X torok és orrbujok, csús, csonttiántaixnak. q-orvely 

bórbajok s altalaban az lnüclált vérből eredő bajok ellen, 
*y Ezen ke.'.emcii e.s: iztos gyógyszer jóságának legfényesebb 
„7* bizony iteka 6u evl :cnnalla»a es az egész világoni elterjedése. 
,g Ara: így r.agy doboz 5 frt. egy kicai 3 frt üO kr.
„X EGYEDÜL! FÍRAKTÁE :

Túrói Jóm! gyógTizerészsel*BUDAPEST, Idri'y-ntcia 12.»
öl

n

cs. és kir. szab. ing-gyáros

Budapesten, !¥., Váczi-uteza 22. sz.
(Xeaoaaieti sviiíilocla.)

fórti-fchórnemüak, fehér és szinos ingok, lábra- I 
valók, gallér- << kézelőkben, du» választék a legújabb I 
keztyük, zsebkendők, harisnyák *= mindenféle íricot- j 
ozikkehben; utazási ingok, sapkák, plaidek, eser- I 

nyök, nadrág-tartók, ing-g-oznbok stb.

28150 is nyakkendőkben, j

A feltaláló dr. Meidinger tanár ur által kizárólag jogosított
Meidinger kálylia»gyár

HEIM H. Budapest és Béos,
Csász. és kir. # udvari szállító.

Kitűnő hírnevű cs. és kir. kiz. szabad, kályháink

MEIDINGER-CFEN
^H. HEIM^

28469

walódiEágban csakis fiókunkban i
BUDAPEST, Thonet-ndvar, kaphatók.

Ls. is kir. csztrák-magyar és 
belga kir. szabadalom!

Kitüntetve Erőssel 1393. 
aranyérem s tíiszakmánynyal.

Keleti-féle servkötő orvosi! 
tekintélyek véleménye szerint a 
legtökéletesebb ezen nemben, 
nem csúszik, nem gyakorol kelle­
metlen ben>omást es eltávolítja 
rzé-szerü szerkezeténél fegva az 
edéi,; sérvr-.túk hiányait.

Keleti-féle gummi-sérvkötö 
időn.:tt.aló pelottarai, szarva-bűr- 
wtif vei és biztensági övvel.

Árak : egyoldalú 6—-8 frt., 
kétoldalú 12—16 frt.

Gyáramban kc^zíllr.ek ezenkívül: 
müláLak. mükezz-k. egyenes'..; tvk 
iHet»i:.g-f*!e rendszer.), e:-- 
dia haskötők gerc* aris-

crwtéu e*zz»/el

KE1ETI J.
kvtszeier.: V» ervosseLeazi műszerész. 

iCüziet es servkvteszűti mtthsiy:
Etrcapes*, IV., Korona 

herezog-uteza 17. a. 
bvLeiszeli mtUzergyar: 

Festely-utcza 
jti Károly-laktanya 15.

9öt Nagy képes ár- 
jegyzék ingyen és bér- 
n.intve, 28052

ZiüBÄLgyiOICÄT
legjobbat, legolcsóbbat csak nálam lehet venni 
pedálos fekete szalon, szép erős hangút. Bolti 

árhoz képest fél árban 75—80 írt
JEGE Sí GÉZA hangszerész,
és a vaskoronás czimbalom feltalálója és készítője.

Budapest, VII.. Kefelejts-utcza 43. sz.
Árjegyzék kívánatra ingyen. 2S113

82%

legolcsóbban

legszebb kivitelben
24 érja aSst2.

Sertes-lollaSi
a legszebb kivitelben igen jutányos 

árban kaphatók 8ti.2

Harkai Edé-nél
művirág, disztoll és sirkoszoru gyárában.

Budapest, V., Bálvány-utcza 17. sz.

sztási lobogókat i nii n n n i n f n ÍZ íi *f n 111 fullKm B iíllír

Nagyobb
rendelésnél 
10% engedmény

az árjegyzékből $>•

Hatóságilag engególyezett

Van szerencsém a b. vevőimet és a t. vásárló közönséget értesíteni, hogy 4S év óta feuáiió
szőnyeg-, pokrócz- és ágynemű-üzletemet

teljesen feloszlatom és az összes raktáron levő Tapestry , Brüssel-, Manilla-, 
spárga és cocos-futókat, valamint ebédlő- és szalon-szőnyegeket, úgyszintén 
függöny-, asztal- és ágyteritök, flanell-tak&rók, paplan, matrac*- és szalma­

zsákok, továbbá mindenféle szoba- és lópokróczokat

mélyen leszállított gyári áron alul elárusítom.
SCHOSSBERGER MANÓ

Budapest, IV., Károly - kaszárnya öO.
ay A czimre tessék ügyelni. 29000

v$ac

Ószi felöltők 9 frt- 
ért mindenféle nagy­
ságban, mindig rak­
táron vannak Koth- 
berger Jakab cs. és 
kir. udvari szállítónál 
Budapesten, lV.,váczi- 

utcza 2 3.

aSS
&

' Wt
^ > >v

oT

Sürgönyczim:

FISCHER
Nagj'korona-utcza 18,

I és egyéb világítási testek, gaz- és villanyos világításra.

lasKÓnlámpáík,
legjobb minőségben.

"W íllaaaay os™ceie;Hi.s|íSIs,
berendezésénél szükségelt alkatrészek.

I Egyesült Yillanyossági részi-társ.
(ezelőtt Egger B. és társa) városi üzlet:

I Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 4. szám.
2856S iDréher-palota.)

ftégy arany érem!

Olcsóbb mint minden külföldi 
csokoládé és finomabb minőségű.

Maii, 1?., rási-Ésa 13. sz.
Raktár valamennyi fűszer- és csemege- 

kereskedésben.

Kiifferie Józs. és Tsa.2891S

Kitűnő nemesi

i 6870/1896.

Pályázat.
Békés község képviselő testületének 21G/96. sz. határozata 

i folytán közhírré tétetik, miszerint Békés község elöljárósága a 
j saját téglagyárában előállítandó tégla és cserépgyártást 1897. 
! január 1-töl 1899. év deezember 31-ig vállalkozónak kiadja 
I oly módon, hogy a gyártáshoz szükségelt tüzelő anyagot a 
g község adja, a gyártást pedig vállalkozó bizonyos árszabályzat 
I szerint saját költségén tartozik teljesíteni és áz eladott gyárt- 
; mányt kiszolgáltatni.

A föltételek azonban vállalkozók által Békés község házá­
nál a hivatalos órákban megtekinthetők.

"Vállalkozók ajánlataikat f. óv október 31-ig tartoznak 
a község elöljáróságához beadni; mert később érkezett aján­
latok figyelembe nem vétetnek.

Békés, 1896. október 11.
Békés község elöljárói:

Nagy Gábor, Nagy István,
äzajnügyi jegTíő. 29013 albiró.

birtok
Hevesmegye termékeny ré- 
széi-on. kikerekitett 1000 hat. 
hold (1600 négyszögölével) első 
0sztálvu szántó (dohányföld) 
és rét 350,000 frtórt eladó. 
Szép, uj parkban fekvő kas­
tély, elegendő gazdasági épü­
letek és istállók. Az egész gaz­
daság jelenleg bérben. Saját 
vadászati jog.

Csak közvetlen vevők­
nek nyújt kédzseges fel­
világosítást Patz Richard 
Wien, 4/1., Margarethen­
strasse 12. szám. 28956

Hirdetések e lap ré­
szére felvétetnek a ki­

adóhivatalban Pap- 
növelde-utcza 8. sz.

Déli vasút.

vezeri

8 Kefe

ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG, LONDON.
Alapittatott 1843. évben.

Érvényben levő biztosítások : Biztosítási alap:
364.557,850 korona. 95.168,367 korona.

Az 1894-ik évben az utolsó út évi időszakra nyeremény-osztalék fejében 
a biztosított felek közt 28031

12,W©0,700 korona
osztatott szét.

Bármely módozat szerinti életbiztosításokat legolcsóbb dijak és leg­
kedvezőbb feltételek mellett lelvesz és felvilágosítással készségesen szolgál

Budapest, Teréz-körut 20. szám.
OHMOS FÉLIX, vezérigazgató. 

Jieferencziát ad a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank.

magyarorszagi
vezérigazgatóság

5900/A. sz.

üflenetármérséklések a déli vasúton az ezred­
éves országos kiállítás alkalmából.

Az ezredéves országos kiállítás tartama alatt a magyar ko­
rona területén fekvő ösazea déli vasúti állo^násokról, 
nemkülönben a barcs-pakráczi vasút állomásairól,
valamint Ala, Bozen. Cilii, Cormons, Grácz d. v., Innsbruck, 
Franzensfeste, Klagenfurt. Kufstein. Laibach, d. v., Lcoben. 
Marburg, Trient, Trieszt d. v., Villach d. v., Becs d. v. és 
Bécsújhely déli vasúti osztrák állomásokról Budapest d. 
v.-ra és vissza szőlő, a közönséges menetjegyárakkal szemben 
50° u-kai mérsékelt menettérti jegyek adatnak ki.

A magyar korona területén fekvő deli vasúti állomásokról 
valamint a bares-pakraczi vasút állomásairól Budapest d. v.-ra 
és visszaszóló ily mérsékelt menettérti jegyek, ellátási jegyek 
kapcsán a rMillenium“ utazási és ellátási vállalatnál is kaphatók.

Ezenkívül a magyar korona területén fekvő déli vasúti 
állomásokról, valamint a barcs-pakráczi vasút állomásairól 
Budapestre és vissza 55°/0-kal mérsékelt menettérti jegyek 
engedélyeztettek legalább 30 személyből álló csoportban utazó 
tanulók s az azokat kiférő tanítók, továbbá az ugyanilyen 
csoportokban utazó mezei és egyéb munkások részéve, mely 
egyek a kiállítási igazgatóság által állíttatnak ki.

Az nzletvezetőség.

íTMLBY
fi/pen most jelent meg magyar 

nyelven.
TE^7“ ^ világirodalom legnagyobb 

A. aSfoj A Ja J Kr* JL hatású regénye.
7IYDTT Európa összes országaiban sok
JL JL ezer kiadást ért.
mir» W '¥* ^inházi elöadasa ..Trilby lázba1-
JL JL JyJP JL ejtette a közönségei.
FII TT SzerzöJe> rnost halt meg, ez
A JL egy regényből milliomos lett.
Fimi%mr Megható és bájos bohéin-törté-
I K. I L rS Y net> párisi Quartier Latinban és 

Londonban játszik. 
^0StbészüleIüadásáiaaVigszin- 

1 gsf, g i I ffTb bt ház, a közönség óriási vára-
r Ä kozása mellett.

legelső magyarTTIÖTY "OXT* nTrilbyu 
AÄiJLÄjJÖ JL kiadása.

Szerdahelyi Sándor
JL JKLlJL Jl. é tusában jelent meg.
TT?TT Tt^7 ^ra 1 frt 69 kr- Megrendelhető 
X XwJLJLdX^ JL az Egyetértés kiadóhivatalában.

fordi-

Prince eff Wales
-29017

Ä ROLLE J. M. Budaörsi
Kitüntetve 2 díszoklevéllel, 4 aranyéremmel, 10 első díjjal 
ás ismételten a Walesi herczeg királyi ő fensége leg­

magasabb elismerése által.

Raktár Sóimon István
fűszer és csemege-kereskedésében. Budapest, Váczi-körut 12. 

Mindenütt kapható.

STRAUSS 15.

zászló gyára.

A legolcsóbb és leggyorsabban. Szállitóképes, minden 
rendelmény 12 óra alatt ntnak in ditto, tik. 29001

iroda és gyár: XTII«» Kűroly=korut S.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnöveide-utcza 8. sz.

i

1896.
SZER^

BUDAPEST,!

Teletel
KÉZIRAT

CSAK 1
Elöl

Vidékre postán |

Külföldre: 8 1
irsncóa-. Olasz-,' 
orazá^okb*. 
Ynl.mint amaz 
gxerz6désbez **

Eery «

Elkezdte! 
Mindenfelé] 
lelkesedés 

A nép jl 
Kossuthnak 
a magyar 
gát s a ml 

A magy| 
a magyar 
évig honta 
tatai kellelj 
forrt név ti 
teljes mun] 
megtegye " 
szive érzi, 
szíttá a ng 
mi a magi 
életben, ha 

Szereteti! 
mindenfeléi 
mindenhol] 
ezt az idői 
dór, melylj 
keresztülha 

De nemi 
elég lelki 
embert, ki] 
séggel, rég 
haza egy 

Gondoljá 
gárzó arc! 
szemekkel f 
a nagy tra 
rény, de h] 
rét, annak! 
abban a z| 
a független 
nak velem] 
párthoz ta] 
velünk van 
létrehozni 
melyért ar 

Én azt 
forrón szel 
ritani fogja 
táborát. Éj 
magyar 
át kell aztl 
ha a hazai 
getlenségi 

Fájdalor 
csak a váll 
függetlensé] 
majd megll 

Ha megf 
mindenkit, f 

De azokl 
az utón, 
nem tudor 
badelvü ha 
kráczia elv 
meg, hogy] 
mozzanak 
Kossuth ni

A stockha 
leplezték lel 
egyik legérd|

Turgenyei, 
Noyjban leiri 
ban születet] 
vanas évek 
szökött hazu 
sedésből, faj 
munkákat 
reforraálhatrL 
tudniillik lesi 
hanem kőztq" 
gát, várván 
elég érett le] 
s kivívhassa] 
a regényt el| 
fogja magyal 
tét egész feq 
ismerte azok 
megírta. Tuil 
szántották b| 
hősnőhöz, 
Kovalevszky 
genyev akkc 
igaza is v<L 
Szónya közti 
nem bizonyií 
hogy Turgeí 
mozgató erői 
Kovalevszky] 
ról, hogy kii 
gezzen s a] 
reformálni, 
kell, hogy 
ember. hogv| 
hanem a küf 
a fiatal oros| 
hogy a ki 
téljenek vi 
szánjanak a | 
•mi és olvas] 
a legnagyobl 
s azt hitték,* 
dent, a mi 
nép gyérnél 
Oroszország] 
sorába emel] 
egy ember 
párt, melyne
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